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Так получилось, что практически одновременно ( на протяжении одного месяца ( в России и США были опубликованы очень важные для научно-технических сообществ этих стран документы ( Указ Президента Российской Федерации о создании Комиссии при Президенте РФ по модернизации и технологическому развитию экономики России и имеющее программный характер выступление Президента США Барака Обамы на ежегодном собрании 
Национальной Академии наук США. Оба документа выражают озабоченность президентов научно-техническим развитием своих стран, их инновационным будущим. 
Редакция «Л-И» сочла необходимым немедленно ознакомить своих читателей 
с указанными документами. Они публикуются ниже.

Здесь же мы приводим появившийся в Интернете анализ положения науки 
в Белоруссии и Украине ( для полноты впечатления.
УКАЗ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

«О Комиссии при Президенте Российской Федерации
по модернизации и технологическому развитию 
экономики России»
В целях содействия устойчивому технологическому развитию экономики России, совершенствования государственного управления программами модернизации приоритетных сфер экономики постановляю:
1. Образовать Комиссию при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России.

2. Утвердить прилагаемые:

Положение о Комиссии при президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России;

Состав Комиссии при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России.

3. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.






Президент 




Российской Федерации Д.Медведев

Москва, Кремль, 20 мая 2009 года. №579

ПОЛОЖЕНИЕ
о Комиссии при Президенте Российской Федерации 
по модернизации и технологическому развитию экономики России
1.
Настоящим Положением определяется порядок деятельности Комиссии при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России (далее - Комиссия).

2.
Комиссия в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, а также настоящим Положением.

3.
Основными задачами Комиссии являются:

а)
рассмотрение вопросов, касающихся выработки государственной политики в области модернизации технологического развития экономики России;

б)
координация деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, предпринимательского и экспертного сообществ в области модернизации и технологического развития экономики России;

в)
определение приоритетных направлений, форм и методов государственного регулирования в целях модернизации и технологического развития экономики России.

4.
Комиссия для решения возложенных на нее основных задач имеет право:

а)
запрашивать и получать в установленном порядке необходимые материалы от федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также от организаций;

б)
создавать по вопросам, отнесенным к ее компетенции, постоянные и временные рабочие (экспертные) группы и утверждать их состав;

в)
приглашать на свои заседания должностных лиц федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также представителей организаций.

5.
В состав Комиссии входят председатель Комиссии, два заместителя председателя, ответственный секретарь и члены Комиссии, которые осуществляют свою деятельность на общественных началах.

6.
Обеспечение деятельности Комиссии осуществляется соответствующими подразделениями Администрации Президента Российской Федерации и Управлением делами Президента Российской Федерации.
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Обама: наука нужна как никогда раньше

Полный текст выступления президента США Барака Обамы 
27 апреля 2009 года на ежегодном собрании 
американской Национальной академии наук

Президент: Большое спасибо за прекрасные вступительные слова. Президент Цицерон*, большое спасибо за председательство и за то, что принимаете нас сегодня. Джон Холдрен** - спасибо, Джон, за Вашу выдающуюся работу. 

 В кулуарах мне только что сказали, что Ральф и Джон оба окончили Массачусетский технологический институт в 1965 году, они из одного выпуска. И хотя я не совсем уверен, что это строго научный подход, но они образуют своего рода контрольную группу (смех): кто быстрее состарится на работе, научный советник президента или президент Академии? (Смех.) Мы это проверим через несколько лет. Но так замечательно видеть их здесь. 
Спасибо всем вам, спасибо министрам моего кабинета и всей команде - они тоже присутствуют здесь. Это большая честь - выступать перед выдающимися членами Национальной академии наук, а также перед руководителями Национальной инженерной академии и Института медицины, которые собрались здесь этим утром. 
И я хотел бы начать сегодня с рассказа про одного из гостей этого достойнейшего собрания, когда-то также выступавшего перед ним. В апреле 1921 года Соединенные Штаты впервые посетил Альберт Эйнштейн. Его международное признание росло - ученые по всему миру начали понимать колоссальное значение его теорий специальной и общей относительности. И он присутствовал на ежегодном собрании Академии, и после целой серии длинных речей, которые ему пришлось прослушать, он, как утверждают, сказал: "Я только что придумал новую теорию вечности." (Смех). Я постараюсь максимально учесть эту предостерегающую историю.
Уже само основание вашей организации стало выражением неуемного любопытства и безграничной надежды, столь важных не только для научной работы, но и для того эксперимента, который мы называем Америкой. 
Всего через несколько месяцев после сокрушительного поражения под Фридрихсбургом, до победы под Геттисбергом, до падения Ричмонда, еще до того, как решилась судьба Федерации, президент Авраам Линкольн подписал акт о создании Национальной академии наук - в самый разгар гражданской войны.
Линкольн отказался признать, что выживание является единственной целью нашей нации. Он создал эту академию, создал сельскохозяйственные колледжи***, начал строительство трансконтинентальной железной дороги, будучи уверенным, что мы должны подливать - я цитирую - "масло коммерческого интереса в огонь человеческого гения, чтобы открывать ... новые и полезные вещи".*
Такова история Америки. Даже в тяжелейшие времена, в самых неблагоприятных обстоятельствах, мы никогда не впадали в пессимизм, никогда не отдавали свои судьбы на волю случая. Мы выдерживали все испытания. Мы много работали. Мы искали новые рубежи. 

Вызовы, которые встают перед нами сегодня, безусловно, сложнее, чем все, с чем нам приходилось сталкиваться раньше: медицинская наука, открывающая все новые лекарства и методы лечения, но сопряженная с системой здравоохранения, способной приводить к банкротству семьи и коммерческие предприятия; энергетическая система, поддерживающая нашу экономику и одновременно - угрожающая нашей планете; угрозы нашей безопасности, исходящие от злонамеренного использования той самой взаимосвязанности и открытости, которые столь существенны для нашего процветания; вызовы глобального рынка, связывающие трейдера с Уолл-стрит и простого домовладельца, офисного работника в Америке и фабричного рабочего в Китае - рынка, на котором все мы разделяем не только выигрыши от новых возможностей, но и потери в период кризиса.
В такой трудный момент находятся те, кто говорит, что мы не можем позволить себе инвестировать в науку, что поддержка исследований - это что-то вроде роскоши в то время, когда приходится ограничивать себя лишь самым необходимым. Я категорически не согласен с этим. Сегодня наука больше, чем когда-либо раньше, нужна для нашего благосостояния, нашей безопасности, нашего здоровья, сохранения нашей окружающей среды и нашего качества жизни. (Аплодисменты.) 
Сегодняшний день, как никогда раньше, заставляет задуматься об огромной роли, которую играют в нашей жизни научные исследования. Мы пристально отслеживаем случаи заболевания свиным гриппом в Соединенных Штатах. Очевидно, что они требуют повышенного внимания. Но они не являются поводом для серьезной тревоги. Министерство здравоохранения и социального обеспечения объявило об угрозе здоровью граждан в качестве предупредительной меры, обеспечивающей ресурсы для быстрого и эффективного реагирования. И я регулярно получаю текущую информацию от агентств, отслеживающих ситуацию. Министерство здравоохранения и социального обеспечения и эпидемиологическая служба будут регулярно информировать американцев. Министр Наполитано** также будет постоянно информировать американцев. Таким образом, американские граждане будут постоянно в курсе предпринимаемых мер, и будут знать, какие шаги могут потребоваться от них самих.
Но одно ясно: наша способность противостоять столь серьезным угрозам здоровью населения во многом опирается на работу нашего научного и медицинского сообщества. И это еще один пример того, почему мы не можем позволить нашей стране отставать.
К сожалению, мы пришли именно к отставанию. За последнюю четверть столетия доля ВВП, расходуемая на финансирование естественных наук из федерального бюджета, упала почти в два раза. Мы неоднократно позволяли отменять налоговые льготы на исследования и эксперименты, столь необходимые для развития бизнеса и его инновационной деятельности. 
Наши школы отстают от других развитых стран, а в некоторых случаях и от развивающихся стран. Наших школьников обгоняют в математике и точных науках школьники из Сингапура, Японии, Англии, Нидерландов, Гонконга, Кореи, других стран. По данным еще одного исследования, пятнадцатилетние американцы находятся на 25 месте по математике и на 21 месте по точным наукам в сравнении со сверстниками из других стран. 
И мы стали свидетелями того, как научные результаты намеренно извращались, и как научные исследования политизировались с целью продвижения наперед заданных идеологических установок. 
Мы знаем, что наша страна способна на лучшее. Полстолетия назад наша страна приняла решение стать мировым лидером в научно-технических инновациях; инвестировать в образование, исследования, инженерное дело; она поставила цель выйти в космос и увлечь каждого своего гражданина этой исторической миссией. То было время крупнейших инвестиций Америки в исследования и разработки. Но с тех пор идущая на них доля национального дохода стала неуклонно падать. В результате в гонке за великими открытиями нынешнего поколения вперед стали вырываться другие страны. 
Я считаю, что это не в нашем, американском, характере - быть ведомыми. В нашем характере - быть впереди. И для нас пришло время снова стать лидерами. Поэтому сегодня я здесь, чтобы поставить такую цель: мы будем выделять более 3 процентов ВВП на исследования и разработки. Мы не просто достигнем, мы превысим уровень времен космической гонки, вкладывая средства в фундаментальные и прикладные исследования, создавая новые стимулы для частных инноваций, поддерживая прорывы в энергетике и медицине, и улучшая математическое и естественнонаучное образование. (Аплодисменты.) 
Это - крупнейшее вложение в научные исследования и инновации в американской истории.
Только подумайте, чего мы сможем достичь благодаря этому: солнечные батареи, дешевые как краска; "зеленые" здания, сами производящие всю энергию, которую потребляют; компьютерные программы, занятия с которыми столь же эффективны, как индивидуальные занятия с учителем; протезы, настолько совершенные, что с их помощью можно будет снова играть на пианино; расширение границ человеческого знания о себе и мире вокруг нас. Мы можем это сделать. 
Использование открытий, совершенных полстолетия назад, питало наше процветание и успехи нашей страны в последующие полстолетия. Решения о поддержке науки, которые я принимаю сегодня, будут питать наши успехи в течение следующих 50 лет. Только так мы добьемся, что труд нынешнего поколения станет основой прогресса и процветания в XXI столетии в глазах наших детей и внуков. 
Эта работа начинается с исторического решения о поддержке всего спектра фундаментальной науки и прикладных исследований, от научных лабораторий знаменитых университетов до испытательных площадок инновационных компаний. 
На основании Закона о восстановлении и реинвестировании Америки* и при поддержке Конгресса моя администрация уже обеспечивает крупнейшее в американской истории вливание средств в фундаментальные исследования. Это уже свершившийся факт. 
Это важно именно сейчас, когда государственным (public) и частным колледжам и университетам по всей стране приходится иметь дело с уменьшающимися эндаументами и сокращающимися бюджетами. Но это также исключительно важно для нашего будущего. Говоря словами Ванневара Буша, советника по науке президента Франклина Рузвельта: "Фундаментальные исследования - это научный капитал". 
Дело в том, что исследование того или иного конкретного физического, химического или биологического процесса может не окупиться в течение года, или десятилетия, или вообще никогда. Но когда оно окупается, выгодами от его использования чаще всего пользуются и те, кто платил за исследования, и те, кто не платил. 
По этой причине частный сектор обычно недостаточно инвестирует в фундаментальную науку, и в этот вид исследований должно инвестировать государство (public sector): хотя риски здесь могут быть велики, но столь же велики могут быть и выгоды для всей экономики и нашего общества. 
Никто не может предсказать новые приложения, которые будут порождены фундаментальными исследованиями: новые методы лечения в наших больницах; новые эффективные источники энергии; новые строительные материалы; новые культуры растений, более устойчивые к жаре и засухе. 
Именно в ходе фундаментальных исследований был открыт фотоэлектрический эффект, на основе которого позднее были созданы солнечные батареи. Именно фундаментальные исследования в области физики в конце концов привели к возникновению компьютерной томографии. Расчеты, используемые в сегодняшней спутниковой GPS-навигации, основаны на уравнениях, записанных Эйнштейном более столетия назад. 
Дополняя инвестиции Закона о восстановлении, предложенный мною бюджет - его версии уже прошли и палату представителей, и Сенат - еще больше увеличивает исторические вложения в научные исследования, содержащихся в плане восстановления. 
Таким образом, мы удвоим бюджет ключевых агентств, включая Национальный научный фонд, основной источник финансирования фундаментальных исследований, а также Национальный институт стандартов и технологий, поддерживающий широкий круг исследований - от улучшения информационных технологий в здравоохранении до измерения уровня углекислого газа в атмосфере, от тестирования принципов построения "умной сети"** до развития передовых производственных технологий. 
Мои бюджетные инициативы удвоят и финансирование отдела науки в министерстве энергетики, в ведении которого находятся ускорители, коллайдеры, суперкомпьютеры, мощные синхротроны и лабораторные комплексы для создания наноматериалов. Потому что мы знаем, что потенциал совершения научных открытий, который есть у страны, определяется инструментами, которые она предоставляет своим исследователям. 
Но обновленные обязательства нашей страны [двигаться по пути научно-технического развития] не могут быть обеспечены лишь прямыми инвестициями со стороны государства. Эти обязательства распространяются от лабораторий до всего рынка товаров и услуг. И именно поэтому предложенный мною бюджет делает постоянными налоговые вычеты в пользу исследований и экспериментов. Эти налоговые вычеты возвращают в экономику по два доллара на каждый потраченный доллар, поскольку благодаря им компании смогут позволить себе нередко высокие затраты на разработку новых идей, новых технологий и новых продуктов. Тем не менее, мы до сих пор лишь периодически продлевали - а иногда и не продлевали - срок действия этих вычетов. Я много раз слышал от предпринимателей по всей стране: сделав эти вычеты постоянными, мы дадим возможность бизнесу разрабатывать такие проекты, которые создадут рабочие места и обеспечат экономический рост. 
Во-вторых, в области разработки новых технологий производства, использования и сбережения энергии инновации важны, как ни в какой другой. Вот почему моя администрация приняла беспрецедентное решение поддержать создание экономики 21 века - экономики чистой энергии, и поставить ученого во главе министерства энергетики. (Аплодисменты.) 
Наше будущее на этой планете зависит от нашего желания заниматься проблемами, которые ставят перед нами выбросы парниковых газов. А наше будущее как страны зависит от нашего желания рассматривать процесс решения этих проблем как возможность быть мировыми лидерами в поиске новых открытий. 
Когда Советский Союз запустил Спутник чуть более полувека назад, американцы были ошеломлены. Русские опередили нас в космосе. И мы оказались перед выбором: признать свое поражение или принять вызов. И, как всегда, мы решили принять вызов. 
Президент Эйзенхауэр подписал закон о создании НАСА и об инвестициях в естественнонаучное и математическое образование, от начальной школы до аспирантуры. И всего несколькими годами позже, через месяц после его послания к ежегодному собранию Национальной академии наук 1961 года, президент Кеннеди сделал смелое заявление на объединенной сессии Конгресса о том, что Соединенные Штаты пошлют человека на Луну и обеспечат его благополучное возвращение на Землю. 

Эта цель сплотила научное сообщество, и оно приступило к ее достижению. И в результате удалось сделать не только те первые шаги по Луне, но и гигантские скачки в развитии знаний здесь, у нас дома. Программа "Аполлон" создала технологии, которые помогли улучшить почечный диализ и системы очистки воды; датчики для обнаружения опасных газов; энергосберегающие строительные материалы; огнеустойчивые ткани для пожарных и солдат. В более широком смысле, громадные инвестиции того времени - в науку и технологии, в образование и обеспечение исследований - создали мощный поток любопытства и творчества, принесшего неисчислимую пользу. В этой аудитории есть те, кто стал учеными благодаря тому решению. Мы должны повторить это. 
Стоящие перед нынешним поколением вызовы, такие как необходимость преодолеть нашу зависимость от ископаемого топлива, не сводятся к единичному событию вроде запуска Спутника. Это во многих отношениях усложняет наши задачи. И тем существеннее для нас быть постоянно сконцентрированными на предстоящей работе. 
Но энергетика - это наш важнейший проект, важнейший проект этого поколения. И вот почему я поставил целью для нашей страны - уменьшить к 2050 году выбросы парниковых газов более чем на 80 процентов. И вот почему - (аплодисменты) - и вот почему я провожу, в согласии с Конгрессом, политику, которая поможет нам достичь этой цели. 
Расширяя действие производственных налоговых вычетов, обеспечивая гарантии займов и предлагая гранты для поощрения инвестиций, мой план восстановления создает стимулы для удвоения возможностей страны производить энергию из возобновляемых источников в ближайшие несколько лет. Всего один пример: благодаря исследованиям и разработкам, финансируемым из федерального бюджета, стоимость солнечных батарей за последние три десятилетия уменьшилась в десять раз. Наши новые усилия обеспечат конкурентоспособность технологий использования солнечной энергии и производства других видов чистой энергии. 

Мой бюджет включает 150 миллиардов долларов для инвестирования, в течение 10 лет, в возобновляемые источники энергии, а также в повышение эффективности использования энергии. Он поддерживает деятельность НАСА по созданию новых космических систем, которые помогут нам лучше понять наш изменяющийся климат; эта работа рекомендована Национальным исследовательским советом в качестве приоритетной. 
И сегодня я также впервые объявляю, что мы выделяем финансирование для новой инициативы - рекомендованной вашей организацией, - и создаем Агентство передовых исследовательских проектов для энергетики, или ARPA-E. (Аплодисменты.) 
Основой является, что неудивительно, DARPA, или Агентство передовых исследовательских проектов для обороны, которое было создано при администрации Эйзенхауэра в качестве ответа на Спутник. В течение всей его истории оно было нацелено на проведение исследований, связанных с высоким риском, но также с высокой отдачей. Предшественник интернета, известный как ARPANET, технология "стелс", глобальная система позиционирования GPS - все они обязаны своим рождением работе DARPA. 
ARPA-E будет заниматься исследованиями того же рода - высокого риска и с высокой отдачей. Моя администрация будет также заниматься разработкой всеобъемлющих законодательных мер, обеспечивающих ограничение выбросов парниковых газов через рыночные механизмы. Мы сделаем прибыльным использование возобновляемых источников энергии. Мы предоставим ресурсы для того, чтобы ученые могли сконцентрировать усилия в этой критической области. И я уверен, что мы найдем источник творческой энергии, который ждет, чтобы им воспользовались исследователи в этом зале и предприниматели по всей стране. Мы можем решить эту проблему. (Аплодисменты.) 
Итак, страна, которая в 21 веке станет мировым лидером в производстве чистой энергии, будет и лидером глобальной экономики 21 века. Я верю в то, что Америка может и должна быть такой страной. Но чтобы быть лидером глобальной экономики и чтобы обеспечить нашему бизнесу возможность роста и инноваций, а нашим семьям процветать, мы также собираемся заняться недостатками нашей системы здравоохранения. 
Закон о восстановлении будет поддерживать давно назревший шаг по компьютеризации медицинских карт, с целью снижения дублирования, ненужных затрат и ошибок, из-за которых теряются миллиарды долларов и тысячи жизней. 
Но важно заметить, что новые медицинские карты позволяют предложить пациентам шанс более активно участвовать в профилактике и лечении их заболеваний. Мы должны обеспечивать пациентам возможность контролировать их карты и уважать их право на конфиденциальность. В то же время у нас есть возможность предоставить миллиарды и миллиарды анонимных единиц данных для исследователей в области медицины, которые могут извлечь из этой информации сведения, помогающие улучшить наше понимание болезней.
История также учит нас, что величайшие достижения приходят в медицину из научных прорывов. Таковы открытие антибиотиков, улучшение общедоступного медицинского обслуживания, создание вакцин против оспы, полиомиелита и многих других инфекционных заболеваний, лекарства против ретровирусов, возвращающие больных СПИДом к полноценной жизни, таблетки, способные брать под контроль определенные формы рака крови, и многое другое. 
Благодаря прогрессу недавнего времени - не только в биологии, генетике и медицине, но также в физике, химии, компьютерных и технических науках - в ближайшие десятилетия у нас будет потенциал для колоссального прогресса в деле профилактики болезней. И именно поэтому моя администрация считает необходимым увеличение финансирования Национальных институтов здоровья, включая 6 миллиардов долларов на поддержку исследований рака, являющихся частью долговременного, многолетнего плана по удвоению объемов исследований рака в нашей стране. (Аплодисменты.) 
Далее, мы возвращаем науке ее законное место. 9 марта я подписал исполнительный меморандум, в котором четко сказано: с приходом моей администрации закончилось время, когда наука следовала за идеологией. (Аплодисменты.) Прогресс нашей страны, ценности нашей страны коренятся в свободном и открытом поиске. Подрыв чистоты научного поиска означает подрыв нашей демократии. Он противен самому нашему образу жизни. (Аплодисменты.) 

Именно поэтому я поручил Джону Холдрену и агентству научно-технической политики Белого дома возглавить и возобновить усилия по обеспечению того, чтобы федеральная политика базировалась на самой достоверной и наиболее объективной научной информации. Я хочу быть уверенным, что научные решения зависят от фактов, а не наоборот. (Смех.)

В качестве одной из составляющих этих действий мы уже открыли веб-сайт, позволяющий посетителям не только предлагать рекомендации по достижению этой цели, но и участвовать в детальной разработке и реализации этих рекомендаций. Это небольшой шаг, но он делает государственное управление более прозрачным, демократичным и открытым к участию граждан. 
Нужно также, чтобы научное сообщество напрямую участвовало в публичной политике. И поэтому сегодня я объявляю назначения - мы сейчас формируем наш президентский Совет консультантов по науке и технологиям, известный как PCAST (President's Council of Advisors on Science and Technology). Я собираюсь тесно работать с ними. Наши сопредседатели уже были представлены - кроме Джона, это д-р Вармус и д-р Ландер. В этом совете представлены лидеры из многих научных дисциплин, которые принесут с собой разнообразие опыта и взглядов. Совет будет предоставлять мне консультации и рекомендации по национальной стратегии, призванной взращивать и поддерживать культуру научных инноваций. 
В дополнение к Джону... прошу прощения... я только сейчас заметил, что допустил фальстарт и объявил это раньше... (Смех.) Я уже - я уже представил всех вас, друзья. 
Вот пример того, что сможет делать PCAST. В области биомедицины мы можем извлечь пользу из происходящего сейчас исторического сближения наук о жизни и физических наук. Государственные проекты - в духе проекта "Геном человека" - помогут получить данные и предоставить новые возможности, которые будут питать открытия в десятках тысяч лабораторий. Идентификация и преодоление научных и бюрократических барьеров обеспечит быстрое применение прорывных результатов научных исследований в диагностике и терапии, которые будут служить больным. 
В науках об окружающей среде потребуется улучшение качества прогнозов погоды, наблюдения Земли из космоса, обращения с нашими почвами, водой, лесами, управления и сохранения прибрежных зон и океанских рыбных промыслов. 
Мы также должны работать вместе с нашими друзьями по всему миру. Наука, технологии и инновации быстрее дают результаты и обеспечивают больше отдачи в расчете на вложенные средства, когда идеи, затраты и риски делятся между всеми. Очень многие из проблем, с которыми мы сможем справиться благодаря науке и технологиям, носят глобальный характер. Это относится к нашей зависимости от нефти, к последствиям изменений климата, к угрозе эпидемий, к распространению ядерного оружия.

Вот почему моя администрация поддерживает расширение нашего участия в международной научно-технической кооперации во многих областях - там, где это явно в наших интересах. В частности, на этой неделе моя администрация собирает лидеров крупнейших экономик мира для того, чтобы совместно заняться нашими общими проблемами в области энергетики. 
В-пятых, поскольку мы знаем, что прогресс и процветание будущих поколений будет зависеть от того, как мы сейчас обучаем следующее поколение, я объявляю о новом решении о поддержке математического и естественнонаучного образования. (Аплодисменты.) Это то, что мне в особенности не безразлично. Благодаря этому решению американские школьники в течение следующего десятилетия поднимутся со средних на верхние позиции - на верхние позиции в математике и естественных науках. Ведь мы знаем, что страна, которая опередит нас в образовании сегодня, завтра обгонит нас и в других областях. И я не намерен мириться с тем, чтобы мы уступали другим по уровню образования. 
С началом этой программы нельзя не торопиться. Мы знаем, что уровень подготовки учителей математики и естественных наук является важнейшим из факторов, определяющих успехи или неудачи учеников по этим предметам. Тем не менее, сейчас в старших классах более 20 процентов учителей математики и более 60 процентов учителей химии и физики не имеют специализированной подготовки по своим дисциплинам. И проблема со временем лишь усугубляется. Ожидается, что число учителей математики и естественных наук уменьшится к 2015 году по всей стране более чем на 280 тысяч. 
И именно поэтому я объявляю сегодня, что штаты, обеспечившие мощную поддержку и добившиеся прогресса в математическом и естественнонаучном образовании, смогут этой осенью принять участие в конкурсе на получение дополнительного финансирования в рамках программы министерства образования "Гонка к вершине", объем которой - 5 миллиардов долларов. 
И я призываю штаты радикально повысить результаты математического и естественнонаучного обучения, повышая стандарты, модернизируя учебные лаборатории, обновляя учебные планы и формируя партнерства, чтобы больше использовать науку и технологии в наших классах. (Аплодисменты.) Я также призываю штаты улучшить подготовку учителей и привлечь новых высококвалифицированных учителей математики и естественных наук, которые могли бы увлечь учеников и оживить преподавание этих предметов в наших школах. 
И в этом начинании мы приложим все усилия для поддержки творческих подходов. Давайте создадим систему, которая будет вознаграждать и удерживать в школе эффективных учителей, и давайте создадим для опытных профессионалов новые пути, которые приведут их в школу. Прямо сейчас есть химики, которые могли бы учить химии в школе, физики, которые могли бы преподавать физику, статистики, которые могли бы преподавать математику. Но нам нужно создать пути, по которым знания, опыт и энтузиазм этих людей - таких, как вы - могли бы прийти в школу.
Есть пример штатов, которые уже ведут новаторскую работу. Я рад объявить, что губернатор Пенсильвании Эд Ренделл возглавит усилия Национальной ассоциации губернаторов по увеличению числа штатов, для которых научное, техническое, инженерное и математическое образование становится высшим приоритетом. В этой инициативе в настоящее время участвуют шесть штатов. Среди них - Пенсильвания, которая запустила эффективную программу, обеспечивающую штат квалифицированной рабочей силой, привлекающей в штат новые рабочие места, соответствующие требованиям 21 века. И я хотел бы, чтобы участие принял каждый штат, все 50 штатов. 
Но, как вы знаете, наша работа не заканчивается с дипломом об окончании школы. На протяжении десятилетий мы были мировым лидером в образовании, и как следствие - мировым лидером в экономическом росте. Закон о ветеранах войны, например, помог целому поколению получить высшее образование. Но в новой экономике мы оказались позади других стран по доле выпускников, успешно заканчивающих учебу, по уровню их подготовки, по числу подготовленных ученых и инженеров.  

Вот почему моя администрация поставила цель, движение к которой многократно усилит нашу способность конкурировать за высокооплачиваемые высокотехнологичные рабочие места будущего и поможет вырастить следующее поколение ученых и инженеров. В следующем десятилетии - к 2020 году - Америка снова будет иметь самый высокий в мире процент выпускников вузов. Вот цель, которую мы ставим. И мы уже предоставили налоговые льготы и гранты для того, чтобы сделать высшее образование более доступным. 
Кроме того, предложенный мною бюджет в три раза увеличит число аспирантских стипендий, предоставляемых Национальным научным фондом. (Аплодисменты.) Эта программа была создана в годы космической гонки пять десятилетий назад. На протяжении последующих десятилетий ее размер оставался в основном прежним - несмотря на то, что число аспирантов, подающих заявки на эти стипендии, возросло многократно. Мы должны поддерживать этих молодых людей, избравших научную карьеру, а не ставить препятствия на их пути. 
Вот так мы поведем за собой весь мир к новым открытиям этого нового столетия. Но я думаю, все вы понимаете, что потребуется гораздо больше, чем усилия одного лишь правительства. Понадобится участие каждого из нас, каждого из вас. И поэтому сегодня я хочу призвать вас применить вашу любовь к науке, ваше знание науки для того, чтобы зажечь те же искры удивления и восхищения в новом поколении. 
Молодые люди Америки достойно примут вызовы времени, если получат возможность - если их позовут принять участие в общем деле исключительной важности. Тому есть свидетельства. Знаете, средний возраст команды центра управления полетом во время экспедиции "Аполлона-17" был всего лишь 26 лет. Я знаю, что сегодняшние молодые люди точно так же готовы принять великие вызовы нынешнего столетия.
Поэтому я хочу убедить вас найти время, чтобы приходить в школьные классы и университетские аудитории, разговаривать с молодыми людьми, показывать им, в чем смысл вашей работы и что она значит для вас. Я хочу призвать вас участвовать в программах, помогающих студентам получить одновременно диплом в одной из областей науки и сертификат учителя. Я также хочу, чтобы мы все думали о новых творческих подходах к вовлечению молодежи в науку и инженерное дело, будь то фестивали науки, соревнования роботов, выставки, побуждающие молодых людей придумывать, конструировать, изобретать - чтобы быть создателями вещей, а не только их потребителями.
Я хочу, чтобы вы знали, что я собираюсь работать вместе с вами. Я буду участвовать в кампании по информированию общества, направленной на пробуждение у школьников интереса к профессиям ученого и инженера - потому что от них зависит наше будущее. 
А министерство энергетики и Национальный научный фонд начнут совместный проект, который вдохновит десятки тысяч американских школьников к получению этих же профессий, особенно в области чистой энергетики. 
В его рамках будет проводиться образовательная кампания, целью которой будет захватить воображение молодых людей, которые помогут нам справиться с проблемами получения энергии. Будут созданы новые возможности для проведения студентами научных исследований, а также новые возможности для получения образования женщинами и меньшинствами, слишком часто недостаточно представленных в научных и технологических областях, но не менее способных находить решения, которые помогут нам развивать нашу экономику и спасать нашу планету. (Аплодисменты.) 

В рамках этой кампании будут также финансироваться специальные стипендии, междисциплинарные аспирантские программы и партнерства между учебными заведениями и инновационными компаниями, чтобы подготовить новое поколение американцев к стоящим перед ним вызовам. 
И мы должны всегда помнить о том, что где-то в Америке есть предприниматель, ищущий кредит для начала своего дела, который может сделать революцию в производстве, - но пока не может его получить. Есть исследователь с идеей для эксперимента, результатом которого может быть новое лекарство от рака, - но он еще не нашел финансирования. Есть девочка с пытливым умом, которая смотрит в ночное небо. И, быть может, у нее есть потенциал, чтобы изменить мир, - но она еще не знает об этом. 

Как вы знаете, для научных открытий нужно гораздо больше, чем отдельные неожиданные прозрения - сколь бы важными они ни были. Чаще всего нужно время, нужен упорный труд, нужно терпение. Нужна профессиональная подготовка. Нужна поддержка страны. Но они обещают нам гораздо больше, чем любой другой вид человеческой деятельности.
В 1968-м году, отмеченном потерями, конфликтами, смятением, человек впервые в истории вышел за пределы земного притяжения на "Аполлоне-8", который десять раз облетел вокруг Луны, прежде чем вернуться домой. Но на четвертом витке капсула развернулась, и впервые через иллюминаторы стало видно Землю. 
Билл Андерс, один из астронавтов на борту "Аполлона-8", бросился за камерой, и ему удалось сделать снимок, на котором Земля восходит над горизонтом Луны. Земля впервые была сфотографирована со столь удаленной точки, и этот снимок вскоре стал известен как "Восход Земли" ("Earthrise"). 
Андерс позже скажет, что его навсегда изменил момент, когда он увидел наш мир - эту бледно-голубую сферу - без границ, без разделенности. Он был таким безмятежным, таким прекрасным - и в то же время таким одиноким.

"Мы прошли весь этот путь, чтобы исследовать Луну", - сказал он, - "но самым важным было то, что мы открыли Землю". 
Да, научные инновации предлагают нам шанс достичь процветания. Они предлагают нам улучшение нашего здоровья, улучшение нашей жизни - дают нам блага, которые мы легко принимаем как сами собою разумеющиеся. Но они дают нам и кое-что еще. По сути, наука заставляет нас считаться с истиной настолько полно, насколько точно мы можем ее установить. 
Есть истины, которые наполняют нас благоговейным трепетом. Другие же заставляют нас усомниться в давно устоявшихся взглядах. Наука не может ответить на любой вопрос, и порою, действительно, кажется, что чем больше мы проникаем в тайны физического мира, тем более смиренными нам следует быть. Наука не может заменить нам нашу этику, наши ценности, наши принципы и нашу веру. Но наука может придать им содержание и может помочь ценностям, нравственным чувствам, вере стать более действенными: помочь накормить ребенка, вылечить больного, сберечь нашу планету.
Мы помним, что с каждым новым открытием и новыми возможностями, которые оно нам дает, приходит и новая ответственность; что хрупкость и уникальность жизни требуют от нас оставить в прошлом наши различия и заняться нашими общими проблемами, чтобы справиться с ними и продолжить стремление человечества к построению лучшего мира. 
Как сказал президент Кеннеди, выступая перед Национальной академией наук более 45 лет назад: "Этот вызов может стать нашим спасением".
Спасибо вам за все ваши прошлые, нынешние и будущие открытия. (Аплодисменты.) Да благословит вас Бог. (Аплодисменты.) Да благословит Бог Соединенные Штаты Америки. (Аплодисменты.) 
Текст перевода публикуется по электронной публикации газеты «Троицкий вариант» (вып. 10 (29N) от 26 мая 2009г. Редакция «Л-И» выражает искреннюю благодарность коллегам за возможность использовать этот текст.
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Как похоже на Россию…

После распада СССР и в Украине, и в Белоруссии наука выпала из числа приоритетных направлений и на долгие годы оказалась предоставленной самой себе. Только в последние несколько лет подъема мирового спроса правительства этих стран, очнувшись от безденежья, начали предлагать конкретные программы по развитию науки, понимая, что в современной экономике без развития инноваций и наукоёмких отраслей о конкурентоспособности на мировых рынках можно забыть. Традиционно сильные госакадемии на Украине и в Белоруссии не только выжили, но и начали активно развивать прикладные направления, что особенно заметно на примере Республики Беларусь. И всё же для успешного развития этого пока явно недостаточно. 
Минск включил науку в число 
национальных приоритетов

Научный потенциал Республики Беларусь сконцентрирован в Национальной академии наук (НАН), ВУЗах, НИИ и конструкторских бюро. Всего фундаментальными и прикладными исследованиями занимаются около 30 тысяч человек в 300 организациях. В Минске сосредоточено 73 процента всех исследовательских и научных организаций (примерно 5 процентов — в Минской области, и 10 процентов — в Гомельской). Почти 95 процентов всех фундаментальных и свыше 72 процентов прикладных исследований приходится на долю учреждений НАН, Минобороны и Минздрава Республики. Это основные исполнители НИОКР, а в ряде случаев - заказчики. Инфраструктурную функцию в отраслевом секторе исследований и разработок выполняют научно-технические центры в области автомобиле-, тракторо-, комбайно-, двигателестроения, микроэлектроники, а также средств телевидения и коммуникаций. Эти центры занимаются трансфером технологий, то есть, передачей их от разработчиков предприятиям. Кроме того, при некоторых отраслевых ВУЗах созданы центры по передаче технологий и региональные центры маркетинга научных разработок (всего таких центров – 12).

Итак, основным научным центром в Белоруссии является Национальная академия наук, основанная в октябре 1928 года. В задачи Академии входит организация, проведение и координация фундаментальных и прикладных НИОКР по главным (приоритетным) направлениям естественных, технических, гуманитарных и социальных наук. В советское время НАН Белоруссии функционировала по тем же принципам и правилам, что и Академия наук СССР: выполняла «задания партии и правительства» с учетом территориальной научной и промышленной специализации. Когда закончился советский период, начались проблемы, схожие для всех научно-технических систем республик СССР - новых государств СНГ. Первая: с начала 90-х происходило падение численности учёных, что сильнее всего проявилось как раз в Белоруссии — количество исследователей в стране сократилось на 50%. В настоящее время в Академии работают свыше шести тысяч исследователей, из них более 500 докторов наук и около 2000 кандидатов наук. Вторая: после развала Союза резко сократилось финансирование науки и техники, и белорусская наука была вынуждена заниматься не более чем выживанием вплоть до 2000-х годов.

Серьёзные реформы в белорусской науке начались с приходом, точнее, назначением нового руководителя НАН. В октябре 2001 года НАН возглавил Михаил Мясникович, а правительство во главе с Геннадием Новицким обрисовало конкретные задачи: переориентировать учёных с проблем фундаментальной науки на прикладные задачи, ориентированные на развитие экономики. По словам президента Белоруссии Александра Лукашенко основной целью реформ в научной сфере стало «вывести Академию наук из своеобразной изоляции от общества и государства». Позже, уже в 2006 году, когда, вероятно, г-н Лукашенко посчитал, что достаточно убедил академиков в правильном понимании своего курса, на третьем Всебелорусском народном собрании была принята амбициозная программа социально-экономического развития РБ до 2010 года. В этой программе предусматривалась масштабная инновационная реструктуризация экономики, технологическое перевооружение отраслей промышленности при, подчеркнем, ведущей роли науки в достижении этих целей. Науке при этом отводилась главная роль — она вошла в список шести приоритетных направлений деятельности правительства, подкрепленной усиленным бюджетным финансированием по аналогии с приоритетными нацпроектами в России.

В 2007 году президент Белоруссии Александр Лукашенко основной целью реформ в научной сфере провозгласил «вывод Академии наук из изоляции от общества и государства». 
В Белоруссии научно-образовательный потенциал достаточно высок. Например, на каждые 10 тысяч работающих человек приходится 70 учёных, чьи зарплаты с начала 2000-х годов продолжают расти. С 2001 по 2006 годы средняя зарплата сотрудника НАН Беларуси увеличилась более чем в четыре раза, а стипендии аспирантам и докторантам — в два (сегодня средняя зарплата вузовских преподавателей в эквиваленте превышает 500 долларов, а научных работников — 600 долларов). Руководство Республики считает, что вложения в науку наконец-то стали оборачиваться ощутимыми эффектами. Как заявил в начале января 2009 года в интервью агентству БЕЛТА Михаил Мясникович, в среднем на один бюджетный белорусский рубль, вложенный в НИОКР, производится до 18 рублей продукции. Впрочем, этот показатель эффективности настолько же высок, насколько же и туманен, он сильно напоминает тот, которым любит оперировать наша РАН, из него совершенно не следует, насколько конкурентна эта продукция в рыночном измерении.

По такому показателю как уровень грамотности взрослого населения Беларусь находится на первом месте среди стран СНГ, а уровень образованности молодёжи — один из наиболее высоких в мире (в Республике на 10 000 человек приходится около 450 студентов, в России - 510). При этом в сфере образования РБ работает почти 10% занятого населения.

В 2007 году, выступая на первом съезде учёных Беларуси, Александр Лукашенко отмечал, что более десяти лет белорусская экономика развивалась во многом интуитивно, а результаты получались «за счёт наведения элементарного порядка», что абсолютно неприемлемо в будущем. Иными словами, руководитель Республики признался, что ищет новую модель развития экономики, так как авторитарная модель себя исчерпала. По его словам, единственным мерилом эффективности деятельности учёных теперь будет результат, а более энергичное втягивание науки в производственную сферу и максимальную интеграцию её в производство жизненно необходимо. За последние 6 лет внутренние затраты на исследования и разработки в РБ выросли в 8 раз до 500 миллиардов рублей, а потому спрашивать за потраченные средства правительство будет куда строже чем тогда, когда денег не было. Так, по словам председателя президиума НАН Беларуси Михаила Мясниковича, выступавшего в ноябре на съезде учёных Беларуси, всего лишь 12 процентов технологий в стране соответствуют мировому уровню. А потому нужно сделать всё возможное, чтобы увеличить его.

Хитрый «батька»

Белоруссия с советских времён являлась своего рода сборочным цехом Союза, финальным этапом многих высокотехнологичных экономических цепочек. За прошедшие десятилетия структура финансовых и товарных потоков по маршруту Россия – Белоруссия мало изменилась. Александр Лукашенко в прошлом году на встрече с президентом РФ Дмитрием Медведевем подчеркнул, что хотя комплектующие и ресурсы РБ получала, получает и будет продолжать получать в РФ, но правительство РБ сумело сохранить научно-технический потенциал страны, и сейчас экономика республики развивается во многом благодаря его использованию.

По словам председателя Президиума НАН Беларуси Михаила Мясниковича, всего лишь 12 процентов технологий в стране соответствуют мировому уровню.
Согласно амбициозным планам правительства РБ, с 2007 по 2010 годы планируется создать 100 новых предприятий, организовать 386 новых производств, провести комплексную модернизацию 609 действующих производств на основе внедрения 888 передовых технологий. При этом предполагается, что около 1095 новых и модернизированных предприятий реального сектора экономики будут конкурентоспособными на европейских и мировых рынках. Всего этого в Беларуси намерены достигнуть, утроив затраты на исследования и разработки. Трудно судить со стороны, каким образом небогатая республика сможет самостоятельно реализовать столь масштабный план «научного ренессанса» учитывая бюджетный характер сектора исследований и разработок. Возможно, правительство РБ сумеет перераспределить бюджетные потоки, что в условиях социальной зависимости бюджета представляется маловероятным, или заняться, например, массовой приватизацией, что выглядит еще более фантастичным. Но даже если забыть про кризис, в условиях которого белорусский экспорт становится неконкурентным, то, скорее всего, это не более чем публичный жест г-на Лукашенко. Президент РБ, с одной стороны, в последнее время ускоренно европеизируется, и ему приходится отдавать дань модной мировой тенденции. Но с другой стороны, план белорусского правительства сильно напоминает нашу российскую концепцию долгосрочного развития (КДР 2020), и г-н Лукашенко вполне может развивать свою науку на российские деньги. Так что хитрый «братский президент»  вполне может одним выстрелом по традиции поразить сразу двух зайцев. Косвенно это подтверждают белорусские эксперты, близкие к власти. «Инновации у нас в первую очередь завязаны на технологическую модернизацию производства, и эта модернизация идёт очень быстро», — отмечает в беседе с корреспондентом STRF.ru белорусский политолог Юрий Шевцов. По его словам, наиболее эффективными являются программы, действующие в рамках союзного государства РБ и РФ. «В основном оправдали себя программы, которые касаются белорусских предприятий и отраслей», — отмечает он. Из последних достижений можно отметить создание сильного суперкомпьютера СКИФ, совместный проект «БелРосТрансген» и проект по созданию многофункциональной космической системы Союзного государства (предполагается, что с территории Белоруссии уже в этом году будет запущен спутник).

Всего же в прошлом году по официальной статистике учёные Беларуси создали более 260 передовых производственных технологий, то есть в 1,7 раза больше, чем в 2007 году. К последним примерам достижений и открытий белорусских учёных можно отнести создание первых в мире оптических полупроводниковых лазеров, излучающих в синей области спектра, лазерное телевидение, новейшие технологии, позволяющие создавать светодиоды и элементы оптических устройств хранения информации нового поколения для спутниковой связи. По словам экспертов перед кризисом положение в научной сфере начало улучшаться, а люди стали возвращаться из-за границы. «В ИТ секторе исход специалистов и вовсе почти прекратился. Однако сейчас из-за кризиса всё опять пошло вниз», — резюмирует Юрий Шевцов.

Белоруссия, свободная от «сырьевого проклятья», вынуждена проводить модернизацию своих предприятий, так как «советский багаж» уже безнадежно устарел. Причём проводить её приходится в основном за свой счёт. При этом малоэффективной науке приходится включаться в работу весьма активно, так как в противном случае есть большая вероятность того, что А.Лукашенко просто разгонит неэффективно работающих учёных. Возможно, благодаря подобному жёсткому подходу Минску всё же удастся направить трудолюбие учёных граждан на модернизацию своей промышленности и внедрить передовые инновационные технологии.

Политический цирк и наука

На Украине с начала 90-х годов в научной сфере происходили примерно те же процессы, что и в соседней Белоруссии. Было и плохое, и хорошее. «К положительным можно отнести деидеологизацию, коммерциализацию и более тесную интеграцию в мировое научное сообщество, прекращение штампования наукообразных проектов, чем грешили многие НИИ в ту эпоху, когда не было дефицита финансирования», — говорит Даниил Бенатов из Киевского политехнического университета. Негатива, впрочем, было не меньше. «Это разрушение научных школ общесоветского масштаба, старение кадров, материальной базы, «утечка мозгов», де-факто вывод фундаментальной науки из стратегических интересов государства», — отмечает эксперт. Этот негатив в результате до сих пор так и не позволил стране реализовать свой научный потенциал, а из-за политического бардака в стране даже нет чётко продуманной программы развития сектора НИОКР и чёткой программы по реструктуризации промышленности. Дошло до того, что премьер Юлия Тимошенко во время недавней встречи с коллегой из Японии Таро Асо признала, что за 17 лет независимости Украина так и не смогла модернизировать основные секторы экономики, а потому нуждается в помощи из-за рубежа. «Сейчас мы пытаемся провести программу модернизации, и видим в Японии главного партнёра», — заявила она.

Системообразующей государственной научной организацией является Национальная академия наук Украины (НАНУ). Она имеет государственный статус и пользуется правами самоуправления в решении всех вопросов своего существования, включая имущественные. Высшим органом является общее собрание её членов. Основным производственным звеном структуры НАН Украины являются НИИ, действующие на основании собственных уставов, которые подлежат утверждению и регистрации в НАНУ. Всего на долю академии приходится около 90 процентов всех исследований в стране. Интересно, что институты академии выступили в роли учредителей первых на Украине технологических парков, число которых сейчас достигает восьми (на все технопарки распространяется спецрежим инновационной и инвестиционной деятельности). Всего в системе академии насчитывается свыше 170 научных учреждений и свыше 200 организаций (конструкторских бюро и научно-технических центров). Впрочем, настоящий процесс реформирования украинской НАН так и не был запущен. Само слово «реформы» откровенно пугает верхушку НАН, а страх перед будущим не позволяет проводить даже косметические изменения в ее структуре, характере финансирования и учета результатов научной деятельности.

Менее косным выглядит украинское образование. Ещё в 2005 году властями Республики было заявлено, что система образования Украины будет реализовывать положения Болонского процесса, которые планируется окончательно внедрить к 2010 году. В обращении к нации президент Виктор Ющенко заявил о том, что к осени 2010 года образовательный процесс в стране будет адаптирован таким образом, что диплом выпускника любого украинского ВУЗа будет признаваться в странах ЕС. В Киеве полагают, что в настоящее время число выпускников украинских вузов, «которые никому не нужны» достигает максимума, а потому необходимо отойти от принципа выбора «модных» специальностей и перейти к новой системе стандартов. Впрочем, о необходимости и перспективности следования Болонской декларации на Украине всё ещё продолжаются ожесточённые споры.

Интерес к науке и авторитет учёных в обществе Украины по-прежнему очень высоки.
Пресловутый кадровый вопрос на Украине стоит столь же остро, как в России и Белоруссии. По оценкам украинских экспертов, даже еще острей. В период с 1990 по 2000 годы наблюдался сильный отток учёных из страны: их количество уменьшилось с почти полумиллиона человек до 190 тысяч. Одновременно с этим наметилась тенденция старения научного персонала. И если в России в последние годы наблюдается приток молодежи в науку, то в Украине с этим гораздо хуже. Финансирование научных и научно-технических работ было урезано с 3 процентов ВВП в 1990 до 1,1 процента в 2000г. и до 0,93 процента в 2007г. Но в абсолютных показателях объем выполненных научных и научно-технических работ (по данным госкомитета статистики Украины) увеличился с 1,1 млрд гривен в 1995 году до 6,7 млрд гривен в 2007. При этом по данным Госкомстата Украины весомо снизилась инновационная активность. Так, если в 2000 году удельный вес предприятий, которые занимались инновациями, достигал 18 процентов, то к 2006 году показатель упал до 14,2%. Всего же удельный вес реализованной инновационной продукции в общем объёме производства на протяжении нескольких лет сохраняется на уровне 5-7 процентов. В России этот параметр немногим выше. Объяснить увеличение расходов на науку и отсутствие заметного роста результативности работы учёных можно только тем, что система работает неэффективно, а деньги просто проедаются. Как и в России, около 90% всех средств украинского бюджета на НИОКР загоняются в зарплаты и выплаты разнообразных льгот, в том числе, членам НАНУ.

Тем не менее украинская наука не сдается. В стране еще остались и работают авторитетные и цитируемые учёные, да и вес научного работника в обществе по-прежнему достаточно высок, во всяком случае, как уверяют украинские аналитики, выше, чем в России. «Молодежь хочет идти в науку. Еще десять лет назад существовала серьезная конкуренция между старой генерацией и молодежью (в плане занятия руководящих должностей), теперь старшие коллеги начали понимать, что без молодежи система просто прекратит свое существование. Однако, к сожалению, очень много талантливых ребят уезжают за рубеж, потому что там доступно современное оборудование, есть непрерывное финансирование», — говорит Даниил Бенатов.

Где искать выгоду

В последние годы подходы к развитию науки, ее роли в общественном и технологическом развитии, меняются и в Украине, и Белоруссии. Хотя идеи, лежащие в основе этих подходов, различны. В Минске четко понимают невозможность развивать «всё и сразу», и предпочли сконцентрироваться на традиционно сильных составляющих белорусской науки, то есть развивать прикладные направления, совместные российско-белорусские проекты. Это, а также увеличение государственного финансирования, уже привели к видимым результатам: модернизация промышленности и внедрение инноваций в стране идут достаточно резво, а эффективность бюджетных вложений в НИОКР стала если и не приемлемой, но хотя бы прозрачной. На Украине пока предпочитают сохранять статус-кво. Правительство страны, которое за последние годы слишком сильно удалилось от России, но так и не сумело приблизиться к Западу, не может найти тот рычаг, потянув за который можно придать смысл самостийной науке.

России же, которая изо всех сил хочет построить современную научно-образовательную систему и даже сумела кое-чего на этом пути добиться, давно пора сделать свой взгляд на западных соседей более пристальным. Мы пытаемся наладить взаимовыгодное научно-техническое сотрудничество с развитыми странами, но вместо этого организовали улицу с односторонним движением: даром отдаем знания, мозги и технологии. Может быть, пора подумать о том, что рядом с нами существуют сопоставимые системы, которые при умном подходе могли бы обогатить нашу обескровленную науку?...
Денис Жуйков 

http://www.strf.ru/organization.aspx?CatalogId=221&d_no=18636

ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ
Белорусские ученые разработали оптико-электронную систему для безопасного вождения карьерных самосвалов в условиях тумана
В конце мая в рамках Белорусского промышленного форума был представлен экспериментальный образец уникальной оптико-электронной системы для безопасного вождения карьерных самосвалов в условиях ограниченной видимости. 
С

реди всех погодных явлений главной головной болью компаний, добывающих природные ископаемые в карьерах, является туман. Решить эту проблему пробовали разными способами - устанавливали на самосвалы сверхмощные прожекторы, обозначали тем или иным образом трассу – но все безрезультатно.

В лаборатории физической оптики Института физики им. Б.И.Степанова предложили решить проблему при помощи лазера. Сконструированный прибор состоит из излучателя, отправляющего в пространство специальный оптический сигнал, сверхчувствительного приемника, считывающего ответ, и блока обработки, «отсекающего» помехи от погоды. Сочетания мощности лазера и чувствительности приемника хватает, чтобы «пробить» туман в определенном спектральном диапазоне на глубину до 200 м, чего водителю для его работы хватает с избытком. В чем-то изобретенное устройство напоминает радар, вот только результат на экране радара отображается в виде сложных для восприятия меток, а здесь пользователю предлагается привычная телевизионная картинка окружающей местности.

Экспериментальный образец оптико-элект-ронной системы создавался учеными совместно со специалистами белорусского производителя карьерных самосвалов БелАЗ.
http://maxi-exkavator.ru/news/inf_news/~id=1131
ХРОНИКА
Заседание семинара «Физика в медицине»
В

 Институте общей физики им. А.М.Прохорова РАН 28 мая с.г. под председательством директора И.А.Щербакова состоялось второе заседание семинара «Физика в медицине».
Вниманию аудитории было предложено два доклада, связанных с медицинскими применениями лазеров. Первый из них (В.Г.Артюшенко – докладчик и Г.Л.Даниелян, ИОФ РАН) касался волоконных инструментов, используемых с лазерными медицинскими аппаратами (какие инструменты выпускаются в России и за рубежом, какие возможности они обеспечивают). В ходе обсуждения была сформулирована актуальная проблема – отсутствие в России производства некоторых видов оптического волокна и волоконного инструмента, а также предложены два подхода к ее решению. Сторонники первого считают, что не стоит стремиться к организации выпуска отсутствующих видов волокна и изделий в России, поскольку их всегда можно приобрести за рубежом. Согласно второму подходу (которого придерживается и автор) у нас в стране необходимо организовать собственное производство, поскольку любая зависимость от зарубежья обычно кончается потерями времени и средств и ведет, в конечном итоге, к дальнейшей деградации соответствующей области отечественной науки и техники.

Во втором докладе О.В.Теодоровича (Урологический Центр ЦКБ №1 ОАО «РЖД», кафедра эндоскопической урологии РМАПО, Москва) и Д.Г.Кочиева (ИОФ им. А.М.Прохорова РАН) рассматривались вопросы использования в лечении урологических заболеваний лазерных эндоскопических методов на основе лазерного хирургического комплекса «Лазурит», разработанного в ИОФ РАН и производимого московским ООО «Лазерные технологии в медицине». Ценность этого доклада заключается в том, что представленные в нем эффективные методики лечения весьма распространенных заболеваний базируются на отечественной лазерной установке, разрешенной к применениям в медицинской практике, способной составить конкуренцию дорогим импортным аналогам. Методики лечения уже оформлены в виде медицинских технологий, разрешенных Росздравнадзором.

Позволю себе комментарий. Вновь появилась площадка, на которой врачи, физики и инженеры получили возможность на регулярной основе обсуждать вопросы разработки медицинской техники и новых медицинских технологий, основанных на использовании физических явлений. Именно такие технологии способны существенно увеличить эффективность использования средств, выделяемых на здравоохранение, поскольку они позволяют повысить качество лечения, при одновременном сокращении сроков госпитализации и переносе лечения в поликлиники и дневные стационары. 

Присутствие на заседании более 60 человек из различных организаций свидетельствует о том, что появление такого семинара весьма своевременно.

Если рассмотреть причины, по которым высокие медицинские технологии очень тяжело внедряются в массовое здравоохранение, то помимо недостаточного финансирования следует еще упомянуть недостаток корректной и полной информации о таких технологиях. Жестко регламентированные 10-15-минутные доклады на научных конференциях проблемы не решают. Интернет трудно назвать хорошим местом для научной дискуссии. Доклад же на семинаре в аудитории компетентных специалистов с его последующим обсуждением – это прекрасная возможность для спора, в котором рождается истина.

Нельзя недооценивать и роль таких обсуждений в налаживании взаимоотношений в области научного сотрудничества между исследовательскими учреждениями естественнонаучного профиля с медицинскими организациями, формировании творческих коллективов способных ставить и решать актуальные задачи здравоохранения.

Хочется также надеяться, что этот семинар станет индикатором того, что наша прикладная наука начинает выходить из кризисного состояния.

С нетерпением жду следующих заседаний.

Более полную информацию об этом мероприятии можно получить у Давида Георгиевича Кочиева (e-mail: dkochiev@gmail.com) и Татьяны Сергеевны Комаровой (e-mail: tsk@kapella.gpi.ru).
В.П.Минаев, к.т.н., член НТС ЛАС
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11-я Международная выставка-ярмарка �высоких технологий «CHTF-2009»


г. Шеньчжень, Китай, 16-21 ноября 2009г.


Задача Ярмарки — обеспечение доступа к мировому и китайскому рынкам технологических новшеств и содействие в осуществлении технологического обмена между странами в сфере научно-технических достижений, �являющихся объектами промышленной собственности.


Предыдущая Ярмарка «CHTF—2008» прошла с большим успехом, на ней были представлены �более 3100 участников из сорока различных стран и регионов. Общая площадь выставки составила 135000 кв.м. Ярмарку посетило более чем 552 000 посетителей и 1000 журналистов. �Российская экспозиция была награждена Юбилейной медалью и Почетным дипломом.


На «CHTF-2009» особое место будет отведено демонстрации  высокотехнологичной продукции, конференциям и специальным мероприятиям. �Основное внимание будет сконцентрировано на следующих мероприятиях:


1. Выставка продукции высоких технологий.


2. Специализированные семинары:


IT – технологии;


современная электроника;


жидкокристаллические дисплеи.


Приглашаем к участию в Ярмарке в составе единой российской экспозиции �научные организации, промышленные предприятия и инновационные компании, имеющие конкурентоспособные разработки по тематике Ярмарки и �заинтересованные в налаживании и развитии контактов с партнёрами из �Китая и стран Юго-Восточной Азии в научно-технической и инновационной сферах.


Российские экспоненты участвуют в выставке на льготных условиях (предоставление бесплатной  выставочной площади и доставки выставочного груза, бесплатные услуги переводчиков в период работы  выставки и др.)


Заявки  на участие в Ярмарке должны быть отправлены до 30 июля 2009г.


По вопросам участия в российской экспозиции на ярмарке CHTF-2009 �просьба обращаться в Российско-китайский технопарк «Дружба»:


тел/факс: (495)707-13-38;  707-13-39;		www.ruschinapark.ru


e-mail: � HYPERLINK "mailto:info@ruschinapark.ru" �info@ruschinapark.ru� или � HYPERLINK "mailto:ruschinapark@yandex.ru" �ruschinapark@yandex.ru� ;














3. Форумы:


министерский форум;


глобальный СEO форум;


форум рынка инвестиционного капитала.
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* Ральф Цицерон (Ralph J. Cicerone) - президент Национальной академии наук США. 





** Джон Холдрен (John P. Holdren) - советник президента США по науке и технологиям, член Национальной академии наук. (Здесь и далее прим. переводчиков.) 


*** Эти высшие учебные заведения известны как land-grant universities (или land-grant colleges), поскольку они получили большие участки федеральных земель в качестве первоначальных эндаументов. Они давали сельскохозяйственное, естественнонаучное и инженерное образование и стали основой системы университетов штатов.





* Известные слова Линкольна о патентной системе. 


** Джанет Наполитано (Janet Ann Napolitano) – министр внутренней безопасности США.


* American Recovery and Reinvestment Act - пакет мер по стимулированию американской экономики, подписанный президентом США 17 февраля 2009 г. 


** "Умная сеть" (smart grid) - разрабатываемая в настоящее время усовершенствованная технология построения сетей электропередачи. Предполагается, что она позволит существенно увеличить надежность и показатели энергосбережения, а также снизить стоимость передачи энергии. 






