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ЛАЗЕР-ИНФОРМ

Информационный бюллетень Лазерной ассоциации


Лазерные технологии на Ижевском механическом заводе

Одним из пионеров в использовании лазерных технологий на основном производстве среди отечественных промышленных предприятий является Ижевский механический завод. Его опыт представляется весьма интересным, и мы обратились к главному инженеру ФГУП "ИМЗ" Виктору Викторовичу Виснеру с просьбой рассказать об этом опыте.

( Уважаемый Виктор Викторович! Прежде всего, расскажите немного о вашем предприятии, выпускаемой продукции, сегодняшнем положении ИМЗ на внутреннем и мировом рынках - читатели должны понимать, каков масштаб вашего опыта.

( ФГУП "Ижевский механический завод" - одно из современных, высокомеханизированных и стабильно работающих предприятий. Предметом его деятельности является производство продукции гражданского машиностроения, товаров народного потребления и спортивно-охотничьего оружия. Последнее традиционно составляет основной объем производства. В настоящее время завод выпускает 52 базовые модели гражданского, служебного и боевого оружия и более 200 их модификаций. Предприятие входит в пятерку крупнейших мировых производителей стрелкового оружия и является ведущим отечественным производителем, выпуская около 70 процентов российского СОО. В 2003 году на вооружение Российской Армии принят пистолет заводского конструктора В.А.Ярыгина (ПЯ), разработанный и освоенный предприятием. Спортивно-охотничье оружие Ижевского механического завода пользуется устойчивым спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынках, экспортируется более чем в 50 стран мира.

Другим значимым направлением является производство электроинструмента. Мы выпускаем 20 моделей изделий и более 30 их модификаций. 13 моделей имеют европейский сертификат СЕ и GS и могут продаваться практически во всем мире. Уже сегодня 5 моделей изделий поставляются на американский рынок. С 2000-го года предприятие производит по 300 тысяч единиц электроинструмента в год, а в 2003-м планируется увеличить этот показатель до 400 тысяч.

У предприятий АПК большим спросом пользуется выпускаемое заводом оборудование для фасовки и упаковки продуктов в пакеты из рулонной термосвариваемой пленки, разливочные автоматы, линии для группового упаковывания сыпучих продуктов и затаривания мешков. Завод не обошел своим вниманием и нефтедобывающую промышленность, освоив выпуск плунжерного газлифта и гироскопического инклинометра. Кроме того, мы производим некоторую медицинскую технику, в том числе электрокардиостимуляторы типа SSI с телеметрией.

( Когда возник на заводе интерес к лазерным технологиям? Какую аппаратуру вы освоили? Следуют ли вашему примеру другие заводы Ижевска?

( Лазерная техника на нашем предприятии появилась в 80-х годах прошлого века. Это были твердотельные импульсные лазерные установки "Квант-15" для сварки и лазерный технологический комплекс для резки "Хебр-1" производства Болгарии. Первоначальный опыт внедрения и эксплуатации лазерной техники (даже при всем ее несовершенстве) доказывал ее перспективность и эффективность. Поэтому руководством ИМЗ были предприняты дальнейшие шаги в развитии лазерных технологий и внедрении их в производство. За последние 20 лет накоплен огромный опыт применения лазерных установок в массовом производстве. На данный момент в цехах предприятия работает более 30 лазерных технологических установок различного применения:

· маркировка, гравировка и художественное оформление оружия; 

· сварка корпусов кардиостимуляторов и их маркировка;

· маркировка изделий микроэлектроники;

· лазерная подгонка резисторов;

· изготовление фотошаблонов печатных плат и микросборок;

· резка и прошивка подложек для микросборок;

· лазерный раскрой листовых материалов в производстве молокоразливочного и фасовочного оборудования и др.

В настоящее время трудно представить производство большинства наших изделий без применения лазерных технологий.

Если говорить о других предприятиях Ижевска, то и там в последнее время заметно возрос интерес к лазерным технологиям. Мы часто принимаем их представителей, демонстрируем им возможности лазерных установок. Но известных нам фактов внедрения лазерной техники на предприятиях города не так уж много. Сказываются высокие цены на такое оборудование.

( Как Вы оцениваете технико-экономичес-кий эффект от освоения лазерных технологий? Изменилось ли их значение для ИМЗ за последние 10 лет? Какие именно виды лазерной обработки материалов и лазерные контрольно-измерительные методики сейчас больше всего нужны заводу?

( Эффект от внедрения лазерных технологий трудно выразить в рублях. Во сколько, например, оценить повышение культуры производства, улучшение внешнего вида изделий? А процесс изготовления изделий микроэлектроники, кардиостимуляторов вообще трудно представить без лазерной техники.

Лазерная маркировка, гравировка, художественное оформление спортивно-охотничьего оружия в определенной степени повышают конкурентоспособность наших изделий, позволяя быстро реагировать на требования заказчиков.

Лазерный раскрой материалов дал возможность отказаться от дорогостоящих вырубных штампов. А при изготовлении опытных образцов изделий, освоении новой продукции резко снижается время, отведенное на подготовку производства.

Учитывая более чем 20-летний успешный опыт использования лазерных технологий на ИМЗ, могу утверждать, что они получат дальнейшее развитие на нашем производстве. А объемы освоения будут зависеть только от финансовых возможностей предприятия.

( Удовлетворены ли Вы качеством используемого на заводе лазерного оборудования? Что, по-Вашему, нужно улучшить? Какую лазерную аппаратуру приобрели бы сейчас, если бы имели необходимые финансовые возможности?

( Как я уже говорил, на нашем предприятии в данный момент используется более 30 лазерных установок. Ваше издание специализированное, читают его в основном люди, хорошо знакомые с лазерной техникой. Поэтому, если я перечислю названия установок – "Квант-60", "Квант-15", "ЛТН-103", "Лантан-3М" и т.д., – которые у нас используются, то и объяснять не надо, что большинство лазерного оборудования морально и физически устарело.

Сейчас очень остро встает вопрос о замене или модернизации лазерных маркеров "Квант-60". Их у нас 8 единиц, работают они в 2 смены, но уже не устраивают нас ни по надежности, ни по производительности. 

Требует модернизации и лазерный технологический комплекс для раскроя листовых материалов на базе технологического лазера "Лантан-3М". Координатный стол, который входит в состав комплекса, не отвечает современным требованиям лазерной резки ни по скорости, ни по точности. "Лантан" тоже требует некоторой модернизации, замены комплектующих, которые сняты с производства. Если нам удастся провести такую модернизацию, комплекс прослужит еще лет десять. Да и обойдется это в несколько раз дешевле покупки нового.

В современных жестких условиях конкурентной борьбы как на внутреннем, так и на внешнем рынках нужна техника, которая позволяет быстро реагировать на изменения потребительского спроса, в короткие сроки обновлять ассортимент выпускаемой продукции. Поэтому, если бы у нас имелись необходимые финансовые возможности, или точнее, как только они у нас появятся, мы обязательно приобретем установки быстрого прототипирования, лазерной стереолитографии.

– А где завод ищет кадры для лазерных работ? Кто готовит для вас инженеров, операторов, ремонтников, знающих лазерную технику? Все ли ижевские предприятия  находятся в плане кадров в одинаковом положении?

– В 1988 году руководством предприятия было принято решение о подготовке и начале производства мощных технологических лазеров "Лантан-3М" (разработчик ИПМ АН СССР). В 1989 году специально под эти задачи была создана лаборатория лазерной техники и технологии. Примерно в это же время для обслуживания имеющейся на заводе лазерной техники организуется ремонтная структура. Все эти подразделения были укомплектованы высококвалифицированными специалистами и рабочими, которые прошли обучение в лазерных центрах Москвы, Ленинграда, Киева, Куйбышева. Многие из них до сих пор работают на нашем предприятии и занимаются лазерной тематикой. Большую помощь в подготовке специалистов нам оказал Институт проблем механики Академии наук.

На некоторых предприятиях Ижевска основной костяк специалистов по лазерной технике составляют бывшие работники нашего завода.

В конце 90-х годов Ижевский государственный технический университет начал подготовку специалистов по лазерной технике. На данный момент дефицита лазерщиков в городе нет. 

Хочу отметить, что применение лазерной техники требует высокой квалификации обслуживающего персонала. Но наличие такой техники, квалифицированных операторов, ремонтников само по себе не обеспечивает эффективного ее использования. Необходимо, чтобы руководители, технологи, конструкторы ясно представляли возможности лазерных технологий и умели использовать их преимущества при создании новых изделий, технологических процессов. И на нашем предприятии мы этого достигли.

– "Ижмех" имеет опыт не только использования, но и производства лазерной техники. Как Вы его оцениваете? Собираетесь ли вернуться к этой деятельности? Какие производственные возможности можете предложить разработчикам такой техники? Заинтересованы ли Вы в организации производства "чужих" лазерных разработок? Если да, то на каких условиях для их авторов?

– Я уже упоминал, что в 1988 году было принято решение о выпуске мощных технологических лазеров "Лантан-3М". В 1991 году был начат его серийный выпуск. Но из-за сложной экономической ситуации в начале 90-х годов спрос на любое оборудование, в том числе и на лазерное, резко упал, и мы были вынуждены прекратить выпуск "Лантанов". Всего было изготовлено 8 лазеров, два из которых до сих пор работают в составе лазерных раскройных комплексов на нашем предприятии. И надо отметить, что за 10 лет эксплуатации параметры выходного излучения остались неизменными.
После 1998 года к нам снова начали поступать запросы на приобретение лазеров "Лантан-3М". Мы рассматривали возможность возобновления их производства, но была необходима коренная модернизация установки, замена комплектующих на более современные, изменения конструкторской и технологической документации. Все это требовало огромных финансовых средств, которых у предприятия на тот момент не было.

Сейчас мы готовы рассмотреть любые предложения по производству техники, в том числе наукоемкой. Завод обладает мощной производственной базой, высококвалифицированными кадрами. И при наличии инвестора мы готовы решать задачи любой сложности.

– Если можно - общий вопрос о планах ИМЗ. В какой степени вы рассчитываете на поддержку сегодняшних государственных структур и в какой - на собственную изобретательность и коммерческую активность?

– На чью поддержку мы рассчитываем? Есть хорошая русская поговорка: "На бога надейся, а сам не плошай". Так мы и поступаем. У нас разработан комплексный план деятельности предприятия на ближайшие годы, который предполагает дальнейшее развитие основных отраслевых производств, их модернизацию, укрепление экспортных позиций на мировом рынке. Наша продукция востребована за рубежом, следовательно, нам необходимо увеличивать свои мощности, внедрять новые технологии и в конечном итоге создавать производство будущего.
– В заключение - какую помощь вы хотели бы получить от Лазерной ассоциации? С какими "слоями" лазерно-оптического сообщества хотели бы установить или расширить рабочие контакты?

– Мы нередко обращаемся в ЛАС для получения той или иной информации, и ни один наш запрос не остался без внимания. Заводские специалисты в курсе новых разработок во многом благодаря выпускаемым Ассоциацией бюллетеням, справочникам, проводимым ею выставкам.

Я уверен, что в России имеются разработки в области лазерной техники, не уступающие зарубежным. Есть успешные предприятия, к которым я отношу и ФГУП "Ижевский механический завод". Найдутся и финансовые организации, готовые вложить деньги в наукоемкое производство. И было бы неплохо, если бы ЛАС помогла разработчикам, производственникам и инвесторам найти друг друга.

( Спасибо за интервью, уважаемый Виктор Викторович. От всей души желаем успехов и надеемся на дальнейшее сотрудничество.
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Фонд содействия – новые перспективы

И.М.Бортник, д.т.н., проф., ген. директор ФСРМП

Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере – государственная, некоммерческая организация, образованная Постановлением Правительства РФ в 1994 году. Со дня его создания Наблюдательный совет Фонда руководствуется в своей работе определенными принципами. Суть их сводится к оказанию финансовой поддержки малым инновационным предприятиям, которые научились превращать научные идеи в товар. Под "инновационным" я понимаю предприятие, у которого есть своя интеллектуальная собственность с оформленными надлежащим образом правами на нее, и, конечно, оно должно превращать эту собственность в товар, конкурентоспособный и востребованный на рынке.

Если говорить о текущих задачах Фонда, то их можно сформулировать в следующем порядке:

· проведение государственной политики развития и поддержки малых инновационных предприятий в научно-технической сфере (МИП НТС);

· оказание прямой финансовой, информационной и иной помощи МИП, реализующим проекты по разработке и освоению новых видов наукоемкой продукции и технологий на основе принадлежащей этим предприятиям интеллектуальной собственности (ИС);

· создание и развитие инфраструктуры поддержки малого инновационного предпринимательства.

Поступающие в Фонд проекты проходят независимую экспертизу на научно-техническую новизну, финансово-экономическую обоснованность и перспективу последующей рыночной реализации. По состоянию на 01.01.2003 г. в Фонд поступило 3838 инновационных  проектов, из них профинансировано свыше 1400 на сумму 1500 млн. рублей. В экспертизе принимают участие более 2400 независимых экспертов, из них 748 – доктора наук, 1050 – кандидаты. Можно сказать, сегодня мы создали достаточно эффективную систему внешней экспертизы, которая позволяет наряду с общепринятыми критериями оценки проектов ввести ряд дополнительных. 

Первой отличительной особенностью нашей экспертизы является оценка коммерческой составляющей проекта. Например, пришел к нам научный работник с хорошей идеей, но он не знает ни объема рынка, ни его платежеспособности, ни тенденций развития в случае реализации там своей идеи. Так вот, задача наших экспертов - учесть и эти обстоятельства, и наличие конкурентов для правильной оценки коммерческой привлекательности разрабатываемого инновационного проекта. 

Второе отличие - наше требование к компаниям показать свое прошлое. Нас не столько интересует будущее, сколько ретроспектива деятельности конкретной фирмы. Мы спрашиваем: "За 12 лет существования рыночной экономики вы научились превращать знания в товар? Покажите, что удалось сделать". Да, нас критикуют за то, что мы не работаем с компаниями, находящимися на стартовой, или "семенной" стадии. Но мы считаем, что наша поддержка более эффективна именно для тех, кто уже смог "раскрутиться". Для нас "раскрученная" - это фирма, объемы продаж которой составляют 50-100 тыс. долл. США. И если такая фирма хочет удвоить свои обороты и в дальнейшем выйти на уровень 500 тыс. долл., то Фонд готов ей в этом помогать.

Разумеется, это не означает отказа Фонда в поддержке «стартовых» компаний. Напротив, в 2004 году мы намерены значительную часть финансовых средств, которыми располагает Фонд, направить на поддержку фирм, находящихся на стадии развития. Это потребует более пристального внимания к проектам, предъявляемым на конкурс, углубленной работы экспертов, консалтинговых услуг, в которых, впрочем, Фонд никогда не отказывал своим клиентам. 

Правительством России установлено, что в Фонд ежегодно направляется 1,5% средств федерального бюджета на гражданскую науку (490 млн. руб. в 2003 году). Дополнительными (внебюджетными) источниками Фонда являются возвратные средства от ранее профинансированных проектов (30 млн. руб.) и целевые взносы предприятий (6 млн. руб.). У Фонда есть две возможности финансирования предприятий. Во-первых, на возвратной основе из внебюджетной части средств, когда мы содействуем, например, организации производства. Это примерно 10% объема нашего финансирования. Во-вторых, с учетом мирового опыта, например, известной программы поддержки малого инновационного предпринимательства в США, бюджетные деньги выдаются на безвозвратной основе, как правило, на проведение НИОКР. Естественно, мы говорим фирмам: "по крайней мере, 50 на 50, и мы, и вы вкладываем в этот процесс". Поэтому мы не можем иметь дело с компанией, которой самой нечего вложить.

Если говорить в целом о распределении средств Фонда, то более 80% приходится на финансирование НИОКР. Остальная их часть направляется на организацию сети инновационно-технологических центров (их уже создано около 30 общей площадью 100 тыс. кв. м), вовлечение студенчества и молодых ученых РАН в инновационное предпринимательство. 

В отличие от венчурных компаний, мы не зарабатываем на предоставлении финансовых услуг. Там, вложив рубль, хотят заработать десять. Нам важно, чтобы компания, получив финансовую поддержку, начала увеличивать свои обороты, платила больше налогов в бюджет государства и производила конкурентоспособную продукцию. По положению о Фонде, мы обязаны контролировать использование бюджетных средств, что мы и делаем. При этом существует гибкая система контроля - это отчеты, выезды на объекты, видеоинформация и т.д. Но управлять этой компанией через наших представителей мы не можем.

К наиболее эффективным мерам контроля в нашем Фонде можно отнести систему мониторинга. В ее становлении нам помогают британские коллеги. Мониторинг осуществляет не сам Фонд, а специалисты, с которыми мы заключаем контракты и оговариваем это с нашими клиентами. Однако мы не только получаем отчеты и выезжаем на место. По идее, мониторинг - не просто фотография идущего процесса (хотя для нас и это важно). Британские коллеги считают, что монитор выступает как "добрый дядюшка", который может подсказывать компании, консультировать. Поэтому в процесс управления мы не вмешиваемся, а в процессе консультирования участвуем. 

Таких примеров немало. Достаточно сказать, что поддержанные Фондом предприятия освоили в производстве свыше 1000 запатентованных изобретений, выпустили на их основе продукцию на десятки миллиардов рублей. Их отчисления государству превышают в 2,4 раза сумму полученных ими бюджетных средств. Стоимость их основных фондов увеличилась в 11,3 раза, а выработка на одного работающего - в 12,7. Фирмами созданы тысячи новых рабочих мест. Доля продукции малых инновационных компаний и выросших из них за эти годы средних компаний в общем объеме российской продукции составляет десятки процентов.
Если обратиться к конкретным фирмам, то, например, в энергетике - это компания "Диомех". Сегодня все электростанции России и СНГ оснащены ее оборудованием для балансировки роторов. Близка к энергетике и компания "Унихим-тек", выигравшая мегапроект по линии Минпромнауки. В машиностроении - это фирма "Аргусспектр", которая имеет приличную долю российского рынка электроники. Примеры из разных отраслей промышленности можно приводить еще долго.
В прошедшие 10 лет Фонд активно взаимодействовал с предприятиями, ведущими работу в области лазерной техники. За этот период ими на конкурс было подано более 140 заявок самого различного профиля - лазерная медицинская аппаратура, промышленные установки для лазерной резки, источники питания для лазеров и многое другое.

Фондом профинансирован 81 проект, среди которых как наиболее успешные могут быть отмечены проект фирмы "Классика" по производству медицинских лазерных установок "Оптомедикан" и прибор для диагностики плазмы фирмы "Бифо". География взаимодействия Фонда с предприятиями лазерной области - самая широкая: это центр, Приволжский федеральный округ, Сибирь, Урал. 

Число "лазерных" проектов постоянно растет. Например, в 2002 г. Фондом было выделено  около 39 млн руб. на поддержку 33 "лазерных" проектов, представленных 24 фирмами из Москвы и Московской области (12), Санкт-Петербурга (4), Краснодара, Тулы, Самары, Новосибирска и т.д. Примерно треть проектов посвящена разработке различных типов лазеров и их компонентов, столько же – созданию медицинской лазерной техники. Ряд проектов был  нацелен на применение лазерных технологий в промышленности, а также для изготовления измерительных приборов. Кроме того, Фондом поддержано проведение 7-ого Международного симпозиума "Лазерная метрология в науке, промышленности и повседневной жизни", организованного производственно-экологическим пред-приятием "СИБЭКОПРИБОР".

Необходимо отметить, что качество всех проектов, поданных на конкурс, очень высокое, что определяется принадлежностью фирм к одной из самых наукоемких и приоритетных областей знания.

С моей точки зрения, для успешного формирования Национальной инновационной системы (НИС) необходимо четко отработать механизм привлечения инвестиций, причем не только государственных. Сегодня нужно проинвентаризировать все существующие элементы НИС, особенно те, которые успешно работают (важнейшие инновационные проекты, региональные конкурсы в сфере высоких технологий, государственные научные фонды, НИИ и КБ, и т.д.). Причем не только проинвентаризировать, но и сосредоточить их работу на решении приоритетных научно-технических задач. Нужно скоординировать усилия всех существующих элементов НИС, положив их как «мозаику», чтобы понять, каких элементов не хватает и кто за какие части строительства НИС берется. Думаю, что в этом смысле Минпромнауки РФ сделало правильный шаг. Они создали соответствующую комиссию и рабочую группу, ввели туда представителей основных заказчиков и участников, чтобы этот процесс координировался на уровне Минпромнауки поэтапно. Инновационная система есть, ее элементы тоже. Но система еще очень далека от того состояния, в котором должна сегодня быть. Процесс формирования НИС идет, но недостаточно быстро, хотя и быстрее, чем раньше. 

В 2003 году Фондом одновременным с поиском новых сфер деятельности проводилась традиционная информационная политика, направленная на решение приоритетных задач малых инновационных предприятий.

Важной задачей Фонда является формирование всеобъемлющего информационного пространства, позволяющего менеджерам и сотрудникам МИП свободно ориентироваться в постоянно возрастающем потоке информации, находить нужные сведения и использовать их в повседневной работе предприятия.

Главными направлениями информационного содействия малым инновационным предприятиям являются:

· создание сквозной поисковой системы нормативно-правового и законодательного обеспечения деятельности МИП НТС;

· информирование о происходящих изменениях в области создания, управления и защиты ИС;

· информирование предпринимательской среды об общей системе государственной поддержки малого предпринимательства;

· предоставление возможности оперативной связи между территориально разобщенными предприятиями посредством Интернет ресурсов;

· система поиска партнеров и инвесторов;

· продвижение товаров и услуг, предлагаемых малыми предприятиями;

· демонстрация положительного опыта МИП НТС;

· формирование общественного мнения о необходимости развития и государственной поддержки малого инновационного бизнеса.

Наряду с традиционными формами информационной политики в 2003 году Фонд начал расширять свою деятельности на международном уровне, планируя переход к трансферу технологий, как в России, так и за рубежом.

С этой целью принято решение и начата работа по интегрированию Российской сети трансфера технологий в общий проект создания национальной инновационной системы.

Российская сеть трансфера технологий (Russian Technology Transfer Network– RTTN, Интернет-сайт: www.rttn.org и www.rttn.ru) создана в процессе реализации проекта Tacis FinRus 9804 "Инновационные центры и наукограды РФ" в городах - его участниках при активном содействии Минпромнауки РФ. Основателями проекта являются инновационные центры г.Обнинска (РИТЦ) и г.Кольцово Новосибирской области (ИЦК). Разработчик сайта – Обнинский РИТЦ.

Задача сети RTTN – трансфер технологий и ноу-хау между научным сектором и промышленностью, а также внутри промышленного сектора, поиск партнеров и инвесторов для кооперации в разработке и внедрении высокотехнологичного научного продукта, как в России, так и за рубежом.

В 2003 году Фондом начата значительная работа по сбору и обработке информации в области использования интеллектуальной собственности, ее коммерциализации МИП. С этой целью проводятся исследования в фирмах-партнерах Фонда в области создания, постановки на баланс, защиты и управлению ИС. Результатом этой работы станут методические рекомендации по управлению ИС, доступные всем заинтересованным партнерам.

К одному из новых направлений деятельности Фонда следует отнести совместную с РФФИ инициативу по проектам "ИННО", в которых в качестве партнеров участвуют НИИ и малые инновационные фирмы. Цель этой инициативы - доведение фундаментальных исследований, полученных в научно-исследовательских институтах, до коммерческого продукта. Роль проводника исполняют малые предприятия, осуществляющие НИОКР по проектам, финансируемым Фондом содействия.
Вместе с органами федеральной власти и регионами Фонд содействия принимает участие в осуществлении государственной программы: "Основные мероприятия по реализации федеральной программы государственной поддержки малого предпринимательства в российской федерации на 2004-2006 годы".

Содержание работы фонда определено следующими мероприятиями:

· Создание и внедрение информационной системы по организации вторичного рынка технологического оборудования.

· Поддержка эффективно функционирующих базовых образовательных центров по подготовке кадров для малого инновационного предпринимательства.

· Развитие специализированных бизнес-инкубаторов и технопарков путем выработки механизмов доступа к нежилым помещениям, создания зон благоприятствования, в том числе в области строительства, информационных технологий, биотехнологий, экологии, жилищно-коммунального хозяйства.

· Создание и развитие инновационно-техно-логических центров на межрегиональном, региональном, муниципальном уровнях.

· Создание новых и развитие на базе действующей инфраструктуры (центров государственной поддержки малого предпринимательства, агентств поддержки малого и среднего предпринимательства; бизнес-инкубаторов, тех-нопарков и т.д.) специализированных центров с полным набором услуг.

· Разработка и реализация пилотных проектов и программ малого предпринимательства в регионах России с высоким научно-техническим потенциалом (инновационные комплексы, включающие в себя инновационно-технологический, информационно-аналитический, консалтинговый центры, образовательное учреждение по под-готовке специалистов в сфере инновационной деятельности).

Фонд содействия также намерен принять участие в государственной программе гарантирования кредитов для малых инновационных предприятий.

Мы видим свои задачи во всемерном оказании помощи и содействия предприятиям, ориентированным на коммерциализацию научных знаний, высоких технологий, верящих в свой успех. Такие фирмы Фонд будет рад видеть среди своих партнеров. 

Приглашаем вас активнее участвовать в наших конкурсах!

ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ

Лазерная сварка – теперь и в самолетостроении

В Гамбурге прошли испытания самолета Airbus A318,
 самого маленького из разработанных компанией Airbus.

В

первые в мировой авиационной практике протестированы в реальных полетных условиях возможности использования лазерной сварки при сборке самолета. Некоторые части фюзеляжа нового Airbus соединены не традиционными заклепками, а сварены лазерным лучом. Для авиации – шаг во многом революционный, потому что подобные соединения со времен братьев Райт были, что называется, табу для конструкторов.
Качество обычного сварного шва – уравнение со многими неизвестными, решить которое в условиях серийного производства практически невозможно. Еще труднее предсказать или как-то рассчитать поведение такого соединения при длительной эксплуатации в условиях различных нагрузок. Только благодаря лучу лазера, равномерно, а главное – контролируемо распределяющего энергию между двумя соединяемыми деталями, удалось впервые в мире отказаться от заклепок и попробовать сварку в авиастроении.

Новый А318 почти на 2,5 метра короче А319, который, в свою очередь, является укороченной версией самого покупаемого Airbus A320.

Самолет спроектирован для перелетов на относительно короткие расстояния (до 3 тысяч км) и воздушных сообщений с небольшим пассажиропотоком. Учитывая практически полную конструктивную идентичность А318 с другими самолетами этой серии, Airbus обещает низкий уровень расходов на содержание и ремонт – правда, при условии, что на эксплуатации уже находятся другие самолеты этой серии.

Еще один плюс, по мнению разработчика, - малые затраты на переучивание наземного персонала и пилотов. Для первых самолет стал всего лишь немного короче, а для вторых – и вовсе не произошло никаких изменений. Согласно давней традиции, кабины экипажа всех самолетов Airbus похожи друг на друга, как две капли воды.

Но пока не все так хорошо, как этого бы хотелось производителям. Передача в эксплуатацию первого самолета, собранного с применением лазерной сварки, затянулась и должна была произойти только в третьем квартале 2003 года.

Как сообщает газета "Зюддойче цайтунг", почти годовая задержка с серийным выпуском А318 обусловлена проблемами с двигателем "Pratt & Whitney" PW6000. Пока что расход горючего выше того, что был обещан производителем в технических характеристиках.

Непосредственный конкурент А318 в этом классе самолетов – Boeing-717, выпускающийся серийно с 1998 года. До сих пор американцам удалось получить заказы на 137 самолетов, 93 из которых уже произведены и переданы авиакомпаниям. В прошлом году Boeing объявил было о прекращении производства машин этой серии. Шеф компании Фил Кондит объяснил этот шаг довольно просто – самолеты экономически невыгодны. Однако в декабре того же года Boeing решил повременить с окончательным решением и пока не отказываться от производства машин 717-й серии.

http://www.metronom.ru/disasters/07111.html
LIC Russia'2004
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(проводятся в КВЦ "Сокольники" 27-30 января 2004г.)

1. XIII съезд Лазерной ассоциации                                                                                           (27 января)
2. Выездное заседание Экспертного Совета по лазерным технологиям при Комитете Государственной Думы РФ по промышленности                                                                                        (27 января)
3. Открытое заседание Межведомственного научного Совета РАМН и Минздрава РФ по лазерной медицине, хирургии и лазерной медицинской технике: "Лазерные технологии для амбулаторной медицины"                                                                                                      (28 января)
4. Симпозиум "Оптоэлектроника и информационные технологии"                          (28-29 января)
· "Системы связи по открытому лучу", к.т.н. В.В.Сумерин, НИИ  прецизионного приборостроения Росавиакосмоса, Москва

· "Контрольно-пропускные системы на основе считывания капиллярных узоров", В.А.Минкин, ЦНИИ "Электрон" РАСУ, С.Петербург

· "Оптико-электронные измерительные технологии для размерного контроля",  проф. Ю.В.Чугуй, КТИ НП СО РАН, Новосибирск

· "Лидары в экологическом мониторинге", проф. Г.Г.Матвиенко, Институт оптики атмосферы СО РАН, Томск 

· "Лазерно-оптические анализаторы химических и биологических объектов", к.т.н. А.Н.Житов, ВУ РХБ – защиты, Москва

· "Техническое зрение: дистанционное зондирование сложных форм", д.ф.-м.н. А.А.Бендицкий, АОЗТ "ИнФИИС", Москва
· "Интегрально-оптические компоненты и приборы для волоконно-оптических линий связи", д.т.н. В.Ш.Берикашвили, МИРЭА, Москва
· "Лазерные гироскопы", проф. В.Г.Дмитриев, НИИ "Полюс" им. М.Ф Стельмаха, Москва

· "Лазерные технологии в радиоэлектронике", проф. Е.П.Чубаров, ЦНИТИ "Техномаш", Москва

5. Семинар "Волоконные лазеры и их применения", председатель - д-р В.П.Гапонцев, IPG, Германия–Россия–США 
(29 января)

6. Круглые столы:

· Перспективы отечественного хай-тека на пути в ВТО                                                                         (28 января)
· Венчурное финансирование инновационных проектов в России                                                        (29 января)
· Лазерные региональные инновационно-технологические центры: задачи и возможности    (30 января)
7. Ярмарка вакансий                                                                                                            (28-29 января)
8. Презентации фирм-экспонентов на стендах                                                                    (ежедневно)
9. Экскурсии студентов специализированных кафедр                                                      (ежедневно)
     На выставку персонально приглашены

тысячи специалистов – потенциальных заказчиков (представители администраций регионов РФ, директора предприятий, главные врачи, отечественные и зарубежные предприниматели).

10-летний опыт свидетельствует, что выставка "LIC Russia" – это единственная объективная презентация отрасли и наиболее коммерчески эффективная площадка для поиска новых клиентов.

Вы уже заказали стенд?

Контакты:  тел.: (095) 105-3417, 269-5866, 268-0709 

факс: (095) 268-0891, 268-0709      E-mail: es@mvk.ru

ПИСЬМА КОЛЛЕГАМ

Артроскопическая лазерная синовэктомия коленного сустава

С.В.Иванников, д.м.н., проф., Московская медицинская академия им. И.М.Сеченова, В.П.Минаев, к.т.н., В.М.Плотников, к.т.н., НПО "ИРЭ-Полюс", Москва 
В.А.Долгий, к.т.н., ФГУП НТЦ "Протехаэро", Москва

З

аболевания опорно-двигательной системы, в частности, заболеваний суставов, стоят, по данным ВОЗ, на четвёртом месте по массовости после сердечно-сосудистых, онкологических  и сахарного диабета.

К этим заболеваниям относится синовит – воспаление синовиальной оболочки сустава, ограниченное ее пределами и характеризующееся скоплением выпота в выстилаемой ею полости. Поражается чаще всего коленный сустав. При отсутствии лечебных мероприятий синовит в дальнейшем приводит к различным ограничениям функции сустава, вплоть до нарушения опороспособности нижней конечности. 

Синовиальная оболочка – внутренний слой суставной сумки, выстилающий изнутри поверхность сустава везде, за исключением поверхности суставных хрящей. Она обладает обычно гладкой и блестящей внутренней поверхностью и может образовывать многочисленные отростки, называемые ворсинками. Эта оболочка обильно снабжена кровеносными и лимфатическими сосудами и нервными волокнами. Клетки такой оболочки носят название синовиальных.
При первичном обращении пациентов с диагнозом "синовит" проводят консервативное лечение: медикаментозное – с применением неспецифических противовоспалительных средств, физиотерапевтические процедуры. При отсутствии лечебного эффекта в течение 1-2 мес. и более прибегают к оперативному вмешательству – синовэктомии, то есть удалению измененной в процессе воспаления синовиальной оболочки.

При синовэктомии на коленном суставе, проводимой открытым способом, возможны рецидивы основного процесса с нарастанием спаечных изменений и тугоподвижностью сустава, что требует повторных оперативных вмешательств; развиваются дегенеративно-дистрофические процессы с последующим образованием деформирующих артрозов.

В связи с этим особую актуальность приобретает разработка и внедрение в хирургическую практику малотравматичных технологий. К их числу с полным основанием следует отнести метод артроскопии и лазерной хирургии под контролем артроскопа.

Артроскопическая хирургия принципиально отличается от предшествующих методик тем, что основные и наиболее травматичные этапы операции выполняют без атротомии (вскрытия суставной сумки), что создает благоприятные условия для послеоперационного заживления и уменьшает вероятность послеоперационных осложнений.

Оперативное лечение пациентов (диагноз - неспецифический синовит) проводилось в Клинике ортопедии Госпиталя ветеранов войн №3 (главные врач - Г.М.Местергази). 

Показаниями к синовэктомии были синовиты, проявляющиеся в течение 6 мес. и не поддающиеся консервативному лечению. Такие синовиты могут принимать хроническое течение с вторичными дегенеративно-дистрофическими изменениями.

Оперативные вмешательства выполнялись с помощью хирургических лазерных установок на основе Nd:YAG-лазера с длиной волны излучения 1,06 мкм ("Ламин-1"), диодного лазера с длиной волны 0,97 мкм ("ЛС-0,97-ИРЭ-Полюс") и волоконного лазера с длиной волны 1,9 мкм ("ЛС-1,9-ИРЭ-Полюс"). При синовэктомии использовались 2 типа лазерных наконечников - с прямым и боковым (под углом 90º) выводом излучения.
Операция начиналась с диагностической артроскопии – из воспаленных участков синовиальной оболочки брались кусочки на биопсию. Затем проводилась обработка этих воспаленных участков лазерным излучением, и биопсия из них бралась повторно.

В биоптатах синовиальной оболочки до воздействия лазерным излучением определялась ткань синовиальной оболочки, ворсины и небольшие участки поверхностного коллаген-эластического слоя. Ткань синовиальной оболочки при синовите отечна и разволокнена, в ней и в ворсинах располагаются в большом количестве кровеносные капилляры, наполненные эритроцитами. В некоторых участках ворсин и поверхностного коллаген-эластического слоя видны довольно большие скопления эритроцитов, окруженных клетками типа перицитов. Вокруг сосудов происходит клеточная пролиферация. В ворсинах - обилие жировых клеток, что указывает на состояние жировой дистрофии. В промежутках между жировыми клетками выявляются кровеносные капилляры, также содержащие эритроциты. Кроющий слой клеток в некоторых местах достигает 5–7 слоев синовиоцитов. Представленная морфологическая картина характерна для синовита.

После лазерной обработки зона термического воздействия синовиальной оболочки ограничивается пограничными участками (зона коагуляционного некроза, зона дистрофии) и составляет 0,8-1,0 мм. Находящиеся в этой зоне волокнистые структуры не имеют четких очертаний. Здесь встречаются малочисленные фиброциты с плотной цитоплазмой и ядром. За пределами зоны дистрофии фиброциты имеют нормальную, свойственную им структуру. Эритроциты, заполнявшие кровеносные капилляры, под воздействием лазерного излучения подвергаются коагуляции. Просветы некоторых сосудов выглядят опустошенными. Такое состояние эритроцитов в сосудах может предотвращать излияние из них крови. Что касается жировых клеток, то они после лазерной обработки не выявляются. За пределами зоны дистрофии структура синовиоцитов и волокнистых структур не претерпевает каких-либо изменений и соответствует их нормальной структуре. Произошедшие изменения в зоне дистрофии создают условия для дальнейших восстановительных процессов структурно-функциональных нарушений клеток и волокнистых структур.

Наши исследования по использованию хирургических лазеров позволяют определить показания к применению лазерного излучения при синовитах. Если пролиферация синовиальной оболочки значительно выражена, то сначала обязательно нужно использовать механический инструмент - моторизованный шейвер, а затем при помощи лазерного нагрева обеспечить гемостаз. Если же синовиальная оболочка гиперемирована и умеренно гипертрофирована, то мы предлагаем применять только лазерную синовэктомию. Пациенты нашей группы с неспецифическим синовитом при дегенеративно-дистрофических поражениях коленного сустава не имели выраженной гипертрофии синовиальной оболочки.

По экспериментальным данным, реактивные изменения синовиальной оболочки развиваются в первую очередь и наиболее выраженно именно в граничащем с полостью сустава покровном слое, а не в глубоких волокнистых ее слоях. Лазерная синовэктомия – бескровная операция, при которой происходит коагуляция сосудов синовиальной оболочки, а лазерное излучение дозированно "испаряет" верхний пролиферированный слой синовиальной оболочки. Поэтому при лазерной синовэктомии выпаривают реактивно измененный поверхностный слой с коагуляцией расширенных сосудов, не затрагивая более глубоко лежащие слои. Все это создает благоприятные условия для восстановления функций сустава.

ПО СТРАНИЦАМ ПЕЧАТИ

Сергей Глазьев: Выигрывают те, кто умеет создавать
новые технологии и применять новые знания

В

 21 веке государство встречается с новыми вызовами в сфере управления процессами инновационной активности и научно-техничес-кого прогресса. Именно в этой области эффективность государственной политики определит конкурентоспособность нашей страны.

В основе современного экономического роста лежит научно-технический прогресс. До 90% прироста внутреннего валового продукта в развитых странах достигается за счет внедрения новых технологий. И роль государства в этом процессе существенно выше, чем при регулировании обычной экономической деятельности.

Последнее объясняется тем, что научно-технический прогресс неизбежно связан с неопределенностью, а порой и высокими рисками. Инновационная статистика показывает: для того, чтобы довести одно изобретение до коммерческого успеха, необходимо отработать не менее сотни научно-технических идей. Такова сегодня цена технологического роста.

Напомню также, что роль государства как субъекта развития в экономике за последние сто лет возросла настолько, что это принципиально изменило его облик. Если сто лет назад доля государства в расходах валового продукта составляла порядка 10%, то сегодня - уже около 50%. Вызов научно-технической революции предопределил кардинальное усиление роли государства в стимулировании научных исследований, организации научно-технического прогресса, обеспечении всеобщего среднего, а сегодня и высшего образования.

Современная экономика трансформируется из экономики рыночной конкуренции, основанной на частной собственности, в экономику знаний, которые обладают способностью не исчезать в ходе их присвоения. Это фундаментальное отличие интеллектуальной экономики от экономики традиционной. Если в традиционной экономике факторы производства изнашиваются и физически исчезают, то знания не только не исчезают, но и являются основой для получения новых знаний, дают эффект "по нарастающей".

В условиях современной рыночной конкуренции не только подавляющая часть валового продукта, но и львиная доля прибыли формируются за счет внедрения новых технологий. В доле интеллектуальной ренты или сверхприбыли, которая образуется благодаря временной монополии "новатора", использование новых технологий может превышать 90%. В традиционных отраслях максимальная прибыль, как правило, составляет 30-50%. Но программное обеспечение, производство интегральных схем, генетически модифицированные продукты дают "премиальную" интеллектуальную ренту. Те, кто умеет создавать новые технологии и применять новые знания, выигрывают. Именно государство как субъект развития создает условия для применения новых знаний.

Во-первых, в странах, которые успешно идут по пути инновационного развития, институты государственного управления решают такие важные для бизнеса задачи, как снижение рисков внедрения новой техники, обеспечение доступа к информации, помощь субъектам рынка в определении приоритетов научно-исследовательских разработок. Государство как субъект развития тратит огромные средства, различными способами снижая риски и неопределенности, связанные с научно-техническим прогрессом. В США и в Европе доля государства в финансировании научно-исследовательских и  опытных конструкторских разработок достигает 50%. Причем значительная часть этих денег осваивается частными фирмами, хотя частному капиталу, ориентированному на максимизацию текущих прибылей, зачастую невыгодно заниматься освоением новых технологий, прибыль от которых отнесена на будущее.

Существует примечательная закономерность: частные фирмы начинают внедрять новшества, когда инвестиции в традиционные направления становятся рискованными. То есть стимулом внедрения нововведений является не погоня за прибылью, а риск невозврата денег от инвестиций в устаревшие направления! И тогда появляются прорывные нововведения, которые дают колоссальный эффект и меняют облик экономики в течение одного десятилетия…

Но бывают и запоздалые поиски. Если вы сравните список тысячи ведущих корпораций с тысячей корпораций, лидировавших лет 50 назад, то увидите, что список обновился более чем на две трети. Это значит, что руководители многих крупных, даже процветающих, фирм склонны к инерции мышления, к тиражированию старых технических решений. В результате их компании гибнут в ходе конкурентной борьбы на очередной волне научно-технического прогресса. Когда "прорываются" новые фирмы с новыми идеями, новыми технологиями, они "обесценивают" капитал и квалификацию людей, занятых в старых преуспевающих компаниях. Это всегда сопряжено с большими потерями, снизить которые государство может, вовремя сориентировав участников рынка, обозначив перспективные направления развития. 

Именно поэтому государство и предоставляет гарантии при инвестициях в рискованные наукоемкие сферы, осуществляет федеральные целевые программы, которые преодолевают барьер неопределенности. Снижение системного риска, связанного с нововведениями в области научно-технического прогресса – важнейшая функция государства. И если государству это удается сделать, тогда национальные участники экономических отношений получают серьезное конкурентное преимущество по сравнению с субъектами экономики в других странах. Первым легче ориентироваться в бесконечном разнообразии новых технических идей, они могут рассчитывать на поддержку на самой рискованной фазе отработки еще не освоенных нововведений, привлекать инвестиции для организации промышленного производства в новых технологических направлениях. Вот первая задача, которую государство должно сегодня решать как субъект развития.

Вторая задача, по моему мнению, заключается в том, что тех, кто рискует своим бизнесом, осваивая нововведения, необходимо поддерживать и при получении дивидендов. Часто с помощью промышленного шпионажа, имитаций нововведений "золотые яйца" заполучают не те, кто их "снес", а те, кто сумел ими завладеть, используя сомнительные или незаконные средства. Истинные создатели новых технологий, лишившись монопольного права на их использование, потом не выдерживают конкуренции и проигрывают недобросовестным конкурентам. Первые берут на себе все затраты, вторые - получают сверхприбыль. Чтобы этого не происходило, государство должно внедрять и поддерживать принципы коммерческой тайны и механизмы защиты интеллектуальной собственности.

Конечно, здесь очень важен баланс. С одной стороны, все мы заинтересованы в широком использовании инноваций, но с другой - необходимы механизмы удержания временной монополии на использование нововведений, чтобы окупать затраты на научно-исследовательские разработки. Ведь и доля затрат на НИОКР в совокупных инвестициях в передовых отраслях превышает 50%, а в авиационной промышленности, молекулярной биологии достигает 80%. Без временной монополии на использование таких разработок невозможно поддерживать высокую активность частного бизнеса в этих сферах.

Чтобы наша экономика была конкурентоспособной в 21 веке, государство должно взять на себя решение ряда проблем.

Во-первых, необходимо обеспечить всеобщую доступность знаний. В ситуации, когда каждые 10-15 лет объем знаний, которыми располагает человечество, удваивается, этого можно достичь лишь через всеобщее высшее образование. Оно позволяет ориентироваться в море знаний, дает возможность для самостоятельной деятельности и реализации творческих способностей. Причем образование должно быть бесплатным. Необходимо обеспечить доступ людей к знаниям, прежде всего, с помощью современных информационных технологий.

Очень важно создать соответствующую систему услуг для инновационного предпринимательства. Мировой практике известны технопарки и технополисы. Новатором в этой области был Советский Союз, где сразу после войны были созданы наукограды и города с высокой концентрацией научно-технического потенциала. И в фундаментальной науке, и в атомной энергетике, и в физико-химических исследованиях этот опыт себя полностью оправдал. Создание специализированных территориальных образований с высокой концентрацией научно-технического потенциала, работающих в льготных условиях - важнейший фактор стимулирования инновационной активности. Впечатляющие успехи продемонстрировали США в Силиконовой Долине и других местах, где были сконцентрирован интеллектуальный потенциал. Японцы пошли по такому же пути. А в России ситуация печальная. Наши наукограды, имеющие огромный потенциал развития, сегодня практически лишились государственной поддержки, а люди вынуждены эмигрировать.

Другой критический для инновационного предпринимательства вопрос – доступность кредитов. Коммерческие банки, которые выросли на волне финансовых спекуляций, заняты в основном кредитованием экспорта сырья и крайне неохотно идут в технологическую сферу, связанную с высокими рисками. Здесь без усилий государства в обозримом будущем не обойтись. Убежден, что мы должны по примеру других стран создавать специальные механизмы (банки развития, бюджет развития). Некоторые подобные институты были сформированы, но существовали лишь на бумаге, не оказывая реального влияния на экономическую активность.

Поэтому одна из важнейших задач сегодня - создание механизмов кредитования инновационного предпринимательства. В условиях стихийного рынка мы и через десять лет будем топтаться на том же месте. Первые шаги государства в этой области уже сделаны – созданы фонды научно-технической политики и поддержки инновационной активности. Многие из них работают успешно, но этого явно недостаточно. По оценкам ученых Российской академии наук, научно-технический потенциал страны востребован сейчас не более чем на 20%. Главная причина - отсутствие механизма финансирования научно-исследовательских разработок, предполагающего горизонт планирования на 5-10 лет вперед. А наши банки дают кредиты максимум на год-два, причем под непомерно высокие проценты. И мы еще удивляемся, что российские ученые предпочитают реализовывать свои способности за границей?

Из-за отсутствия политики поддержки инновационной активности наша страна ежегодно теряет интеллектуальный капитал. Если из-за нелегального оттока финансового капитала теряем 20 млрд. долл. ежегодно, а с учетом платежей по внешнему долгу - примерно 35 млрд. долл., то интеллектуальный капитал мы теряем в еще больших размерах. Россия за последние десять лет стала крупнейшим в мире донором умов - главного ресурса, обеспечивающего современное экономическое развитие.

Последнее, на чем хотелось бы остановиться, - роль государства в обеспечении долгосрочных прогнозов развития. Субъекты рынка, как правило, не имеют возможности прогнозировать, что будет через 5, 10, 15 лет. Лишь государству под силу внести ясность в перспективы развития. Конечно, заниматься этим должны не бюрократы, а ученые, специалисты, эксперты, но организовать эту деятельность должно государство. Следуя опыту Советского Союза и Европа, и Америка, и Япония освоили механизмы долгосрочного прогнозирования. Любая уважающая себя страна имеет прогнозы развития на 15-20 (и даже на 50 лет!) вперед. Прогнозы позволяют участникам рынка видеть перспективу: где инвестиции могут принести высокую отдачу.

В качестве примера приведу нынешнюю ситуацию. Для любого финансового института возникает вопрос: куда вкладывать деньги? Сегодня выгоден экспорт сырья, туда же идет и большая часть кредитов. Завтра, если цены на нефть упадут, те, кто вложил деньги в эту сферу, могут понести колоссальные убытки. Не будем забывать, что всего пять лет назад огромные финансовые ресурсы вкладывались в пирамиду ГКО, было ощущение всеобщего процветания. Затем наступил момент истины... Прозвучало слово "дефолт", рухнули системообразующие банки. Почему они рухнули?  Потому что не обладали информацией, хотя наша экономическая наука такую информацию давала... За год до кризиса 1998 года мы подготовили доклад, где показали: при продолжении политики "раскрутки" пирамиды ГКО крах неизбежен. Доклад был представлен правительству, Центральному банку, ведущим корпорациям, банковскому сообществу. Но только одна госструктура воспользовалась нашим прогнозом - Министерство атомной энергетики, которое привыкло планировать свое развитие на полвека вперед. Минатом прислушался к нашим рекомендациям и не потерял ни копейки во время финансового краха 98-го года.

Прогнозирование тем важнее, чем более развита экономика. Если мы проанализируем различные возможности будущего роста, то увидим, насколько грамотный прогноз отличается от нынешних представлений о доходности. Казалось бы, самая выгодная сфера деятельности сегодня - нефтяная промышленность. Но возможности роста в ней ограничены. Спрос на нефть лимитируется внешнеэкономической конъюнктурой. А если учесть, что вслед за повышением цен на нефть неизбежно начнется (уже практически началась) структурная перестройка и модернизация мировой экономики на базе новых технологий, то падение спроса на нефть можно прогнозировать с высокой вероятностью. И те, кто вкладывают сегодня деньги в эту отрасль, завтра могут столкнуться с кризисом перепроизводства.

Другой пример – автомобильная промышленность. Сейчас это очень перспективное направление (40% отечественного машиностроения "завязано" на  автомобилестроении). Но максимум, на что можно рассчитывать в этой отрасли, - всего 3-4% прироста в год – при условии, что мы сумеем противостоять иностранной конкуренции...

Обратный пример - биотехнологии. Объем их применения, благодаря достижениям молекулярной биологии и генной инженерии, удваивается каждый год. И те, кто сегодня вкладывают деньги в это направление, имеют возможность получать отдачу в виде 30-40% роста производства. В фармацевтике, сельском хозяйстве и даже в добывающей промышленности возник огромный спрос на новые биотехнологические разработки. Есть передовые направления в этом пласте фундаментальной науки, однако нет соответствующей государственной политики. Половина выпускников российских вузов – специалистов по молекулярной биологии отправляются работать за рубеж. А ведь они могли бы создать в нашей стране быстрорастущую отрасль – локомотив экономического роста.

Информационные технологии растут на 20-30% в год. Быстрый рост происходит и в сфере авиационных перевозок. Все эти примеры свидетельствуют о важности долгосрочного научно-технического и экономического прогнозирования.

К сожалению, Министерство экономического развития и торговли самоустранилось от этой работы. Уже четыре года Государственная Дума не может принять закон о прогнозировании социально-экономического развития страны. Страна практически живет без прогнозов. В результате, теряем научно-технический и интеллектуальный потенциал, возможности будущего экономического успеха блокируются.

Вызовы, которые диктует современная мировая конкуренция, крайне серьезны. И они пред-определяют не ослабление роли государства, а его возрастающую роль в качестве решающего субъекта развития экономики и общества.
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ХРОНИКА

7-я международная выставка "Наука. Научные приборы 2003"

С

 20 по 24 октября 2003 года в Выставочном комплексе на Красной Пресне проходила 7-я международная выставка новейших технологий и приборов для научных исследований "Наука. Научные приборы'2003". Международной ее можно назвать с большой натяжкой – всего 4 иностранных компании из 44 участников. И лазерная техника была представлена там весьма скудно и только зарубежными производителями. Единственная заявленная по этой тематике российская организация - Институт проблем лазерных и информационных технологий РАН – в экспозиции не участвовала (как нам объяснили - из-за болезни стендиста). 

Выставка располагалась в 5-м павильоне Экспоцентра и занимала один зал площадью около 100 м2. Ничего нового по лазерной тематике показано не было. Российская фирма "Лазертрек", являющаяся дистрибьютером оборудования американской компании "Coherent", демонстрировала уже хорошо известные компактные СО2-лазеры "Diamond" этой фирмы. А компания "Carl Zeiss" представила один из вариантов своего лазерного сканирующего микроскопа. Кстати, ее стенд был единственным "ярким пятном" в зале.

В целом экспозиция выглядела весьма убого по сравнению с тем, какой она была в советские времена, и количество бродивших по залу посетителей не превышало числа стендистов..

А.И.Демин, к.ф.-м.н., ФТИАН, Москва

(  (  (
О развитии инновационной инфраструктуры России
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 октября 2003 года первый заместитель Министра промышленности, науки и технологий Российской Федерации Андрей Фурсенко провел заседание коллегии по вопросу «О развитии инновационной инфраструктуры России». Коллегия решила одобрить в целом основные направления работ по развитию инновационной инфраструктуры. Кроме того, Департаменту инновационного развития было предписано обеспечивать координацию работ в Министерстве по созданию объектов инновационной инфраструктуры, стимулированию инновационной деятельности и вовлечению результатов научно-технической деятельности, созданных за счет бюджетных средств, в экономический оборот предприятий.

Как было отмечено на коллегии, создание инновационной инфраструктуры является ключевым звеном в переводе знаний в материальное богатство страны. "Нам нужно строить не светлое будущее через 10 лет, а получать реальные результаты уже сегодня", - отметил А.Фурсенко. По мнению руководителя Департамента инновационного развития Бориса Симонова, слабость инфраструктуры является основным барьером для коммерциализации технологий. В настоящий момент в 24 регионах страны создано около 50 инновационно-технологических центров, в которых на площади примерно 500 тыс. кв. метров разместилось чуть более 1000 малых высокотехнологичных предприятий. По словам Бориса Симонова, в 2004-2006 гг. количество инновационных предприятий должно возрасти на 500-800 единиц. А приток инвестиций в инновации ожидается на уровне 10-12 млрд долл. в год. "Основами политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2010 года и дальнейшую перспективу" формирование национальной инновационной системы определено как важнейшая задача, неотъемлемая часть экономической политики государства.


В процессе ее создания и развития необходимо решить две главные взаимосвязанные задачи:

· формирование благоприятной нормативно-правовой базы инновационной деятельности при вовлечении результатов научных исследований в экономический оборот, прежде всего в вопросах охраны, распоряжения и использования прав на интеллектуальную собственность, созданную за счет бюджетных средств;

· построение развитой инфраструктуры поддержки инновационной деятельности и быстрой передачи полученных результатов научных исследований, обладающих коммерческим потенциалом, в предпринимательский сектор для производства и вывода на рынок новых наукоемких товаров и услуг.

Решение этих задач обеспечивает условия для эффективного государственно-частного партнерства, направленного на создание инновационного сектора экономики в интересах государства, бизнеса и гражданского общества. Инновационная инфраструктура является своеобразным мостом между результатами научных исследований и рынком, государством и бизнесом. Было отмечено, что создание инфраструктуры это, прежде всего, забота государства. Андрей Фурсенко подчеркнул важность проведения системной работы в этом направлении.
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На семинаре ЛАС "Лазеры в медицине, безопасность при работе с лазерами"
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 октября состоялось первое в нынешнем сезоне заседание научно-технического семинара ЛАС "Лазеры в медицине, безопасность при работе с лазерами". К сожалению, из двух заявленных докладов состоялся только один (второй раз по объективным причинам не было сообщения по стоматологии). Но участники семинара, думаю, об этом не очень сожалели – проф. Е.Ф.Странад-ко из ГНЦ лазерной медицины познакомил их с последними достижениями в фотодинамической терапии (аппаратура, новые фотосенсибилизаторы, большое количество примеров клинических применений, и не только в онкологии). При этом не хватило даже запланированного на 2 доклада времени, и уже после заседания продолжалась оживленная дискуссия, в которой приняли участие и оставшиеся без обещанного сообщения стоматологи.

Не буду занимать время пересказом этого ин-
тереснейшего доклада, поскольку автор обещал подготовить на его основе статью для "Лазер-Информа". Замечу лишь, что в нашей стране разработано много экономически и социально высокоэффективных лазерных (да и не только лазерных) медицинских методик – лечение остеохондроза (Владивосток), ЛОР-заболеваний, лапароскопические и артроскопические операции (Москва), термотерапия рака и лечение остеомиелита (Челябинск) и др. К сожалению, большинство из них остаются авторскими и недоступны для большинства пациентов. С фотодинамической терапией положение лучше – это направление поддерживают мэр и правительство Москвы, в нескольких клиниках уже используются методы ФДТ. Хотелось бы, чтобы подобную поддержку обрели и другие перспективные методики.

В.П.Минаев, к.т.н., член НТС ЛАС

(  (  (
Украинско-российский семинар "Лазерные технологии и опыт их внедрения"

В

 рамках Российской национальной выставки "Россия и Украина: от общих истоков к общим целям", прошедшей в Киеве с 30 октября по 2 ноября 2003 г., силами ЛАС был проведен украинско–российский семинар "Лазерные технологии и опыт их внедрения". 

В соответствии с предварительной договоренностью перед семинаром состоялось заседание Украинского республиканского центра ЛАС, на котором был заслушан отчет руководителя УкрРЦ ЛАС П.Я.Ревнюка о работе, проделанной Центром за последние 2 года. В заседании УкрРЦ ЛАС приняли участие члены Коллегии национальных экспертов стран СНГ по лазерам и лазерным технологиям от Украины академик НАНУ М.С.Бродин, чл.–корр. НАНУ И.В.Блонский, к.т.н. В.П.Гаращук, к.ф.-м.н. А.И.Клочко, профессор В.С.Коваленко, к.ф.-м.н. В.В.Луговский, к.т.н. П.Я.Ревнюк. Совет ЛАС представляли профессор И.Б.Ковш, рассказавший об основных направлениях и  результатах деятельности ЛАС за последнее время, В.М.Вакуленко, А.Г.Красюков. Состоялся весьма оживленный обмен мнениями о путях повышения активности участия украинских специалистов в деятельности ЛАС.
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