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Экспертные советы в Госдуме –
это не представительство, это работа

Предлагаем читателям интервью, данное "Лазер-Информу" сопредседателем Экспертного совета по лазерным технологиям при Комитете по образованию и науке Государственной

Думы, заместителем председателя этого Комитета академиком РАМН С.И.Колесниковым
( Уважаемый Сергей Иванович! Не могли бы Вы рассказать, какие законопроекты, относящиеся к сферам научно-техничес-кой и инновационной деятельности, рассматривает сейчас ваш Комитет?

( К сожалению, в нашем Комитете в настоящее время таких законопроектов нет. Правительство, которое обещало внести их еще в первом квартале 2005г., никак не может согласовать проект развития науки и инновационной деятельности на 2006-2010 годы, что тормозит законотворчество. В то же время при участии Общественного совета по инновационной деятельности и интеллектуальной собственности и ряда депутатов Госдумы разработаны и проходят предварительное рассмотрение около 20 законопроектов, касающихся изменения налогообложения, Гражданского и Бюджетного кодексов, патентного закона и др. 

( А как строится работа по таким законопроектам? Участвуют в ней лишь депутаты-члены Комитета или Вы привлекаете и "внешних" экспертов?

( В основном работа строится с участием бесплатных внешних экспертов, входящих в экспертные советы при Комитете по образованию и науке (Совет по инновационной деятельности и интеллектуальной собственности, Совет по науке, Совет по профессиональному образованию, Совет по лазерным технологиям) и Комитете по экономической политике и туризму Госдумы. Ряд вопросов прорабатывается в межфракционной группе по высоким технологиям и рабочих группах при фракции “Единая Россия”. Кроме того, большая часть законов проходит рассмотрение в Экспертном совете фракции “Единая Россия”. Поскольку эта фракция доминирует, ее одобрение или неодобрение является решающим для итогов голосования.

( В последнее время среди специалистов активно обсуждается проект "Стратегии Российской Федерации в области развития науки и инноваций на период до 2010г.", подготовленный Министерством образования и науки. Рассматривался ли этот проект вашим Комитетом? Каково Ваше мнение об этой "Стратегии…"?

( После длительной и серьезной борьбы академического и научного сообщества и ряда депутатов “Стратегия…” по сравнению с исходным вариантом была резко улучшена, что привело к ее блокированию Правительством. Вызывает удивление резкое расхождение слов Президента страны о необходимости инновационного развития России и упорного нежелания Правительства выделять на это необходимые ресурсы и давать налоговые льготы. Без этих шагов ни о каком переходе от экономики трубы к экономике, основанной на знаниях, речи быть не может.

( Вызывает естественное удивление тот факт, что в подготовке этой "Стратегии…" не принимало участия Минпромэнерго со своим Роспромом. Разве можно строить инновационную цепочку между наукой и промышленностью, не обращая внимания на мнение последней? Или межведомственная разобщенность чиновников не просто сохранилась со старых времен, но и еще умножилась последней административной реформой?

( Вопрос риторический и не требует комментариев. Все дело в том, что Президентской инновационной программы нет (хотя при Президенте есть Совет по науке, образованию и технологиям), а, следовательно, нет и ответственного за этот раздел работы. Будем надеяться, что он появится с приходом в Правительство бывшего главы Администрации президента Д.А.Медведева, при котором работала межведомственная группа по стимулированию законодательных предложений в этой сфере.

( Предлагаемая "Стратегия…" – это ведь не первый документ подобного рода.  Сколько "Концепций…" и "Программ…" на ту же тему было принято исполнительной властью за последние 10 лет! Предполагается ли какой-либо анализ их итогов? Например, в будущем году истекает срок действия федеральной целевой научно-технической программы "Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники за 2002-2006 годы". Планируется какое-то подведение ее итогов и сообщение научно-технической общественности, каких целей она достигла и что создано на потраченные страной деньги?

( Задача общественности и депутатов Государственной Думы - требовать подведения итогов и отчета по любой программе. Один из шагов сделан Экспертным советом по инновационной деятельности – Минобрнауки согласилось предоставить отчеты и материалы по грантам и программам стимулирования инновационной деятельности, которые финансировались государством.

( Известно, что Вы активно боретесь с законопроектом, подготовленным сенаторами Брынцаловым и Шпигелем, о правилах наименования в рецепте лекарств, выписываемых лечащими врачами. Не могли бы Вы разъяснить суть разногласий – ведь все читатели "Лазер-Информа" время от времени становятся пациентами и им весьма небезразличны законы, регламентирующие их отношения с доктором.
( Государственной Думой в первом чтении принят законопроект “О внесении изменений в закон “О лекарственных средствах”, более известный как закон члена Совета федерации Б.И.Шпигеля и соавторов, которые ассоциируются с фармацевтическим бизнесом (компании “Биотэк”, “Феррейн”, “ICN-farmaceutical”). Вокруг этого закона много кривотолков, поскольку его удалось прочитать и проанализировать очень немногим, в том числе и мне, как академику Академии медицинских наук и депутату Государственной Думы. Поэтому на Совете Госдумы я предложил проверить законопроект на коррупционность, и соответствующая комиссия Думы подтвердила мои опасения.

Как утверждают авторы, закон направлен на устранение коррупционных связей фармацевтических компаний и врачей, искоренение контрафактной продукции и государственное регулирование цен на лекарства. А что же за этими благими пожеланиями в реальности?

Прежде всего - лишение пациентов, т.е. нас с вами и наших близких, права выбора лекарств в аптеке, а врача – права выписки наиболее эффективного лекарства, поскольку лекарства будут выписываться не по торговому названию, а по химической формуле. Что будет предлагать Вам работник аптеки или киоска, как Вы думаете? Естественно, он предложит в первую очередь залежалый товар и тот ассортимент, который завезли, да подороже (прибыль в рыночной экономике – превыше всего!). Но это и нарушение закона “О правах потребителя”, да еще законов “Об авторском праве” и “Патентного закона”, так как фактически упраздняются товарные знаки. Причем больше всего это ударит по отечественным производителям лекарств.

А кто выиграет? Конечно опять же уполномоченный поставщик лекарств, т.е. фармкомпания, которой с этого момента вообще не надо заботиться об ассортименте. Я имею в виду список лекарств для льготников. А как насчет контрафакта (поддельных лекарств)? Так он и будет сбываться первым.

Вторая проблема – регулирование цен на лекарства – тоже не решается, так как закон предлагает не регулирование, а закрепление цены производителя, посредника и сбытовика, тогда как разумнее ввести такой принцип - снижение нормы прибыли при повышении цены лекарства. Правда, в этом случае не нужен будет чиновник-регулятор, т.е. станет ниже чиновничья рента. В первую очередь пострадают отечественные товаропроизводители.

Предполагается и монополизация (о чем написала в своем заключении Федеральная антимонопольная служба) рынка завоза из-за рубежа лекарств и лекарственных субстанций, что явно противоречит принципам рыночной экономики, Всемирной торговой организации, да и некоторым положениям Конституции России, о чем справедливо заключило Правовое управление Госдумы и само Правительство, которое, тем не менее, подписало положительный отзыв на законопроект (!).

И законопроект с вредной концепцией принят в первом чтении. Странно все это… Неужели лоббизм и интересы отдельных фармацевтических групп и заинтересованных государственных мужей вновь оказались сильнее здравого смысла и интересов пациентов, т.е. людей?

Слава богу, что бурное движение законопроекта затормозилось после письма в адрес Госдумы Президента России, который подверг сомнению концепцию законопроекта. Будет следить за этим проектом и дальше.

( Сергей Иванович! Вы являетесь сопредседателем Экспертного совета по лазерным технологиям при Комитете по образованию и науке Государственной Думы. Какова, по-Вашему, основная задача таких советов? Должны ли они анализировать только состояние и перспективы развития "своих" отраслей или их задача – анализ действующей законодательной базы и предлагаемых законопроектов с позиций представляемых ими отраслей? Интересны ли такие экспертные советы депутатам?

( Все перечисленное и есть основа работы советов. Такие экспертные советы очень важны и депутатам (разумеется, не всем!), и для Думы при их эффективной (а не формальной) работе. Беда в том, что большая часть советов ограничивается констатацией фактов, критикой положения вещей, не предлагая планов (и законопроектов), направленных на улучшение ситуации. Очень слаба юридическая проработка предложений, вследствие чего они отвергаются уже на ранней стадии. Входящие в состав советов представители крупных компаний и фирм не желают предметно работать над законами, в результате чего страдают они сами. Все считают, что Правительство или Президент должны озаботиться решением их проблем - но под лежачий камень вода не течет. Более реальный путь – внести законопроекты через депутатов. Это намного быстрее, а если к этому подключится фракция “Единая Россия”, то можно рассчитывать на успех.
( Разработчики лазерной медицинской аппаратуры часто сетуют на отсутствие в законодательстве России каких-либо стимулов для врачей и лечебных учреждений, осваивающих  новую технику и за счет этого снижающих сроки и стоимость  диагностики и/или лечения заболеваний. А как  обстоит дело в других странах СНГ? Есть ли там (или в развитых странах "дальнего зарубежья") примеры более эффективного регламентирования внедрения новой техники в медицину?

( В странах развитого рынка любое ускорение и улучшение диагностики и лечения прямо сказывается на стоимости услуг (они снижаются), что делает внедрение новой техники привлекательной для пользователя. Стимулируют этот процесс и фирмы-разработчики, предлагающие на апробацию и в очень льготный лизинг новые образцы. Государство, как правило, стимулирует разработчиков новой техники льготным налогообложением, а эксплуатантов – ускоренной амортизацией.

У нас же новые процедура и техника не входят в систему обязательного медицинского страхования и перечень бесплатных услуг, что стимулирует внедрение преимущественно в коммерческом секторе медицины.

( И в заключение: поддерживаете ли Вы идею ускоренного оснащения необходимой лазерной техникой и технологиями  всех отраслей экономики России путем организации специальной федерально-региональ-ной программы, консолидирующей усилия отечественных лазерных центров и фирм, НИИ и учебных институтов по созданию в стране современной лазерной индустрии, выпускающей продукцию, нужную потребителю? Лазерная ассоциация уже не первый год предлагает создать такую программу, использовать хорошо известный программно-целевой подход для эффективной реализации имеющегося отечественного "лазерно-оптического" потенциала в интересах экономики страны, но предложение это не находит поддержки в министерствах. Может быть, Госдума поддержит эту идею?

( Я готов к этому подключиться и организовать на первом этапе Круглый стол в Госдуме по данной проблеме с приглашением заинтересованных министерств.

КАК ЭТО БЫЛО

Этой статьей мы заканчиваем обзор развития лазерной технологии в электронной промышленности СССР в период 60-80-х годов, подготовленный А.А.Чельным и В.М.Вакуленко (см. “Л-И” №1-2 (304-305), январь 2005г., и № 15-16 (318-319), август 2005г.).

Лазерная технология в НИИ “Полюс” - 80-е годы

В.М.Вакуленко, начальник Отделения НИИ “Полюс” с 1982 по 1989г.г.

Часть 1. Что удалось сделать нового в 80-е
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Коллектив разработчиков лазерного технологического оборудования в НИИ “Полюс” встречал 80-е годы в хорошем настроении. Присуждение в ноябре 1979г. Го-сударственной премии СССР за разработку комплекса оборудования и внедрение импульсной лазерной сварки и термообработки в производство радиоэлектронных компонентов воспринималось как большой и заслуженный успех всего коллектива. В истории “Полюса” это была первая работа, представленная на соискание подобной премии самим институтом как ведущей организацией МЭП в области лазерной техники. Шесть сотрудников предприятий министерства, включая четверых специалистов из НИИ “Полюс”, стали лауреатами Госпремии СССР. Кроме того, это была первая премия в Союзе, которую присудили в области лазерной науки и техники не только за научные достижения, но и, прежде всего, за их практическое использование в промышленном производстве. 

В начале 80-х годов неплохо развивалась ситуация на Брянском заводе технологического оборудования с ОКБМ. Там был создан и укомплектован персоналом современный цех площадью 2000 м2 по изготовлению оптических деталей для лазеров и ЛТО, рассчитанный на выпуск не менее 400 единиц оборудования в год. Объём выпуска лазерного технологического оборудования на БЗТО хотя и отставал от заданного приказами по министерству, но достиг уровня порядка 100 шт. в год. Правда, это были в основном установки старого образца “Квант-10”, “Квант-16”, а также опытные образцы базовых моделей “Квант-18”, “Квант-30”, “Квант-40”, “Квант-50”, две модификации ЛГА и установка ЛГ-25 для резки стекла СО2-лазером. В ОКБМ БЗТО (руководитель конструкторско-технологического отдела Е.Ф.Чучума-ев, начальник лаборатории В.К.Филиппов) проводились работы по модернизации разработанных ранее в НИИ “Полюс” установок путём оснащения их координатными системами (столами) с УЧПУ и спецтехнологической оснасткой.

Так появились автоматизированные установки “Квант-16М” и “Квант-18М”, в которых были использованы также новые импульсные источники питания на базе индуктивно-ёмкостных преобразователей с постоянной потребляемой из сети мощностью, разработанные в Киевском институте электродинамики в лаборатории С.И.Закревского. В излучателе установки “Квант-18М” было предусмотрено использование прямоугольного активного элемента с сечением 10x40 мм из стекла с неодимом либо четырех расположенных параллельно цилиндрических элементов диаметром 10 мм и длиной 240 мм. Активные элементы располагались в диффузном отражателе, дополнительно был установлен аттенюатор, помогавший выравнивать плотность мощности излучения по сечению пятна. Контроль за процессом обработки осуществлялся с помощью телевизионной камеры. Новая модификация установки для пайки “Квант-50-01” включала более мощный непрерывный лазер ЛТН-102 (125 Вт) и также была оснащена координатной системой с управлением от ЭВМ и телевизионной системой наблюдения, что позволило повысить производительность пайки планарных выводов микросхем в 1,5-2,0 раза по сравнению с базовой моделью.

Для обеспечения выпуска на БЗТО установок базового ряда в ОКБМ Калининградского машиностроительного завода (начальник конструкторского бюро Н.Ф.Берес-тов) были развёрнуты работы по изготовлению опытных образцов новых импульсных источников питания типа ИПИ-50, разработанных в НИИ “Полюс” под руководством Л.П.Иванова.

Продолжала регулярно (2 раза в год) собираться рабочая группа Координационного научно-технического совета (КНТС) МЭП, где заслушивались отчёты технологов всех главков министерства, отвечающих за разработку и внедрение лазерной технологии в производство каждой подотрасли, формулировались предложения по включению лазерных работ в тематические планы предприятий и в план важнейших работ министерства на календарный срок. Руководил рабочей группой до 1980г. А.И.Тимофеев, возглавлявший отдел ЛТО в НИИ “Полюс” с 1973 по 1977г.г., а затем ушедший на повышение в службу главного инженера Э.А.Лукина. 

Поколение установок “Квант-12” и “Квант-17”, созданных в НИИ “Полюс” в 70-е годы [1], завершалось моделью “Квант-15” (главный конструктор Н.Ф.Зеленев), разработанной в короткие сроки и оперативно внедрённой на Ульяновском радиоламповом заводе в самом начале 80-х годов [2]. Установка эта в конечном счёте оказалась самой массовой в серии “Квант”. Всего их было выпущено на УРЛЗ более 2000 шт. Для обеспечения устойчивого серийного выпуска перечисленных выше установок в начале 80-х годов была проведена большая работа по замене в излучателях активного элемента из граната на алюминат иттрия. Гарантируемые по техническим условиям параметры установок были сохранены, а в НПО “Полюс” от такой замены был получен большой экономический эффект [3]. 

На 80-е годы перед “Полюсом” были поставлены новые задачи и намечены рубежи в обеспечении следующих направлений развития лазерного технологического оборудования в интересах производства выпускаемых на предприятиях МЭП изделий: лазерный отжиг полупроводниковых материалов и производство печатных плат [4].

В соответствии с программой “Луч” по разработке технологии и оборудования импульсного отжига в производстве БИС и СБИС, утверждённой приказом зам. министра В.Г.Ко-лесникова, в 1983г. была создана установка “Ковёр” для отжига модулей БИС с управлением от ЭВМ (главный конструктор Е.Ц.Бра-славский). Разработчики хорошо разобрались с тем, что, во-первых, когерентность излучения даёт интерференцию на подложке, не обеспечивая равномерность нагрева на всей площадке чипа, а во-вторых, выравнивая плотность мощности излучения (например, с помощью растровой системы), при существующих выходных мощностях импульсных твёрдотельных лазеров на гранате проводить отжиг можно только помодульный, то есть. сканируя пучок с равномерно распределённой по сечению плотностью мощности по всей пластине. В ходе работы были созданы лазер на гранате с модуляцией добротности и преобразованием частоты генерации во вторую гармонику (разработчик А.А.Казаков), оригинальная оптическая система формирования и перемещения луча лазерного излучения, манипулятор для прецизионного позиционирования загрузки выгрузки пластин [5]. Установка обеспечивала отжиг полупроводниковых пластин в автоматическом и полуавтоматическом режимах и полностью отвечала всем требованиям гибкого автоматизированного производства. Ее испытания и отработка технологических процессов изготовления БИС проводились в Зеленоградском НИИ молекулярной электроники.

В том же 1983г. по договору с НИИ “Сапфир” был разработан и изготовлен опытный образец установки “Кура” для твёрдофазного лазерного отжига пластин из кремния после введения примесей методом ионной имплантации. В ней был использован лазер на рубине (λ = 0,694 мкм), обеспечивающий в режиме свободной генерации энергию излучения 3 Дж при длительности импульса излучения 4 мс. Для уменьшения времени эффективного воздействия на подложку (оптимальной для λ = 0,694 мкм была длительность импульса 1-2 мкс) использовался однокоординатный электромеханический дефлектор, обеспечивающий протяжку пятна излучения по поверхности. Проведённые в “Сапфире” испытания подтвердили целесообразность использования режима твёрдофазного отжига ионнолегированного кремния, так как отсутствие плавления материала в процессе обработки и малое время воздействия излучения позволяли избежать изменения профиля распределения легирующей примеси, характерного для термического и жидкофазного лазерного отжига [6].

В 1985г. была завершена работа по созданию установки лазерной маркировки “Квант-60” с программным управлением от ЭВМ типа “Электроника-60” (главный конструктор В.М.Панкра-тов, ведущий разработчик А.М.Мойя), состоящей из трёх основных частей: твёрдотельного лазера ЛТИ-502, оптического тракта, формирующего, фокусирующего лазерный пучок и направляющего его с помощью двух электромагнитных дефлекторов на маркируемый образец, и электронного устройства для управления дефлекторами и лазером. Размеры поля маркировки - 50х50 мм (при объективе с фокусным расстоянием 150 мм) и 100х100 мм (при f=330 мм), максимальная скорость маркировки – 20 алфавитно-цифровых знаков в секунду. Опрос только предприятий МЭП о количестве требующихся установок маркировки показал, что на ближайшие 5 лет их потребуется минимум 250-300 шт.

Освоение серийного выпуска установок лазерного отжига и маркировки было предусмотрено программой работ по развитию производства лазеров, лазерного технологического и медицинского оборудования на УРЛЗ на ближайшие 5 лет. Приказ по НПО “Полюс”, согласованный со всеми задействованными предприятиями и службами объединения, был подписан ещё в апреле 1982г. генеральным директором М.Ф.Стельмахом. Программа эта оказалась последним документом, касающимся развития лазерного технологического направления в НИИ "Полюс".

Для создания принципиально новой технологии изготовления печатных плат (ПП) с применением средств лазерной техники необходимо было разработать комплект оборудования на базе ЛГА для нанесения защитного рисунка на печатные платы методом сухого офсета, лазерного сверления отверстий в ПП и автоматической пайки навесных элементов с любым видом выводов радиоэлементов [7]. Эта задача стала актуальной и для МЭП, поскольку строились два завода (в Киеве и Рузаевке) по производству ПП для собственных нужд. В результате выполнения комплекса работ к серийному производству на БЗТО была подготовлена усовершенствованная модель ЛГА, оснащённая блоком сопряжения с ЭВМ, что превратило этот автомат в универсальный лазерный терминал, способный выводить из ЭВМ изображения в растровом виде практически всех видов (текст, графические и тоновые изображения) в минимально короткий срок. Использование этой модели ЛГА в системе автоматизированного проектирования ПП позволило в 8 раз увеличить производительность за счёт исключения всех фоторепродукционных и фотохимических процессов при изготовлении печатной формы.

В 1985г. завершилась разработка специализированной лазерной технологической установки “Кармин”, предназначенной для сверления отверстий в заготовках ПП на основе стеклотекстолита c импульсным лазером на АИГ с малой расходимостью (1-2 мрад) и быстродействующим оптико-механи-ческим дефлектором с пьезоприводом для управления положением луча. Был разработан и экспериментально проверен новый способ лазерного сверления - метод контурного вырезания, обеспечивающий достаточно строгую геометрию заданного отверстия, а для повышения производительности и эффективности обработки глухое зеркало резонатора подвергалось ультразвуковым колебаниям, обеспечивая пичковый режим излучения. Установка позволяла увеличить плотность монтажа на ПП в 1,5-2,0 раза за счёт уменьшения диаметра отверстия до 0,3 мм (что весьма трудно было обеспечить механическим способом), существенно сократить число технологических операций на этапе металлизации отверстий, увеличить производительность труда за счёт сверления различных номиналов отверстий на ПП (монтажных, соединительных, крепёжных и др.) за один установ, что практически невозможно было сделать механическим способом, ликвидировать дифицит в твёрдосплавных свёрлах.

Продолжались работы по дальнейшему совершенствованию технологии лазерной пайки навесных элементов радиоэлементов. В 1984г. совместно с ОКБМ БЗТО была завершена разработка автоматизированной установки “Квант-50-02” для пайки широкой номенклатуры радиоэлектронных компонентов в условиях производства всех видов серийности. Ее производительность (не менее 25 паек в секунду) в 1,5 раза превышала производительность предыдущей модификации “Квант-50-01” и была в 20 раз выше, чем при ручной пайке. Повышение производительности и расширение номенклатуры паяемых соединений достигались за счёт использования лазера ЛТН-103 (250 Вт) и оптической системы с цилиндрической оптикой, что позволяло формировать вытянутые вдоль направления движения пятна нагрева, удлиняющие время нагрева соединения. Установка могла работать в автоматическом режиме или в режиме “самообучения” [8].

Выполненный в НИИ “Полюс” в 80-е годы комплекс работ по использованию лазерных методов в производстве ПП (зарубежные аналоги на то время отсутствовали) создал предпосылки для разработки гибкой автоматической лазерной системы (ГАЛС) по проектированию и изготовлению печатных плат.

В конце 80-х годов должны были завершиться разработки ещё двух изделий технологического назначения: установки “Колея” (главный конструктор Л.П.Иванов) и агрегата лазерной резки (главный конструктор В.С.Коврижкин). В первом случае преследовалась цель создать установку, которая могла бы заменить “Квант-15”. Увеличение средней мощности до 200 Вт и максимальной энергии в импульсе до 25 Дж  дополнялось расширением технологических возможностей за счёт плавного изменения длительности импульса излучения в пределах 0,3-6,0 мс, частоты их повторения до 200 Гц и возможностью регулирования формы импульса излучения (36 вариантов). В установке использовался новый источник питания ИПИ-60 с изменяемой структурой разрядного контура, производство которого планировалось организовать на Озёрском приборостроительном заводе, входящем в НПО “Полюс” [9]. 

Агрегат лазерной резки, состоящий из лазерного излучателя, источника питания, блока охлаждения, оптической системы и устройства подачи технологического газа, представлял собой новый класс изделий, которые можно было бы назвать “лазерными инструментами”. Их можно устанавливать на различные станки взамен механических, электрических и пр., которые были там изначально. Для заводов, оснащённых автоматизированными металлорежущими станками или плазменными установками, внедрение лазерной технологии взамен традиционной обходилось бы дешевле. На выходе агрегата лазерной резки размещалось оригинальное сопло на воздушной подушке, пневматическое устройство позволяло регулировать и поддерживать постоянный зазор между соплом и обрабатываемой поверхностью. Для повышения эффективности обработки особо теплопроводных материалов (алюминий, медь и их сплавы) использовался режим модуляции добротности, создаваемый колебанием заднего зеркала резонатора с ультразвуковой частотой. Агрегат позволял резать с хорошим качеством материалы толщиной в 2 раза большей, чем на установках “Квант-15”, имевших однотипные источники питания.

Отдел активно участвовал в процессах внедрения лазерной технологии при разработках новых изделий в институте и на опытном заводе, где в 80-е годы был организован участок лазерной резки. Через месяц заводчане стали удивляться тому, как они могли обходиться без него ранее. На площадях вычислительного центра института при активном участии Г.А. Мачулки и его коллектива, а также руководителя ВЦ В.Я.Ершова и при поддержке главного инженера Г.М.Зверева был введён в эксплуатацию комплекс на основе ЛГА по изготовлению фотошаблонов для печатных плат, увеличивший в несколько раз производительность труда на этой операции. 

В 1986г. сотрудникам НИИ “Полюс” В.Г.Захарову, Л.П.Иванову, А.Ф.Лаврову, Б.А.Парфе-нову, А.А.Чельному и В.В.Хромову за разработку технологии и оборудования для лазерной обработки сверхтвердых материалов в составе авторского коллектива была присуждена премия Совета Министров СССР. 

Наряду с созданием нового лазерного технологического оборудования в институте продолжались работы по расширению номенклатуры унифицированного ряда твёрдотельных лазеров на гранате с целью удовлетворения растущей потребности в них со стороны предприятий МЭП и других приборостроительных отраслей промышленности. 80-е годы были весьма успешными для разработчиков технологических лазеров (отдел А.И.Смирнова). Разработанные ранее и освоенные в серийном производстве на УРЛЗ лазеры ЛТИ-501 и ЛТИ-502 стали широко использоваться не только в установках для лазерного скрайбирования (ЭМ-210, ЭМ-220 – КБТЭМ, Минск), для которых они предназначались, но и в устройствах подгонки номиналов плёночных элементов ГИС и ИС, в системах функциональной настройки ГИС при производстве ЦАП и АЦП, для подгонки кварцевых резонаторов, резки диэлектрических материалов, разметки и раскроя алмазов при производстве бриллиантов и др. География потребителей этих лазеров расширялась – Ереван (установки серии “Гибрид”), Одесса (установки серии “Темп”), Краснодар, Горький, Пенза и т.д.

Спрос на лазеры серии ЛТИ-500 значительно возрос после того, как по инициативе А.И.Ларюшина на УРЛЗ было организовано изготовление оптической системы СОК-1, заимствованной из оптического блока установки “Квант-12” и предназначенной для стыковки с лазерами ЛТИ-500, а затем и ЛТН-100. За получением непрерывных лазеров ЛТН-103 с мощностью излучения 250 Вт в УРЛЗ стояли в очереди. Вспоминается случай, когда в кабинете М.Ф.Стельмаха раздался звонок и А.М.Прохоров взволнованным голосом сообщил, что у него нет грузового автомобиля КАМАЗ. “Причём здесь КАМАЗ?” - удивился Митрофан Фёдорович. “Ульяновский завод требует его у меня взамен поставок лазеров ЛТН-103” - был ответ академика. 

Работы по твёрдотельным лазерам мощностью 500-1000 Вт, начатые в НИИ “Полюс” ещё в 70-е годы [10,11], завершились в середине 80-х изготовлением опытного образца ЛТН-104 на АИГ с неодимом мощностью излучения 500 Вт в виде модульной конструкции, позволявшей создавать наборные лазеры многокиловаттного уровня [12]. Кстати, инициатором постановки такой работы был не кто иной, как зам. министра МЭП С.В.Илюшин.

Включившись в 1979г. в программу по созданию оборудования для производства СБИС с субмикронными размерами элементов, отдел А.И.Смирнова разработал и освоил в производстве на УРЛЗ лазеры серии ЛТИ-700 с акустооптической модуляцией и внутрирезонаторной генерацией второй гармоники (λ=0,53 мкм) – ЛТИ-701 со средней мощностью излучения 4 Вт, ЛТИ-702 с мощностью излучения 2 Вт и ЛТИ-703 с преобразованием частоты излучения в 4-ю гармонику (λ=0,266 мкм). Под руководством Ю.М.Колбацкова в 80-е годы было создано несколько новых типов лазеров унифицированного ряда. Среди них ЛТИ-706 с акустооптической модуляцией добротности, с мощностью излучения 4 Вт на длине волны λ=1,32 мкм и выходной мощностью 1 Вт на длине волны λ=0,66 мкм, что превышало достигнутый в мире уровень для такого класса лазеров, а также лазер нового поколения ЛТИ-530 со средней мощностью излучения 8 Вт и в 1,5 раза меньшим потреблением энергии по сравнению с лазером ЛТИ-501. За разработку и внедрение лазерных технологий скрайбирования и подгонки параметров интегральных схем Государственную премию СССР в составе авторского коллектива получили А.И.Смирнов и А.А.Шокин. Премия Совета Министров СССР за внедрение лазерных технологий в производство бриллиантов была вручена сотрудникам отдела А.И.Смирнова Ю.М.Колбац-кову и Ю.Г.Трусову.

Продолжение следует

ХРОНИКА

Центр трансфера лазерных технологий 
на Московском Салоне инноваций

С

 7 по 10 февраля 2006 года на территории ГАО ВВЦ прошел VI Московский международный Салон инноваций и инвестиций (проводится ежегодно с 2001г.) Цель мероприятия - содействие изобретателям, разработчикам и производителям высокотехнологичной продукции в освоении российского и зарубежного рынков технологий и наукоемкой продукции и развитии взаимовыгодных деловых контактов; привлечение внимания потенциальных инвесторов и заказчиков к конкурентоспособным разработкам; активизация предпринимательской инновационной деятельности; определение возможностей эффективного использования интеллектуальных ресурсов, научно-технического, производственного, кадрового потенциала научных организаций и промышленных предприятий.

Созданный в 2005г. в ЛАС Центр трансфера лазерных технологий принял участие в этом Салоне в качестве самостоятельного экспонента, предложив посетителям 16 инновационных проектов.

Наши впечатления, сложившиеся за 4 дня работы на стенде, оказались смешанными. С одной стороны, мероприятие было весьма масштабным. По статистике организаторов, на Салоне в этом году были представлены около 500 научных предприятий и организаций, среди которых основную массу составляли государственные научные центры, институты Российской Академии наук, включая Сибирское и Дальневосточное отделения РАН, Уральский и Кольский научные центры РАН, научно-исследовательские организации, центры научно-технической информации, ВУЗы, консалтинговые структуры, ассоциации и фонды. 

С другой стороны, предприятия малого и среднего бизнеса, которые, как известно, являются у нас наиболее инновационно активными, были представлены более чем скромно. Малые предприятия, которым уже была оказана поддержка в рамках программ содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, фигурировали на стендах Фонда "Международный инкубатор технологий" и Департамента поддержки малого бизнеса Правительства Москвы. А вот отдельно стоящих со своими разработками – не фотографиями и схемами, а реальными образцами – малых предприятий почти не было.

Выставка включала в основном коллективные экспозиции, сформированные по региональному или тематическому принципу. К сожалению, выбранное устроителями размещение этих экспозиций по павильону не давало обычному посетителю четкого представления о том, что и где можно увидеть. Нам показалось, что выставка была построена в расчете на общее впечатление, а не на конкретную работу заинтересованных специалистов. Такое построение осложняло поиск отдельно взятой организации, тем более что в выставочном каталоге не было ни тематического рубрикатора, ни нумерации стендов. Кроме того, на коллективных экспозициях иногда было такое скопление организаций, что понять, кто и что демонстрирует на стенде, было сложно, да и не всегда представители каждой организации были на месте. Что интересно – на сайте Салона было дано четкое распределение организаций по региональному принципу. Почему это распределение не было приведено в каталоге выставки – непонятно.

Наиболее заметной среди нескольких зарубежных участников была коллективная экспозиция Республики Беларусь. Сравнительно небольшие стенды отдельных организаций были здесь четко отделены друг от друга. На каждом стенде присутствовали стендисты, готовые рассказывать о своей разработке.

Посетителей на Салоне было мало – в основном сами участники знакомились с содержанием соседних стендов. Трудно сказать, что здесь сыграло большую роль – сильные морозы или плохая рекламная кампания. Несмотря на суровые погодные условия в том же павильоне на 2-м этаже “на ура” проходила православная выставка “Звон колоколов”. Видимо, ее устроители потрудились оповестить потенциальных посетителей.

Поскольку организаций-потенциальных инвесторов на Салоне оказалось неизмеримо меньше экспонентов-соискателей инвестиций, приходится констатировать, что организовать здесь прямое взаимодействие инвесторов с разработчиками не удалось – они просто не встретились. При этом нужно отметить, что и экспоненты отнеслись к участию в этой выставке не очень ответственно – многие разработки были представлены только в виде плакатов и листовок, очень мало было “живых” экспонатов или хотя бы макетов, т.е. посмотреть было нечего. По сути, многие разработки уже получили поддержку со стороны каких-либо фондов или инвестиционных компаний, и их представление сводилось лишь к демонстрации новинок потенциальным покупателям.

А в целом весь Салон выглядел большим отчетом региональных инновационных инфраструктур перед федеральными руководителями – в полном соответствии с духом ВДНХ. 

Лазерная ассоциация представляла на Салоне инновационные проекты, получившиеся в результате доработки в Центре трансфера лазерных технологий заявок, присланных Российскими организациями.

Результатом реализации каждого из этих проектов должно стать получение прибыли от продаж созданного оборудования или технологии. Запрашиваемые инвестиции – от 0,2 до 30 млн рублей.

На выставке были представлены и другие лазерно-оптические разработки: НПП “Термосенсорные пентатехнологии” (сварка и контроль сварки), НИЦПВ (измеритель), ГНЦ НИИТепло-прибор (измерение), ЗАО “Кантегир” (приборы на основе лазерных модулей), ИОА СО РАН (лидар - экология), НТЦ УП (газоанализатор), ООО “А-Оптик” (оптика), ООО “КБ “Диполь” (дистанционные измерители температуры), ООО “Лазма” (медицинская техника), ИПЛИТ РАН и ГУП “НПО “Астрофизика” (различная лазерная техника), ДагГУ (диагностика - измерения), ЧелГИЛХ (методики лазерной хирургии), ООО “ЛИТТ” (медицинская техника).

Приятно отметить, что среди 21 разработки, отмеченной на Салоне дипломами Роспатента, оказался представленный НИИ “Полюс” им. М.Ф.Стельмаха аппарат лазерной гипертермии и фотодинамической терапии (гл. конструктор – В.Н.Свирин), получивший диплом 1-ой степени.

За 3,5 дня непрерывного присутствия на стенде представителей ЛАС только единицы посетителей выразили какой-то интерес к проектам, и интерес этот был чисто информационным. Все интересовались возможностями использования лазерных технологий в различных областях. Ни один потенциальный инвестор к стенду ЛАС не подошел.

Л.В.Беднякова, руководитель ЦТТ ЛАС

Международный форум контрольно-измерительного, 
лабораторного и оптического оборудования

Специализированная выставка “Киев. ОптикаТех-2006”

11-14 апреля 2006 г.     Украина, г. Киев, Дворец спорта
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Тематические направления выставки:

· Производство на базе оптических и лазерных технологий.

· Оптические материалы, оптическое оборудование, сырье и отраслевое оборудование.
· Оптические и оптико-электронные приборы научного, военного, медицинского, промышленного и бытового назначения.
· Контрольно-измерительная оптическая  аппаратура.

· Научные исследования в области
оптики и инновационные проекты.

· Специализированная литература, 
отраслевая информация.

· Кино-фотографическое и проекционное оборудование.

· Услуги по изготовлению  оптического оборудования на заказ и его обслуживание.

Выставочная компания “ВнешЭкспоБизнес”

Офис: г. Киев, ул. Воровского, 37/14         Тел./факс: +38 (044) 238-62-61, 238-61-00

Руководитель проекта – Натали Рой

ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ

Датчики природного газа на основе лазера

Д

о недавнего времени, чтобы измерить влажность газа, компаниям по добыче, переработке и распределению газа приходилось полагаться на контактные электрохимические и кварцевые датчики. Однако эти ненадежные датчики часто предоставляют ложные показания, что может привести к попаданию загрязненного газа в газопровод, нарушениям в работе и даже аварии.

Сейчас операторам газопроводов, газодобывающим и газораспределительным компаниям доступна новейшая надежная технология мониторинга. Лабораторией реактивного движения NASA в Калтехе была разработана новая высокоэффективная технология обнаружения загрязнителей в природном газе на основе лазерных диодов. Компания SpectraSensors Inc. производит и реализует систему для промышленного применения, включая рынок природного газа. Эта система довольно небольшого размера, представляющая собой датчик природного газа и газоанализатор, измеряет содержание в газопроводе влаги, углекислого газа и других коррозионных веществ без непосредственного контакта.

Настраиваемые лазерные датчики газа не только быстры, точны и удобны, но еще и экономичны. Хотя изначально лазерные датчики стоят немного дороже ненадежных контактных датчиков, даже по самым скромным оценкам, эта передовая технология окупит затраты в относительно короткий срок за счет одних только средств, сэкономленных на техническом обслуживании.

Вопрос в другом: могут ли операторы газопроводов и все, кому нужен постоянный и точный газовый анализ, позволить себе пропустить эту новейшую технологию датчиков газа? Учитывая возможные потери в случае перебоя или даже остановки производства из-за влажного газа, а также дополнительные расходы на его осушку, система датчиков на основе лазера окупится сразу же.

Например, операторы перекачивающих газопроводов для контроля влажности часто используют в качестве газоанализатора электрохимические датчики. У этих датчиков поверхность с покрытием, и более высокое емкостное сопротивление на поверхности датчика указывает на повышенное содержание воды в газе. Однако емкостные датчики подвержены загрязнению гликолями и аминами, содержащимися в газе, что может привести к завышению показаний и сбою. Из-за ошибочно высоких показаний датчика оператор может быть вынужден перекрыть газопровод, что обойдется компании в десятки и даже сотни тысяч долларов. Настраиваемые датчики на основе лазерных диодов обладают высокой спектральной чистотой, что позволяет выявить наличие воды, аммиака и углекислого газа. Замер производится с интервалом в две секунды, что обеспечивает значительно большее количество своевременных ответных сигналов, чем при двухминутной частоте замеров кварцевых и электрохимических датчиков, которые, кроме того, подвержены загрязнению, и поэтому требуют частой чистки и замены.

Поскольку, в отличие от электрохимических и кварцевых датчиков, лазерные датчики не вступают в контакт с загрязняющими веществами в газе, эксплутационные расходы сводятся практически к нулю. Кроме того, исключаются простой оборудования и вынужденные расходы из-за необходимости вернуть датчики производителю для восстановления или калибровки, или использования их в щадящем режиме в качестве резервных элементов.

http://www.nestor.minsk.by/sn/news/2006/02/2405.html
(  (  (
Искусственные звезды зажгут сверхмощными лазерами

Астрономы будут создавать "искусственные звезды" с помощью сверхмощных лазеров, сообщает New Scientist. "Звезды" необходимы для сверхточной настойки чилийской обсерватории VLT (Very Large Telescope), и благодаря ей четкость фотографий рассчитывают увеличить десятикратно. 

П

ока ученые протестировали только лазер, установленный около 8,2-метрового телескопа Yepun - одного из четырех инструментов, входящих в состав обсерватории. Оранжевый луч "просвечивает" насквозь 90-километровый воздушный слой и заставляет светиться атомы натрия, тонкий слой которых сосредоточен на границе с космосом. "Дрожание" светящейся точки ученые связывают с турбулентностью, то есть с тепловым движением воздуха. За счет него изображение звезд в оптическом диапазоне "смазывается", и именно его надеются уменьшить за счет поправок на смещение лазерного луча. Основываясь на них, положение зеркал будут изменять с частотой около 100 раз в секунду. 

После первых экспериментов астрономы столкнулись с рядом проблем, из-за которых 
полноценная "лазерную коррекцию" изображения всех четырех телескопов придется отложить на некоторое время. Так, например, пятидесятисантиметровый световой пучок расходится сильнее, чем ожидалось. Выяснилось, что это объясняется "микроземлетрясениями", которые раскачивают основание лазера, и теперь для него намерены сконструировать боле устойчивую монтировку. 

Тем не менее, ученые говорят, что новая технология станет общеобязательной, когда инженеры научатся конструировать телескопы с диаметром зеркала в несколько десятков метров. Известно, например, что уже ведется разработка нескольких оптических "сверхтелескопов” - 100-метрового ELT и 30-метрового CELT
http://lenta.ru/news/2006/02/26/laser/_Printed.htm
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Британский лазер будет имитировать ядерные взрывы

Министерство обороны Великобритании потратит 100 миллионов фунтов стерлингов на сверхмощный лазер, позволяющий моделировать атомные взрывы, - пишет газета Guardian. Лазерную установку “ORION” построят в Альдемастоне, где расположен центр по производству ядерного оружия. Строительство, скорее всего, закончится к 2010 году. 

“O

RION” должен помочь физикам разобраться в устройстве высокотемпературной плазмы, возникающей в эпицентре взрыва. Сейчас для этих целей используют установку “Helen”, которой в этом году исполняется 26 лет. Физики утверждают, что в отличие от нее “ORION” сможет генерировать сверхкороткие ("субпикосекундные") мощные импульсы, что позволит приблизиться к условиям реальных ядерных испытаний. 

Предполагается, что доступ к устройству будет открыт ряду университетов и исследовательских институтов, которые не имеют непосредственного отношения к военным исследованиям. Тем не менее, против этого активно выступают экологические и пацифистские организации. В заявлении противников проекта говорится, что они намерены блокировать место будущего строительства, если его не отменят. Кроме того, с решением о создании лазера не согласен Cовет Западного Беркшира, на территории которого находится Альдермастон. 

http://lenta.ru/news/2006/01/20/laser/_Printed.htm
США испытает в Ираке лучевые пушки

А

рмия США намерена испытать в Ираке лучевые пушки, сообщает “ITnews”. Принцип действия устройства несложен - специальный микроимпульсный лазер "выжигает" в воздухе ионизированный канал, способный проводить электрические импульсы, а специальный генератор посылает в образованный туннель разряд тока.

Разработчик устройства, компания “Ionatron”, успела добиться устойчивого эффекта и изготовить 12 опытных образцов устройства. В качестве оружия оно малопригодно, но для ликвидации взрывных устройств и других подобных "полувоенных" задач - вещь незаменимая.
http://glavred.info/print.php?news=/archive/2006/02/22/124142-17.html
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Борис Моисеевич Дымшиц

22 августа 1936г. – 28 декабря 2005г.

Он как будто сошел с экрана, из фильма про советских физиков 60-х…  Умница, блестящий профессионал, талантливый экспериментатор, сочетающий инженерный дар с глубоким знанием физики, все понимающий, но искренне презирающий околонаучную суету, Борис был замечательным коллегой и интеллигентнейшим человеком. Светлым человеком. Одновременно мудрым и наивным, ироничным и при этом преданным своему делу и друзьям. Не обладая высшими научными степенями, он был одним из наиболее компетентных отечественных специалистов в части СО-лазеров, одним из тех людей, кто реально создавал мощные лазерные системы. А для тех, кто его знал поближе, он навсегда останется олицетворением братства физиков-работяг в противовес карьеристам от физики.

Борис Моисеевич родился 22 августа 1936 года. В 1954-м он поступил в Ленинградский электротехнический институт им. В.И. Ульянова (Ленина), после окончания которого в 1960 году пришел на работу в Государственный институт прикладной химии (ГИПХ), где и проработал практически всю свою жизнь.

Первые годы работы Б.М.Дым-шица в ГИПХ были посвящены исследованиям контрагированного индукционного разряда и разработке ВЧ генераторов на его основе. Целый ряд интересных работ был выполнен также в области плазмохимии. В 1970г. ему была присвоена степень кандидата технических наук.

В дальнейшем глубокие знания физики электрического разряда и накопленный опыт экспериментатора претворились в целый ряд блестящих работ в области газовых лазеров, прежде всего лазеров на окиси углерода. Особенно велика роль Бориса Моисеевича в разработке до-звуковых электроразрядных и сверхзвукового электроионизационного СО-лазера. В 1975г. за исследования быстропроточных СО-лазеров он был удостоен премии ИАЭ им. Курчатова.

В 1981г. под его руководством и при непосредственном участии впервые в мире был запущен электроразрядный СО-лазер замкнутого контура с криогенным охлаждением, проведены обширные исследования элементарных процессов в активной среде такого лазера и решены вопросы регенерации газовой смеси и обеспечения стабильной непрерывной работы на высоком уровне мощности.

С середины 80-х и до последних дней вся деятельность Бориса Моисеевича была посвящена сверхзвуковому электроионизационному СО-лазеру (СЗСО-ЭИЛ). Совместно с коллегами им был реализован первый в мире полномасштабный стендовый СЗСО-ЭИЛ открытого контура. Мощность излучения составила 200 кВт, электрооптический КПД - 49%. Проведенные на этом стенде исследования позволили решить все основные научные и технические проблемы, стоящие на пути создания мощного непрерывного СЗСО-ЭИЛ.

До последних дней, часов и минут жизни он продолжал непрерывно работать над реализацией своего детища, разрабатывая все новые варианты его практического применения, анализируя все возможные режимы работы такого лазера – на обертоне, с селективным резонатором, с модулированием добротности. Совместно с учеными из США он провел тестирование характеристик разработанного им лазера стендовым методом и получил полное подтверждение своих прогнозов. В последние годы Борис Моисеевич работал в Швейцарии, получив небольшой грант. Там он подготовил ряд проектов по промышленному использованию СЗСО-ЭИЛ. Время и болезнь не позволили завершить начатое дело – создать технологический вариант этого лазера.

Б.М.Дымшиц скончался 28 декабря 2005г. после тяжелой и продолжительной болезни.

Светлая ему память…
И.Б.Ковш, М.А.Ротинян
Измерения Лазерных Параметров

Оптические Компоненты

СО2 Оптика

ОПТИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ: Окна (плоскопараллельные пластины), линзы, лазерная оптика для УФ, видимого и ИК диапазонa, МНПВО (ATR) призмы и полусферы из ZnSe, Ge, Si, микросферы; тонкоплёночные поляризаторы и поляризующие кубики; призмы и уголковые отражатели; фильтры из цветного стекла; лазерные активные элементы из Nd- и Er:Yb-фосфатного стекла; металлооптика из меди, молибдена и алюминия; непрерывные и импульсные СО2 – ЛАЗЕРЫ мощностью до 100 Вт.
ОПТИЧЕСКИЕ КРИСТАЛЛЫ: Фториды СаF2 (флюорит), BaF2, LiF, MgF2; галогениды таллия KRS-5, KRS-6; селенид и сульфид цинка ZnSe, ZnS; полупроводники Ge, Si, GaAs, GaP; кристаллический кварц, сапфир Al2O3 и кальцит CaCO3; галогениды щелочных металлов NaCl, KCl, KBr. СТЁКЛА: К8, специальные стекла, ситаллы, пирекс, плавленый кварц КУ-1, КВ и КИ, цветные стёкла, 

Nd- и Er:Yb-фосфатные стёкла для активных элементов твердотельных лазеров.

ООО "Электростекло" является эксклюзивным представителем в России израильской компании OPHIR OPTRONICS.

ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ компании OPHIR OPTRONICS. http://www.ophiropt.com/laser/ru/products.htm 
· ФОТОДИОДНЫЕ головки для непрерывных лазеров мощностью от 10-12 Вт до 3 Вт.

· ИНТЕГРАЛЬНЫЕ СФЕРЫ для регистрации мощности излучения до 100 Вт. 

· ТЕРМОГОЛОВКИ для мощностей излучения до 30 кВт и энергий импульса до 200 Дж.

·  ПИРОЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ головки для измерения энергии импульсов от 1 нДж  до 50 Дж.

· Комбинированные RP головки (термодиск и фотодиод) для измерения средней мощности, энергии, частоты следования и формы импульса лазерного излучения. 

· Микропроцессорные ДИСПЛЕИ, работающие с любой измерительной головкой OPHIR: NOVA II, NOVA, ORION, двухканальные дисплеи LASERSTAR. 
Вывод информации на компьютер и обработка данных. 

· АНАЛИЗАТОРЫ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ИНТЕНСИВНОСТИ излучения в поперечном сечении пучка BEAMSTAR с компьютерным интерфейсом.

· СПЕКТРOАНАЛИЗАТОРЫ излучения непрерывных и импульсных лазеров.

· Измерительный комплекс ВА500 и ВА100 - измерение профиля пучка, формы импульса, мощности, энергии и частоты следования импульсов лазера.

· Встраиваемые датчики излучения, изготовленные по спецификации заказчика. 

ГАРАНТИЯ - КАЛИБРОВКА - РЕМОНТ
СО2 ОПТИКА компании OPHIR OPTRONICS для мощных СО2 лазеров и технологических установок Amada, Bystronic, Cincinnati, Fanuc, Laser Lab, LVD, Mazak, Mitsubishi, Murata, Prima, Rofin Sinar, Trumpf. http://www.ophiropt.com/co2_optics/products.htm
· Просветленные МЕНИСКИ и ПЛОСКО-ВЫПУКЛЫЕ линзы из ZnSe с высоким коэффициентом пропускания > 99.35%. Повышенный ресурс эксплуатации и стойкость к технологическим загрязнениям.

· Просветленные ПЛОСКОПАРАЛЛЕЛЬНЫЕ ПЛАСТИНЫ (окна) из ZnSe с высоким коэффициентом пропускания > 99.35%.

· Зеркала из КРЕМНИЯ и МЕДИ с  фазовым сдвигом 0о (при угле падения 45о), коэффициент отражения  > 99.5%.

· Плоские Зеркала из КРЕМНИЯ и МЕДИ с фазовым сдвигом 90о (при угле падения 45о), коэффициент отражения  > 98.5%.

· РЕЗОНАТОРНАЯ ОПТИКА. Выходные зеркала из ZnSe (35-70%), задние зеркала из ГЕРМАНИЯ, коэффициент отражения до 99.7%.

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА - УВЕЛИЧЕННОЕ ВРЕМЯ ЭКСПЛУАТАЦИИ - 
ВЫСОКАЯ ЛУЧЕВАЯ ПРОЧНОСТЬ

Информацию о продукции OPHIR OPTRONICS можно получить на сайтe: http://www.ophiropt.com/laser/ru/products.htm или в ООО "Электростекло" 
Контактное лицо: Сливицкий Андрей Алексеевич, тел (495) 234-59-52,
 e-mail: slivitsky@elektrosteklo.ru
ООО «Электростекло», Москва, 119571, пр. Вернадского, 113-106. Тел: (495) 234-59-51, 234-59-52, 974-93-21 Факс: (495) 433-51-15, 
www.elektrosteklo.ru, www.ophiropt.ru
В номере:


Экспертные советы в Госдуме – это не представительство, это работа – интервью сопредседателя Экспертного совета по лазерным технологиям при Комитете по образованию и науке Госдумы, зам. председателя Комитета академика РАМН С.И.Колесникова


КАК ЭТО БЫЛО.  Лазерная технология в НИИ “Полюс” – 80-е годы    В.М.Вакуленко


ХРОНИКА.  ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ


Памяти Б.М.Дымшица


Объявления











Дорого вовремя время,


Времени много и мало.


Долгое время – не время,


Если оно миновало.


                                      С.Я.Маршак
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Название разработки,�предлагаемый срок реализации�
Организация-заявитель�
�
Разработка и производство аппарата для фотодинамической терапии (применение метода фотодинамической терапии в лечении легочного фиброза).  6 мес.�
Автономная некоммерческая научная организация “Сибирский центр лазерной медицины”, Новосибирск�
�
Разработка и запуск в серию универсальной машины по допечатной подготовке для полиграфического производства.  11 мес.�
ООО “НПЦ “Альфа”, Москва�
�
Излучательно-телевизионный оптико-электронный блок сенсорной системы на базе диодного лазера.  10 мес.�
ФГУП “ЦНИИТС”, Санкт-Петербург�
�
Разработка универсального лазерного технологического комплекса для формирования  микро- и нанооптического инструментария.  24 мес.�
ГОУВПО “СПбГУИТМО”, Санкт-Петербург�
�
Разработка, организация производства и внедрение компьютерного лазерного профилометра для контроля лопаток газотурбинных двигателей и других изделий сложной формы.  6 мес.�
ООО "Техэконт", Москва�
�
Аппарат натуральной лазеротерапии “МАГИК-НЛТ”  8 мес.�
ООО “Институт медицинской физики им. У.Х. Копвиллема”, Владивосток�
�
Технология лазерной импульсной упрочняющей обработки металлорежущего инструмента. 36 мес.�
Самарский филиал Физического института им. П.Н.Лебедева, Самара�
�
Разработка коммерческой серии лазеров на парах бромида меди (ЛБПМ) для технологических и специальных применений.  18 мес.�
ЗАО “Научно-внедренческое предприятие “ТОПАЗ”, Томск�
�
Создание малогабаритной неконтактной измерительной системы для дистанционного контроля геометрических параметров объекта.  18 мес.�
ФГУП “Центральный научно-исследовательский институт технологии судостроения”, Санкт-Петербург�
�
Создание инновационного лазерно-технического центра (технопарка) “Лазерная диагностика в медицине”.  24 мес.�
ООО НПП “ЛАЗМА”, Москва�
�
Организация производства и продаж многокоординатных лазерных технологических комплексов.  24 мес.�
Конструкторско-технологический Институт научного приборостроения СО РАН, Новосибирск�
�
Разработка технологии и оборудования для лазерной сварки газонефтепроводных труб в заводских условиях.  48 мес.�
ЗАО “Лазерные комплексы”, Шатура Моск. обл.�
�
Разработка и изготовление приборов для определения формы и координат поверхности сложных объектов и помещений.  18 мес.�
ООО  “Бюро прикладной физики”, Москва�
�
Организация производства и продаж автоматического устройства измерения смещений и деформаций элементов механических и  инженерных конструкций.  8 мес. �
Конструкторско-технологический Институт научного приборостроения СО РАН, Новосибирск�
�
Разработка и производство микролазеров видимого, ИК и УФ диапазонов спектра, работающих в непрерывном и импульсном режимах.  24 мес.�
ЗАО НТЦ “Фирн”, Краснодар�
�
Разработка и производство квантронов твердотельных лазеров с диодной накачкой и мощных полупроводниковых лазерных излучателей.  24 мес. �
ФГУП  "НПП  "ИНЖЕКТ", Саратов�
�
















