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XV СЪЕЗД

ЛАЗЕРНОЙ АССОЦИАЦИИ
15-й – перевыборный – съезд Лазерной ассоциации 
состоится 4 июля 2006 года 
в Экспоцентре на Красной Пресне в Москве

Съезд проводится во второй день работы 
международной специализированной выставки “ФОТОНИКА-2006”
Открытие съезда – в 16-00.

Регистрация участников и гостей, погашение задолженностей по взносам
и оформление членства в ЛАС, получение информационных материалов  – 
с 12-00 на стенде ЛАС в выставочном зале.
К участию приглашаются руководители и представители всех организаций, ставших в разные годы коллективными членами ЛАС, индивидуальные члены Ассоциации, члены Наблюдательного совета ЛАС, Советов (Бюро) региональных центров ЛАС, Советов Лазерной ассоциации, избранных в 1990-м, 1994-м, 1998-м и 2002 годах.

Основные вопросы повестки дня:

· Отчетные доклады президента, управля-ющего делами и председателя ревизионной комиссии.
· Обсуждение работы Лазерной ассоциации в 2002-2006г.г., сообщения из регионов, общая дискуссия.
· Выборы руководящих органов ЛАС на 2006-2010г.г., утверждение программы работы НТС ЛАС и аппарата Ассоциации.

Ждем всех наших друзей!
Дополнительная информация –

на сайте www.cislaser.com
по электронной почте las@tsr.ru
по  тел.: (495) 623-5375

ЮБИЛЕИ

Челябинскому государственному институту 
лазерной хирургии – 10 лет!
Д.Г.Килин, к.м.н., зам. директора по общим вопросам 
Челябинского государственного института лазерной хирургии

И

нститут лазерной хирургии был открыт в Челябинске 16 мая 1996 года с целью разработки и внедрения в медицинскую практику новых методов лечения заболеваний с помощью лазера. Директор института - член-корреспондент РАМН, заслуженный врач РФ, академик Российской Академии лазерных наук, доктор медицинских наук, профессор Арнольд Израилевич Козель. Его энергия и творческие идеи позволили создать при ГКБ №3 г. Челябинска Центр лазерной хирургии, на базе которого впоследствии был организован институт.

В настоящее время научную деятельность в ЧГИЛХе осуществляют три отдела: фундаментальных исследований, клинический и инженерно-физический, а клиническую апробацию разработки проходят в отделении лазерной хирургии на 30 коек.

Отличительной чертой коллектива института, в котором работают 10 докторов и 19 кандидатов наук различных специальностей, является постоянный поиск новых форм малотравматичных эффективных оперативных вмешательств. Эффективность этих научно-практических разработок подтверждается более чем 50 патентами РФ. 

Приоритетными направлениями в институте в настоящее время являются:

1) Фундаментальные исследования процессов, происходящих в тканях под действием лазерного излучения хирургической и терапевтической мощности, позволяющие обосновать применение лазера в медицинской практике;

2) Разработка высокоэффективных малоинвазивных методик хирургического вмешательства в нейрохирургии, кардиохирургии, сосудистой хирургии, абдоминальной хирургии, гинекологии.

3) Разработка методов лазерной терапии неврологических, сердечно-сосудистых и кожных заболеваний. 

А.И.Козель – врач-нейрохирург, поэтому нейрохирургия была и остается одним из главных направлений деятельности института. За прошедшее десятилетие разработаны и внедрены в клиническую практику методики малотравматичных вмешательств при невралгии тройничного нерва, остеохондрозе позвоночника, опухолях и гематомах головного мозга.

Тригеминальная невралгия - одно из самых мучительных заболеваний. Сильная боль на лице, возникающая неожиданно, не позволяет человеку нормально жить - есть, пить, умываться, говорить, чистить зубы… Эффект от консервативного лечения этого заболевания  снижается со временем, а во многих случаях не отмечается вообще. Малотравматичный метод хирургического лечения, разработанный д.м.н. С.Т.Исмагиловой, - замечательная альтернатива большим оперативным вмешательствам. Суть операции – в разрушении чувствительного корешка тройничного нерва в полости черепа. При этом не производится никаких разрезов. К нервному корешку через щеку и через естественное отверстие в кости черепа подводят длинную пункционную иглу. Затем через световод, проведенный в иглу, постепенно пережигают корешок лазерным излучением. Операция проводится под местной анестезией, больной находится в ясном сознании, поэтому можно контролировать процесс по ощущениям пациента. Операция довольно легко переносится больными пожилого и старческого возраста (самому старшему из двух тысяч прооперированных по этому методу – 88 лет). Лазерное излучение действует локально, поэтому риск осложнений из-за повреждения окружающих структур минимален.

Так же пункционно лечат шейный и поясничный остеохондрозы позвоночника, сопровождаемые протрузиями и нестабильностью. Пульпозное ядро межпозвоночного диска частично выпаривается под действием лазерного излучения, что вызывает уменьшение протрузий, высвобождение нервных корешков, исчезновение боли и нестабильности.

Фундаментальные исследования процессов, происходящих в тканях после воздействия на них высокоинтенсивного лазерного излучения, проведенные докторами медицинских наук Е.С. Головневой и Г.К. Поповым, позволили выявить клеточные и биохимические закономерности неоангиогенеза (образования новых сосудов) в ишемизированных органах. На основе этих исследований разработан и внедрен в практическое здравоохранение целый ряд хирургических вмешательств, направленных на улучшение кровоснабжения в тканях и органах. В нашем институте впервые выполнена трансмиокардиальная лазерная реваскуляризация с использованием неодимового лазера, а затем и диодных лазеров ближнего инфракрасного диапазона. Эта операция позволяет добиться значительного улучшения кровоснабжения миокарда и является хорошим методом лечения ишемической болезни сердца и стенокардии, не поддающейся лечению фармакологическими препаратами. Разработанный метод лазерной перфорации ишемизированных мягких тканей используется в хирургической практике для лечения  окклюзионных заболеваний артериальных сосудов нижних конечностей (атеросклероз, сахарный диабет, системные заболевания) при невозможности или неэффективности реконструктивных операций. При лазерной перфорации мягких тканей в ишемизированных мышцах с помощью высокоинтенсивного инфракрасного диодного лазера создаются миниатюрные каналы (до надкостницы). Благодаря этому происходит активация процессов роста новых сосудов за счет повышения активности клеток-источников факторов роста и протеолитических ферментов. Для увеличения эффективности трансмиокардиальной лазерной реваскуляризации и лазерной перфорации мягких тканей разработана их комбинация с клеточной терапией собственными клетками костного мозга пациента, что приводит к существенному повышению эффективности лечения. 

Новые методики хирургического лечения варикозной болезни вен, разработанные и внедренные в клиническую практику в нашем институте, предусматривают эндовенозную лазерную коагуляцию измененных вен нижних конечностей вместо их удаления. Это существенно улучшает косметический эффект операции, сокращает время послеоперационной реабилитации.

Ведутся разработки лапароскопических операций с применением лазерного излучения в абдоминальной хирургии. Эти методики позволяет уменьшить число осложнений, увеличить скорость восстановления после операции при холецистэктомии, аппендэктомии, герниопластике, хирургическом лечении заболеваний печени и некоторых видов бесплодия.

Теоретические исследования механизмов воздействия низкоинтенсивного лазерного излучения на организм привели к созданию и внедрению новых методик лазерной терапии, используемых при лечении черепно-мозговых травм и других неврологических заболеваний, остеохондрозов и артрозов, ишемической болезни сердца и атеросклероза нижних конечностей, осложнений сахарного диабета, трофических язв, гинекологических заболеваний. 

Экспериментально разработанные в стенах Челябинского государственного института лазерной хирургии методики успешно применяются в других государственных и частных медицинских учреждениях Челябинска и России. За годы работы в отделении лазерной хирургии проведено около 6000 операций. 

За 10 лет сотрудниками ЧГИЛХа опубликовано свыше 500 научных статей, 4 монографии, 5 сборников научных трудов, 3 учебных пособия, защищено 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Научно-практические разработки института награждены дипломами, золотыми и серебряными медалями российских и зарубежных выставок.

ПО СТРАНИЦАМ ПЕЧАТИ
Главное для министров - отчитаться перед президентом*
Политика правительства РФ все чаще вызывает недоумение. Причем не только у простых граждан России, ежедневно оплачивающих “успехи реформ” из собственного кармана, но и у ученых-экономистов, пользующихся авторитетом в стране и мире. С одним из таких ученых – почетным директором Института международных экономических и политических исследований РАН, академиком РАН Олегом Богомоловым – встретился обозреватель “Родной газеты” О.Назаров.
– Олег Тимофеевич, в недавнем интервью Егор Гайдар сказал, что чтение работ его оппонентов из экономических институтов РАН “с течением времени требует все больше чувства юмора”. Что называется, камень в ваш огород. А какие чувства вызывают у вас те рекомендации, которые возглавляемый Гайдаром Институт экономики переходного периода дает правительству России?
– В августе 1992 года в Москве проходил конгресс Международной экономической ассоциации, на .который съехались более пятисот крупных экономистов из разных стран. В Большом актовом зале МГУ с главными докладами (которые опубликованы) выступали Гайдар и я. Гайдар делился успехами в проведении реформ, а я говорил о неопределенности перспектив. Напомню, что к августу 1992 года цены выросли в десятки раз, накопления населения превратились в пустышку, а люди потеряли уверенность в завтрашнем дне. Когда в кулуарах мы с Гайдаром обсуждали существующие проблемы, я спросил: “Как вы оцениваете происходящее в стране?” Он ответил: «Все идет по плану». Что это было – черный юмор или, наоборот, отсутствие всякого юмора у человека, в то время исполнявшего обязанности главы правительства?

– Вы не допускаете мысли, что разгром страны действительно шел по плану?
– Во всяком случае, говорил Гайдар совершенно серьезно, с удовлетворением от происходящего. Меня же и в ту пору, и позднее поражало нежелание Гайдара и людей из его команды, во-первых, считаться с реальностью и, во-вторых, прислушиваться к голосу тех, кто указывал на ошибки и предлагал альтернативные решения. Ведь программы коррекции курса реформ неоднократно предлагали институты РАН. Но реакцией было замалчивание вносимых предложений. Между тем не только российские ученые, но и ведущие американские экономисты, включая нобелевских лауреатов, еще 10 лет назад выступили с совместным заявлением, в котором предложили иной путь реформ. Но все это не привлекло внимания широкой общественности.

– Примечательно, что это происходило в годы так называемого расцвета свободы слова в России. Наши либералы за такую «свободу» до сих пор благодарны Борису Ельцину. За что вы критиковали Гайдара и его последователей?
– Политика, проводившаяся тогдашним правительством, исходила из примитивного понимания количественной теории денег: “Чем меньше денег, тем меньше инфляция”. Конечно, избыток денежной массы может привести к росту цен. Но, во-первых, с разрывом во времени, а, во-вторых, прямая зависимость не безусловна.

В 1990-е годы в результате жестких мер по сокращению как кредитной, так и денежной эмиссии денежная масса была настолько сжата, что страна задыхалась от денежного голода. Беспрецедентное распространение получили безденежные, бартерные сделки. Джозеф Стиглиц, лауреат Нобелевской премии и бывший первый заместитель президента Всемирного банка, указывал, что страны, испытывающие экономический спад, в целях оживления экономики старались стимулировать денежное предложение. Гайдар и его последователи действовали в противоположном направлении. И до сих пор выходцы из гайдаровской команды поражают нас своим незнанием элементарных истин экономической теории, которые изложены в любом учебнике.

Возьмем недавний разговор в правительстве, когда Анатолий Чубайс нагло и убежденно доказывал, что рост тарифов на электроэнергию никак не сказывается на инфляции. 

Из учебников известно, что бывает инфляция двух видов. Одна вызвана избытком денег в обращении. Она ведет к обесценению национальной валюты. Эта инфляция монетаристского происхождения. Только ее и имеют в виду правительство и консультирующий его гайдаровский институт. Другая инфляция связана с ростом издержек. Она возникает в связи c монополизацией производства, заниженным курсом рубля, увеличением числа посредников между производителем и потребителем. Монопольные производители и торговцы бессовестно вздувают цены. Дополнительные расходы, в том числе взятки и “откаты”, включаются в цену.

– Есть ощущение, что инфляция – главное, что занимает правительство. Алексей Кудрин с Германом Грефом с ней вот уже шесть лет безуспешно борются. Зато всегда при деле. Инфляция – наша главная проблема в экономике?
– Инфляцию, конечно, желательно иметь минимальную. Но весь вопрос в том, кто отвечает за инфляцию. У нас никто не отвечает. Председатель Центрального банка ответственен только за выпуск денежных купюр, за денежную массу. За предложение товаров, за взвинчивание цен в результате монополизации экономики он не отвечает. Кто должен принимать меры, направленные на сдерживание роста издержек, на исключение нахлебников? 

Число посредников огромно. На примере сельского хозяйства это хорошо видно. Производитель сельхозпродукции сбывает ее посредникам почти за бесценок, а до потребителя она доходит по цене в 3–10 раз большей. Именно инфляция издержек должна быть заботой правительства. К сожалению, этого нет.

Кроме того, саму инфляцию министры считают так, чтобы им было легко отчитывать перед президентом. Если же считать по-настоящему, то официально объявленные показатели инфляции за прошлый год надо увеличить как минимум процентов на 20–30.

Чубайс прав, когда утверждает: “Независимо от того, входим ли мы в правительство, мы определяем его политику”. До сих пор вдохновителями монетаристского крыла в правительстве выступает гайдаровский институт. Он за кулисами, он подготавливает основные предложения. А голос оппонентов не слышен.

– Десять лет назад нам объясняли: живем плохо, потому что денег у страны нет. Сегодня говорят: проблема в том, что денег слишком много. Может, по Жванецкому, “в консерватории что-то подправить”? Зачем нам такие наемные менеджеры (министры), которые, что есть деньги, что нет, не способны обеспечить стране развитие, а людям нормальную жизнь?
– Ситуация действительно сложилась парадоксальная: денег много, но правительство не желает вкла-дывать их в развитие промышленности, инфраструктуру. Почему? Свои действия оно ограничивает тем, что пы-тается взять под контроль ведущие отрасли экономики. Если цель правительства, по мнению его либерального крыла, состоит в том, чтобы государство не вмешивалось в экономику, то спрашивается, зачем нам это чудо-министерство экономического развития и торговли? Что оно делает?

Сегодня деньги в стране есть, и надо найти пути вложения их в экономику. Тем более что в целом по России производственные фонды изношены на 70–80 процентов. Почему имеющиеся в стране деньги не находят себе прибыльного применения внутри России? Ведь не только частный бизнес ежегодно выводит из страны десятки миллиардов долларов. Тем же путем идет и государство. 29 марта нам сообщили, что стабилизационный фонд будет частично распакован. Однако на эти деньги будут куплены акции зарубежных предприятий. Что это, как не кредитование экономики других стран, создание там дополнительных рабочих мест?

– За такую политику принято критиковать главу Минфина. Но, как показало телевидение, Михаил Фрадков этому событию радовался ничуть не меньше других министров.
– Судя по всему, Фрадков в этих вопросах человек не очень компетентный. Мы можем сколько угодно критиковать предыдущий строй, и есть за что его критиковать, но в ту пору руководители промышленности поднимались снизу, проходя многие ступени карьерного роста. Среди них были выдающиеся организаторы производства, которые знали и технику, и людей. Сравните Фрадкова с Алексеем Косыгиным, и вам станет ясно, какая пропасть лежит между руководителями той поры и нынешними. Нужны не угрозы снятия с должности, а указания, как сделать! А если борешься с инфляцией, заставь работать хотя бы антимонопольное ведомство.

– С Фрадковым разобрались. А что же наш президент?
– Видимо, и он также находится во власти тех идей, которые ему предлагают ближайшие помощники. А в их компетентности и правильности советов могут быть большие сомнения.

Сегодня главная задача состоит в том, чтобы развивать производство. Поднимать то, что еще можно поднять. Ведь в ходе реформ были загублены целые отрасли. Как правительство собирается исправлять ситуацию? К нему имеется целый ряд вопросов, ответы на которые мы не находим в заявлениях правительственных чиновников.

– Один из таких вопросов: в какой-нибудь другой стране мира Минфин занимается стерилизацией денежных средств?
– В любой стране Минфин может проводить политику, которая направлена на сдерживание денежной массы. Но в наших условиях можно было бы обойтись без стабилизационного фонда, валютных резервов в государстве более чем достаточно.

– О стабфонде и поговорим. Даже при инфляции в 10 процентов из нынешних 1,5 триллиона рублей без новых поступлений 150 миллиардов до конца года просто вылетят в трубу. Как в мире бизнеса поступили бы с управляющим, который нанес компании ущерб в 5,5 млрд долларов? Как поступают с людьми на государственной службе, которые своими действиями или бездействием наносят такой ущерб стране?
– Само по себе начинание со стабилизационным фондом – дело довольное сомнительное. Для чего он нужен? Если золотовалютные резервы достигли двухсот с лишним миллиардов долларов, то этого достаточно, чтобы застраховать себя от всех неприятностей и потрясений. В том числе и в случае падения цен на энергоносители. Для подстраховки нам достаточно иметь резервы в 3–4 раза меньшие. Эти деньги в России не работают, а идут на финансирование экономики стран Запада. Зачем же к этому добавлять еще и средства стабилизационного фонда? Заявления, что так надо, чтобы не разгонять инфляцию, – отговорки.

Такого рода запас средств привлекателен тем, что он не попадает в бюджет. Общественный надзор за использованием денег стабилизационного фонда отсутствует. Ими распоряжаются президент и правительство. В случае возникновения социальных конфликтов эти средства можно использовать для подачек протестующим, как это было в начале 2005 года в связи с монетизацией льгот. Стабилизационный фонд нужен не для развития производства и заботы о народе, а для страхования власти от возможных неудач.

Народ все это видит, и у него нет доверия к власти и компетентности правительства. У нас создана экономика уродливого, дикого капитализма. Важным препятствием для развития экономики является зажатость внутреннего спроса. Причина состоит в том, что жизненный уровень широких слоев населения остается низким. Намного ниже, чем до начала реформ. Доходы распределяются главным образом среди 10 процентов богатых слоев населения. Остальные граждане либо остаются на прежнем уровне, либо нищают.

Рыночные реформы очень мало проявились в оплате труда работников бюджетной сферы. Конечно, квалификация врачей, учителей и ученых разнится. Но почему специалистам высокой квалификации платят меньше, чем рабочим? Почему правительство ничего не делает для того, чтобы поднять оплату труда? Ведь нация деградирует и вымирает.

– И все-таки скажите, на сколько можно поднять зарплаты бюджетникам? Причем уже сегодня, а не в 3000 году. Какие бы «куплеты» о росте благосостояния трудящихся не исполняли Фурсенко и Зурабов, уровень оплаты труда основной массы учителей, врачей и ученых остается катастрофически низким.
– На мой взгляд, зарплаты бюджетникам можно поднять процентов на 30. А специалистов высокой квалификации надо поставить в условия, сравнимые с их коллегами на Западе. Случайные люди таких условий не заслуживают. Кроме того, необходимо резко сокращать раздутый управленческий аппарат, а наиболее компетентным и честным управленцам повысить зарплаты. Естественно, ужесточив контроль за их работой. У нас доля оплаты труда в ВВП ниже, чем доля прибыли. Такого нет в других странах. Как оплачивать образование, медицинские услуги, полную стоимость жилья, имея зарплаты российских бюджетников? Задача повышения оплаты труда – одна из центральных.

– У нас есть возможность ее решить?
– Конечно. К сожалению, нет необходимой решимости. Кроме того, если исходить из монетаристских установок на максимальное зажатие денежной массы, то ни о каком росте доходов у основной массы населения речи идти просто не может. Исключено!

– Что вы думаете о национальных проектах? Быть может, они помогут поднять уровень жизни народа?
– На первый взгляд сделан шаг в правильном направлении. Национальные проекты затрагивают очень важные сферы жизни общества, должны способствовать ликвидации социальной деградации. К примеру, сельское хозяйство субсидируется во многих странах. А у нас еще и очень неблагоприятные климатические условия.

Вместе с тем создается впечатление, что национальные проекты нужны для решения иной задачи: придать популярность человеку, которого готовят на пост премьера, а потом, возможно, и президента России. Национальными проектами руководит первый заместитель председателя правительства Дмитрий Медведев. Все проекты рассчитаны на поднятие его авторитета. Интересно, что реализацией национальных проектов должны заниматься те же самые министры, которые на ниве созидания за шесть лет себя никак не проявили. Настораживает и то, что страна все годы реформ и до сих пор живет, не имея стратегического плана.

– А кто не знает, куда плыть, тому нет попутного ветра. Впрочем, на Западе за нас уже подумали. Нам настойчиво советуют увеличивать поставки энергоресурсов. На увеличение поставок направлены усилия наших правительства и президента. Но если они не могут с умом инвестировать уже полученные от экспорта сырья деньги, то надо не наращивать поставки, а сокращать их. Оставим нефть и газ потомкам.
– Вы рассуждаете, как должен был бы рассуждать человек, ответственный за положение дел в стране и переживающий за будущее нации…

– За комплимент – спасибо. Но чтобы так рассуждать, много ума не надо.
– Сырье вывозят олигархические кланы, увеличивая на этом капиталы, которые частично утекают за рубеж. Они кровно заинтересованы в увеличении экспорта сырья и не заинтересованы в том, чтобы делиться своими огромными доходами. Наоборот, с помощью разных хитрых схем стараются оставить их в офшорных зонах. В сохранении существующей структуры распределения доходов заинтересована довольно большая и очень влиятельная группа лиц.
Вся эта история длится много лет. Получается, что охарактеризованное вами положение дел устраивает власть?
– Либо устраивает, либо не видит опасности, либо руки не доходят. А та здравая критика, которая звучит из уст ведущих ученых и публицистов, не доходит до слуха руководителей страны. Примечательно, что в ответ на эту критику звучат не контраргументы, а заявления о том, что чтение работ оппонентов “требует все больше чувства юмора”. Вместо того чтобы отвечать по существу, правительство и люди, ему советующие, юлят и выкручиваются. Заявляют, что хранение денег на Западе не является финансированием западной экономики. Такие объяснения рассчитаны на наивных и экономически малограмотных людей. Но если даже существующее положение дел устраивает некоторых министров, то нацию-то оно устроить никак не может!

– Тем не менее, пятнадцать лет мы занимаемся тем, что проедаем советское наследство. Качаем нефть и газ со старых месторождений по старым трубопроводам. В случае продолжения такой социально-экономической политики каким будет место России в мире через 10–15 лет?
– При нынешнем экономическом курсе рас-считывать на изменение ситуации к лучшему не приходится. Показатели экономического роста, измеряемые увеличением ВВП, малоутешительны. Существует еще и такое понятие, как качество роста, а сам экономический рост должен вести к улучшению всей социальной ситуации в стране, сказываясь на продолжительности и уровне жизни населения, его здоровье, состоянии культуры и образования. А у нас по важнейшим социальным показателям ситуация не улучшается, а ухудшается. И если так будет продолжаться и дальше, то Россия просто вымрет. Не видеть этого могут только временщики, создавшие себе запасные аэродромы.
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Голографический способ 
индивидуальной защиты документов

Н.Г.Власов, д.т.н., профессор, МГТУ “СТАНКИН”, Москва
С.П.Воробьев, к.т.н., руководитель Голографической студии, Москва
А.Е.Штанько, к.т.н., МГТУ “СТАНКИН”, Москва

В

1996 году (дата проведения данной работы) еще не было современных средств защиты документов с помощью голографии. Авторы пытались тогда найти способ защиты документов, отпечатанных на обычном лазерном принтере, причем наиболее доступный и дешевый. Это необходимо для документов, которые существуют в одном или нескольких экземплярах, и операцию желательно было проводить прямо в офисе, простыми способами, без применения сложной техники.

Обычно голографические защитные элементы – тисненые радужные голограммы - наносят на большие тиражи ценных бумаг, продукции, упаковки. Это дорогостоящий процесс, и создавать защитные голограммы для малотиражных, тем более - единичных документов совершенно невыгодно. Поэтому был выбран другой подход. Дело в том, что при печатании текста на лазерном принтере текст на бумагу наносится специальным черным тонером. Этот тонер обладает термографическими свойствами, то есть при повышении температуры он нагревается и размягчается. Следовательно, при нагревании на нем можно оттеснить голографический рельеф, который сохранится при остывании. Это термографическое свойство тонера явилось базовым в разработанной технологии.

В первом варианте защиты специализированная голографическая фольга прижималась к тексту и прокатывалась горячим валиком. В том месте документа, где были буквы, отпечатанные тонером, фольга прочно прилипала. Затем подложка отделялась от документа, а на каждой букве оставалась голографическая фольга. Однако такой способ защиты оказался недостаточно эффективным. Защищенные элементы были хорошо заметны и не всегда отвечали нормам оформления официальных документов.

После ряда экспериментов удалось установить, что голографический рельеф остается на буквах даже после полного удаления с них голографической фольги. Эффективность дифракции света на таком рельефе, конечно, слабая, но от этого такой способ защиты оказался даже более эффективен, чем его первоначальный вариант. Действительно, посторонний человек, читающий защищенный подобным образом документ в обычном рассеянном свете, даже не заметит на нем каких-то изменений. Однако если на текст посветить, например, настольной лампой под определенным углом, то на букве или на слове, имеющим защитный рельеф, различается радужный перелив цветов. Таким образом можно пометить какое-то слово в тексте, и об этом будет знать только ограниченное количество людей. По существу, сам текст является носителем защитных свойств, и если его подделать (перепечатать), защитный знак будет отсутствовать. Еще одно преимущество данного способа защиты – чувствительность к ксерокопированию. Локальный нагрев, который происходит при ксерокопировании, уничтожает или резко ослабляет голограмму. Таким образом можно сразу определить, что документ кто-то пытался скопировать.

Экспериментальная проверка показала, что этот метод прост, технологичен и быстро осваивается человеком, не имеющим квалификации. Здесь устраняется наиболее трудоемкая и дорогостоящая операция изготовления обычных защитных голограмм – изготовление никелевой матрицы. Не требуется также изготовления самих защитных голограмм, их вырубка из ленты, на которую они были оттиснены, и нанесение их на защищаемый документ. Поскольку тонер мягкий, в качестве матрицы можно использовать голограмму на основе лавсановой пленки. Для ее получения следует записать рельефную мастер-голограмму на обычную фотопластинку и снять контактную копию на лавсановую пленку. Переносить защитный рельеф с лавсановой пленки на текст можно с помощью ручного термоштампа. Это простая и недорогая операция, без использования большого количества расходных материалов.

Авторы разработки получили приоритет на 
свое изобретение в 1996 году, а в 1997-м опубликовали информацию об этом открытии в журнале “Russian Sci-Tech”, который издается в США и рассказывает об исследованиях русских ученых. К сожалению, новый способ голографической защиты документов тогда так и не получил массового распространения. Но спустя 6 лет, в 2003 году, в ежемесячном компьютерном журнале “Hard & Soft” появилась статья, в которой сотрудники фирмы “Xerox” заявляли об открытом ими способе защиты документов. И этот способ один в один повторял вышеописанную разработку. Такая несправедливость заставила разработчиков вспомнить и вновь заявить о своем изобретении.
библиотека лас – новые поступлениям
Москвин С.В., Буйлин В.А.  Основы лазерной терапии. ( М. ( Тверь: ООО «Издательство «Триада», 2006. ( 256 с.

В работе представлен анализ литературы, синтез результатов экспериментальных и клинических исследований, а также современное представление о механизмах действия низкоинтенсивного лазерного излучения как термодинамическом запуске кальций-зависимых процессов. Впервые рассмотрены все этапы развития вызванных лазерным излучением процессов в биологических структурах различного уровня организации и максимально подробно описана методологическая основа лазерной терапии, что стало возможным благодаря правильному пониманию теоретических основ метода.

Книгу можно рассматривать и как своеобразный итог многолетнего изучения биологического действия низкоинтенсивного лазерного излучения, исследований показаний и противопоказаний, места и значения лазерной терапии в современной медицинской практике.

Клинический раздел книги составляют методические материалы по терапевтическому применению лазерного излучения в оториноларингологии, гинекологии, офтальмологии, ангиологии, хирургии, кардиологии и др. Впервые представлены уникальные методики лазерной терапии в урологии, неврологии, дерматологии, стоматологии, иммунологии и др.

Показано, что реализация современных методик в полном объеме возможна только с помощью лазерных терапевтических аппаратов серии “Матрикс”, но допустимо, хотя и со значительно меньшей эффективностью, использовать другую аппаратуру.

Книга предназначена врачам, студентам, аспирантам, преподавателям, слушателям специализированных курсов и всем, кто интересуется лазерной терапией. Желающие приобрести ее могут обратиться по тел (495) 250-5544.
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Научно-исследовательский центр “Матрикс”
предлагает лазерные модули: 
минимальные цены, высокое качество, латунный корпус и улучшенный теплоотвод!
тел.: (495) 765-2612, e-mail: moskvin@online.ru
	Тип
	Длина волны, нм
	Мощность,
мВт
	Габариты, мм
	Цена, руб./$

	Матрикс-650-3
	650
	3-3,5
	(10,5(23
	135,0/5,0

	Матрикс-635-3
	635
	3-3,5
	(10,5(23
	250,0/9,0


ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ

Создание жидкостных компьютеров не за горами

Ученые из Иллинойсского университета разработали простой метод двухфотонной субволновой нанолитографии, позволяющий создавать трехмерные наноструктуры на сравнительно большой по микромасштабам площади - до квадратного метра. 
“Д

вухфотонная литография, как оказалось,— мощный инструмент. С ее помощью мы смогли создать ряд одинаковых матриц параллельных наноструктур, — говорит доктор Джон Роджерс (John Rogers) из Иллинойсского университета Национальной лаборатории Аргонны. — При использовании метода обычной двухфотонной литографии необходимо проводить постоянное сканирование и фокусировку луча для получения 3D-наноструктур. Предложенная нами технология позволяет избежать ненужных повторений и производить большое количество наноструктур за короткий промежуток времени”. 

Как утверждают ученые, новый метод “быстрой и массовой двухфотонной нанолито-графии” позволит изготавливать матрицы наноструктур общей площадью до квадратного метра. “Чувствительный фотополимер выдерживается вблизи от поверхности фазовой маски, поэтому отпадает необходимость распределять и фокусировать лучи для получения 3D-наносистемы. Поэтому параллельных шаблонов может быть множество”, — поясняет д-р Роджерс. 

В качестве источника фотонов ученые использовали Ti:сапфировый лазер с частотой 1 кГц и длиной волны 810 нм. С его помощью генерировалась маска диаметром 600 мк с частотой развертки 120 импульсов в секунду, энергией порядка микроджоуля. Пиковая интенсивность лазера ~ 0,7 ТВт*см-2 — это достаточная для двухфотонной литографии интенсивность луча. Пропуская импульсы через фа-зовую маску, находящуюся над фотополимером, ученые получили 3D-распределение интенсивности луча по объему фотополимера, хотя фазовая маска была двумерной геометрии. 

Путем изменения времени экспозиции были получены разные наноструктуры. Так, для выдержки 120 и 240 с были получены разные концентрации фотокатализатора в полимере. Затем полимер при определенной температуре (65oC) помещают в специальный растворитель, что приводит к удалению остатков полимера, при этом на поверхности остается матрица необходимых наноструктур. 

Д-р Роджерс и его коллеги решили использовать для сравнения тот же метод в однофотонной литографии (лазер с длиной волны 355 нм), однако точность этого метода оказалась ниже. Оптическая микроскопия показала, что с помощью двухфотонной литографии можно производить контрастные наносистемы, в то время как однофотонная на это не способна. При изготовлении маски команда основывалась на результатах векторного моделирования оптических свойств луча, поэтому распределение необходимой интенсивности света на фотополимере бы-ло не случайным. Другими словами — ученые заранее изготовили именно такой шаблон, с помощью которого получаются необходимые трехмерные наносистемы. 

Тем не менее, проблемы при мо-делировании маски для заданных наноструктур все же остаются. Для их решения необходимо разработать специальное программмное обеспечение, которое производило бы реверсивное моделирование маски по заданной наноструктуре. Пока эта задача не решена, и для получения необходимой матрицы ученым приходится проводить ряд довольно сложных расчетов. 

“Я считаю, что разработка ПО — не такая сложная задача, и мы со временем справимся и с этим. Представьте себе, какой это будет мощный инструмент в руках инженеров — можно будет штамповать любые 3D-наноструктуры заданной точности, не отходя от монитора компьютера, и в результате получать не единичный результат, а огромные (по меркам наномира) матрицы”. Использование наноструктур и разработка технологий их получения ограничены только воображением ученых. Например, наножидкостные системы получат новое дыхание с приходом в лаборатории больших наноструктурных матриц. Появится также возможность создавать многофункциональные жидкостные компьютеры и сложные биочипы. И это только одно из применений матриц. “Кроме матриц наноструктур, мы можем создавать наночастицы практически любой формы и размера”, — говорит д-р Роджерс.
http://www.cnews.ru/news/top/index.shtml?2006/04/06/199266
3 -6 июля 2006г., Россия, Москва,
Выставочный комплекс ЗАО “Экспоцентр” на Красной Пресне
Организаторы: 
ЗАО "Экспоцентр", МНТО "Лазерная ассоциация", Оптическое общество им. Д.С.Рождественского при поддержке и содействии Минобрнауки, Роснауки, Роспрома, Московского Правительства, ГКНТ Беларуси, Технологического центра Союза немецких инженеров, Европейского оптического общества  

Международный Форум "Фотоника" – совместный проект Экспоцентра и профессиональных объединений отечественных лазерных и оптических центров, в основу которого легла концепция комплексного показа всего спектра лазерной, оптической и оптоэлектронной продукции. Проект опирается на 30-летний опыт проведения международного отраслевого смотра "Оптика на службе человека" в партнерстве с представителями фундаментальной и прикладной науки.

Выставка "Фотоника" продолжает программу XII международной конференции "Оптика лазеров", которая состоится в С.Петербурге 26-30 июня 2006г, формируя в партнерстве с ней уникальный по своей полноте смотр научных достижений и технических разработок лазерно-оптической отрасли.
Основные разделы выставки:

· Источники лазерного излучения и их комплектующие

· Нелазерные источники оптического излучения

· Оптика, оптоэлектроника, оптомеханика

· Применения лазерной и оптической техники

· Голография и ее применения

· Контроль и характеризация оптического излучения

· Лазерная безопасность

· Услуги и сервис

· Подготовка кадров

Условия участия в выставке:

Аренда необорудованной выставочной площади (без учета НДС) – 80 евро за 1 кв.м.

Аренда оборудованной выставочной площади (без учета НДС)  – 105 евро за 1 кв.м.

Регистрационный сбор  (без учета НДС)  -  120 евро.

Действующие коллективные члены ЛАС пользуются 
15%-ной скидкой в оплате выставочной площади

Более подробную информацию можно получить на сайте: www.photonics-expo.ru 
или в дирекции выставки (тел. +7 495 / 255-2676,   255-3759,   255-3947)
Выставка предусматривает
обширную деловую программу, включающую:
Расширенное заседание Экспертного Совета по лазерным технологиям при Комитете по образованию и науке Госдумы. Презентация проекта целевой программы “Лазерно-оптические технологии”.
                      Презентация сборника мемуаров “Как это было…” и новых изданий каталогов ЛАС.
 “Фотонные технологии в современном обществе” – обмен мнениями о возможной совместной программе действий пользователей, разработчиков и инвесторов.
                         XV съезд Лазерной ассоциации.
Семинар “Мощные диодные и волоконные лазеры:  практические применения”.
                              Председательствующий:  И.Э.Самарцев, директор НТО “ИРЭ-Полюс”.

                         Семинар “Контроль и характеризация лазерного излучения. 
                         Лазерная безопасность”.

                              Председательствующий: Н.П.Муравская, зам. директора ВНИИОФИ.
                         Круглый стол “Оптика в Москве”.
                              Председательствующий: С.Н.Бездидько, зам. директора “Дома оптики”
                         Презентация Московского лазерного инновационно-технологи-

                         ческого центра. Экономика лазерной обработки материалов.

Семинар “Лазерная аппаратура в региональных медицинских 
центрах”.
                              Председательствующий: А.В.Гейниц, директор ГНЦ лазерной медицины МЗСО
Опыт выставок “LIC Russia” свидетельствует, что комплексные экспозиции, организуемые в Москве Лазерной ассоциацией, являются весьма полезными и эффективными 
для всех участников и посетителей.
Не упускайте свой шанс!

Лазерная терапия как отражение нео-шаманства 

Е.В.Кульчавеня, д.м.н., профессор, Новосибирск
Несмотря на очевидные, казалось бы, достижения, к лазерной медицине до сих пор остается несколько настороженное отношение, некоторые врачи расценивают ее как проявление современного шаманства. К сожалению, отчасти они правы. Рассмотрим проблему с этой - нетипичной - стороны.

... Как гласит легенда, лазерная медицина, как и почти все великие открытия, родилась случайно. На заре перестройки, когда все ринулись в конверсию, один физик размышлял на кухне над Не-Ne лазерным излучателем - как бы приспособить его к нуждам народного хозяйства и с выгодой продать. А у физика был маленький пятилетний сынишка, который как раз в ту пору прихворнул - ушки у него болели. Больной ребенок капризничал, плакал, мешал своим нытьем папе работать. Быть может, от отчаянья, а быть может, озаренный свыше, физик посветил лазером в больное ушко. Ребенок внезапно успокоился, пожелал папе спокойной ночи и отправился спать. Ночь действительно прошла спокойно, а на утро приковыляла теща с опухшей коленкой. Физик облучил и коленку - и тоже успешно. Вдохновленный результатами, принялся светить всем на все, в азарте запоминая хорошее и отметая неудачи. Так родилась лазерная терапия.

Вскоре в Минздрав заявился тандем энтузиастов - физик и врач. Какого-то чиновника удалось соблазнить перспективной темой, и им были выделены деньги на создание терапевтического лазера с научно обоснованными параметрами излучения. В то время на волне интереса лазерные медицинские препараты не выпускал только ленивый, и никакой сертификации, разумеется, не было. Предполагалось, что будут изучены эффекты лазерного излучения на различных частотах и при разной мощности, что позволит сформулировать четкие показания и противопоказания.

Но времена были мутные, ситуация менялась, как картинка в калейдоскопе в руках у больного трясучкой. Денег на исследование не хватило, какие-то результаты все же были получены, и лазерные аппараты строем вышли на широкую медицинскую тропу. Разумеется, пользователь растерялся. Каждый производитель уверял, что именно его лазер лечит все, всех и от всего. Создали ажиотажный спрос - не иметь лазер считалось дурным тоном. Неграмотное использование закономерно привело к разочарованию. Лазерное излучение - отнюдь не безобидное воздействие, оно чревато весьма неприятными осложнениями. Не получив ожидаемого эффекта, многие врачи уверились в полной бесполезности и даже вредности лазерной терапии. То есть, как водится, вместе с грязной водой был выплеснут и ребенок. В то время было опасно публично признаваться в приверженности к лазерной терапии - медицинская общественность начинала коситься, смотреть неодобрительно и делать намеки на склонность некоторых к шаманству и обману публики.

Прошло еще несколько лет. Ситуация устоялась, на рынке остались преимущественно надежные, проверенные фирмы. Подчеркиваю – “преимущественно”, поскольку и сейчас еще выпускается ряд лазерных аппаратов сомнительной эффективности.

Лазерная терапия отдана на откуп физиотерапевтам, что, на мой взгляд, неправильно. Это довольно-таки сложный многофакторный метод воздействия на организм, и он должен осуществляться как минимум коллегиально: скажем, ЛОР- и физиотерапевт, или уролог и физиотерапевт и т.д.

Я не хочу никому делать ни рекламу, ни антирекламу, но наличие всех разрешительных бумаг, сертификатов и медалей с выставок отнюдь не означает получение заявленных свойств. И элементы “шаманства” как раз здесь присутствуют. Напротив, скромный недорогой лазерный аппарат порой способен творить чудеса.
Где врач может получить истинную информацию о преимуществах и недостатках того или иного лазера? Я не знаю. Конференций, “круглых столов” по лазерной медицине сейчас в России почти не проводится. По-прежнему немало защищается диссертаций, но при чтении некоторых испытываешь, мягко говоря, недоумение. Вот, например, автор облучал культуру бактерий лазером, обнаружил бактериостатический или даже бактерицидный эффект, на основании которого делается вывод, что если этим лазером облучить больной орган, то микробы, вызывающие болезнь, тут же погибнут. Он что, искренне полагает, что микробы так вот, гроздьями висят, скажем, на слизистой уретры, и при подведении к ним лазерного излучения начинают отмирать и опадать, как сухие листья?
Специалистов по лазерной терапии в стране очень мало. В основном это рефлексотерапевты - а применение лазерного излучения на биологически активные точки очень даже оправдано и должно всячески приветствоваться при условии, что процедуру выполняет квалифицированный рефлексотерапевт, а не любой, купивший подходящий лазер и выбирающий точку воздействия, сверяясь с атласом или вообще схемой, приложенной к инструкции. Правильный подход к лазерной терапии в Томском НИИ курортологии и физиотерапии. Выступления на конференциях старшего научного сотрудника этого института к.м.н. Е.А.Неплохова нередко ставили в тупик специалистов, поверхностно знакомых с темой, но с апломбом докладывающих о достижениях лазерного лечения самых различных категорий больных, порой заведомо не подходящих для этого вида воздействия.
Прошу отметить, я все время говорю о лазерной терапии. Лазерная хирургия - совсем другая проблема, и о ней мы поговорим в следующий раз.
Таким образом, проблема лазерной терапии существует и ждет своего решения. За рубежом очень распространена такая форма выработки консенсуса, как “международные консультации”. Собираются ведущие специалисты в одной или смежных областях и день-два обсуждают какую-то проблему - честно и непредвзято, не ангажированно фирмами-производителями. Достигнутое соглашение доводят до сведения всех желающих путем опубликования в научных журналах.
Мне кажется, было бы полезно под эгидой ЛАС провести что-нибудь подобное в России.
ХРОНИКА

Объединенное заседание Экспертного инженерного совета 
при Совете директоров Российской ассоциации "Станкоинструмент" и Научно-технического совета Лазерной Ассоциация 

В
ОАО “Красный Пролетарий” 11 апреля 2006 года было проведено заседание Экспертного инженерного совета и Научно-техни-ческого совета Лазерной ассоциации по теме: “Внедрение лазерной технологии в конструкциях создаваемого металлообрабатывающего оборудования и совместные разработки с предприятиями Лазерной ассоциации новейшего оборудования и использования его в производстве”.

Председательствовали: Президент Ассоциации "Станкоинструмент", Председатель ЭИС, к.т.н., член-корр. РИА Г.В.Самодуров, Учёный секретарь Научно-технического совета Лазерной ассоциации, к.т.н. В.М.Вакуленко.

Во вступительном слове Г.В.Самодуров кратко обрисовал современное состояние отечественного станкостроения и подчеркнул необходимость внедрения новых технологий, в том числе с применением лазера, как в производство нового оборудования, так и в конструкцию создаваемых образцов новой техники.

Участники заседания ознакомились с практическим применением лазерных технологий на оборудовании, представленном в лаборатории Лазерного технологического центра.

Выступивший затем Председатель Совета директоров ОАО “Стерлитамак-М.Т.Е.”, член корр. РИА В.Н.Ефимов поделился опытом конкретной работы по внедрению лазерных технологий в прогрессивном оборудовании, создаваемом на заводе. Директор по связям с промышленностью член-корр. РИА Н.П.Юденков в своём сообщении осветил мировые тенденции применения лазерных технологий в станкостроении. Заместитель генерального директора ОАО “Красный Пролетарий” С.И.Ветров рассказал об опыте совместной работы с Московским инновационно-технологическим центром (МЛИТЦ) и о применении лазерных технологий в производстве. С обзором лазерных технологий и лазерных источников излучения выступил Исполнительный директор МЛИТЦ к.ф.-м.н. А.И.Дёмин.

Директор ООО “Вятское машиностроительное предприятие “Лазерная техника и технологии”, из Кирова к.т.н. А.М.Чирков рассказал о разработанных лазерных технологиях, рекомендуемых для применения в металлообрабатывающей промышленности для комплексной обработки деталей (лазерная наплавка, лазерное упрочнения поверхностей, лазерно-плазменная химико-термическая обработка, лазерно-плазменная обработка поверхности и др.). 

Все сообщения вызвали живой интерес у присутствующих, докладчиками были даны исчерпывающие ответы на заданные вопросы.

В ходе дискуссии Начальник отдела ОАО “НИИизмерения”, к.т.н. С.А.Розентул заострил внимание на проблемах, связанных с созданием измерительной техники с применением лазерных технологий. Учёный секретарь Научно-технического совета Лазерной ассоциации, к.т.н. В.М.Вакуленко подчеркнул необходимость консолидации усилий обеих Ассоциаций по созданию новых прогрессивных видов оборудования с применением лазерных технологий. Директор ООО “Ассоциация потребителей и производителей кузнечно-прессового оборудования” к.т.н. С.Б.Челищев предложил направить усилия разработчиков лазерных технологий на снижение их себестоимости, так как высокая стоимость лазерных установок сдерживает их внедрение во вновь разрабатываемые модели производственного оборудования.

Сформулированные в процессе работы заседания рекомендации были разосланы участникам мероприятия и предприятиям – членам Ассоциаций.

Рекомендации Объединенного заседания 
Экспертного инженерного совета Ассоциации “Станкоинструмент” 
и Научно-технического совета 
международной научно-технической организации “Лазерная ассоциация”
Объединенное заседание ЭИС Ассоциации “Станкоинструмент” и НТС Лазерной ассоциации, рассмотрев 11.04.06г. проблемы создания металлообрабатывающего оборудования с использованием лазерной техники и внедрения в отечественном станкостроении лазерных технологий, рекомендует:

1.
Ассоциации “Станкоинструмент” направить своим членам краткий информационный обзор по лазерным технологиям и список экспертов Лазерной ассоциации, к которым можно обратиться за консультацией. Предприятиям и организациям Ассоциации “Стакоинструмент” подготовить предложения по активному внедрению лазерной техники и технологий в разрабатываемое и модернизируемое оборудование для комплексной обработки сложных деталей и до 1 июня с.г. представить эти предложения в Ассоциацию “Станкоинстумент”, сгруппировав их по следующим направлениям:

· использование существующего лазерного технологического оборудования (ЛТО) и процессов лазерной обработки в технологии изготовления самого МОО; 
· использование существующих лазеров или лазерных установок в конструкциях МОО с целью полной (комплексной) обработки сложных деталей; 
· разработка нового лазерного оборудования для металлообработки. 
Ассоциации “Станкоинструмент” после обобщения полученных предложений передать их в Лазерную ассоциацию.

2. Лазерной ассоциации в течение месяца после получения предложений по п.1. провести среди своих членов работу по выявлению организаций, потенциально заинтересованных в выполнении совместных с заявителями работ, и передать в Ассоциацию “Станкоинструмент” предложения для организации дальнейшего взаимодействия между предприятиями ЛАС и Ассоциацией “Станкоинструмент”.

3. НТС Лазерной ассоциации совместно с ЭИС Ассоциации “Станкоинструмент” разработать предложения по мерам, направленным на снижение стоимости лазерной продукции для станкостроителей, высокий уровень которой является одним из основных факторов, сдерживающих широкое применение лазерных технологий во вновь создаваемом металлообрабатывающем оборудовании.

4. На основании предложений, представленных по п. 1,2,3, Ассоциациям разработать совместную программу внедрения лазерной техники и технологий на предприятиях станкоинструментальной отрасли на ближайшие 3 года и добиваться включения этой программы в правительственные мероприятия c контролем за её реализацией.

5. Ассоциации “Станкоинструмент” организовать для специалистов заинтересованных организаций - членов Ассоциации выездные семинары с посещением предприятий ЛАС, занимающихся разработкой ЛТО и лазерных технологий, - “ВМП “Лазерная техника и технология” в Кирове, лазерных предприятий Шатуры, Зеленограда и других городов России (конкретный перечень должен быть составлен по согласованию с этими предприятиями); оказывать содействие в организации работы Региональных центров, создаваемых ЛАС, т.ч. Московского лазерного инновационно-технического центра.

6. В целях активизации оперативной деятельности по указанным выше вопросам Ассоциациям следует обмениваться каталогами, в которых указаны предприятия - члены Ассоциаций, их адреса, производственная специализация, и довести эту информацию до своих предприятий.

7. Ассоциациям следует информировать друг друга о проводимых ими выставочных мероприятиях, представляющих взаимный интерес, и взаимно привлекать специалистов для участия в семинарах, круглых столах, симпозиумах, экспертных советах и т.п.

8. Ассоциации приветствуют и будут поддерживать установление прямых связей между своими предприятиями для ускорения внедрения лазерной техники и технологий в отечественной станкоинструментальной отрасли.

9. Для поддержания постоянных контактов по реализации данных рекомендаций Ассоциации определяют отечественными:

от Ассоциации “Станкоинструмент” - Юденкова Николая Петровича, тел. 209-56-91 
от Лазерной Ассоциации - Вакуленко Владимира Михайловича, тел. 623-53-75

*  *  *
Система региональных лазерных ИТЦ 
необходима реальному сектору экономики России
В

 рамках международной конференции VII Форума “Высокие технологии XXI века”, состоявшегося в Московском Экспоцентре 24-27 апреля 2006г., был проведён круглый стол на тему: “Система региональных ИТЦ как инструмент продвижения в промышленность лазерно-оптических технологий”. В нём приняли участие представители лазерных центров из 7 регионов России (Москва, Московская область, Н.Новгород, Рязань, Самара, Саратов, С.Петер-бург), руководители и ответственные сотрудники Российской Ассоциации производителей станкоинструментальной продукции “Станкоинструмент”, Московской торгово-промыш-ленной палаты, Лазерной ассоциации. Свои доклады прислали для зачтения руководители региональных центров ЛАС в Новосибирске и Томске. В общей сложности на заседании прозвучало 11 докладов и выступлений (И.Б.Ковш – ЛАС, В.Н.Смирнов – ЛРСЗЦ, В.К.Казакевич – СФ ФИАН, С.Н.Соколов – ФГУП НПП “Инжект”, А.И. Дёмин – МЛИТЦ, Т.В.Крылова – ООО “СТП”, И.Н.Шиганов – МГТУ им. Н.Э.Баумана, Э.Г.Шихалев – Сиб. РЦ ЛАС, А.Н.Солдатов – Томск. РЦ ЛАС, И.В.Милов – МТПП, С.И.Хилов – ООО “Лазервариоракурс”).

Собравшиеся приняли публикуемое ниже “Решение” и обратились к руководству Лазерной ассоциации с просьбой довести это решение до руководителей Роснауки, Роспрома, Экспертного Совета по лазерным технологиям в Госдуме и Администраций регионов, с которыми уже обсуждаются планы создания лазерных ИТЦ регионального масштаба.

Решение

Участники круглого стола «Система региональных инновационно-технологических центров как инструмент продвижения в промышленность лазерно-оптических технологий», заслушав доклады представителей действующих Московского и С.Петербургского лазерных инновационных центров и организаторов таких центров в Нижнем Новгороде, Самаре, Саратове и Рязани, а также сообщения о деятельности НТС ЛАС, МГТУ им. Н.Э. Баумана и Московской торгово-промышленной палаты в поддержку создания системы таких центров в России и ознакомившись, кроме того, с мнением руководителей представительств ЛАС в Новосибирске и Томске относительно потребности в специализированных инновационных центрах в их регионах, после обсуждения состояния работы по созданию в России системы региональных лазерных ИТЦ пришли к единодушному мнению, что:

- такие центры остро необходимы России, если построение инновационной экономики является реальной задачей, а не просто лозунгом; заключения экспертов ЛАС относительно критической важности лазерных технологий для страны полностью подтверждаются практикой:

- для создания региональных лазерных ИТЦ, сочетающих информационно-консалтинговую и демонстрационно-производственную деятельность, необходима финансовая поддержка из федерального центра в размере не менее 20-25 млн руб на регион, для региональных Администраций такая поддержка является необходимым доказательством одобрения деятельности по созданию РЛИТЦ на федеральном уровне и стимулом к предоставлению аналогичной поддержки в регионе;

- организационно-методическое содействие созданию региональных лазерных ИТЦ в России со стороны аналогичных центров в Германии является важным позитивным фактором, и усилия ЛАС по обеспечению такого содействия достойны всяческой поддержки.

Москва, Экспоцентр на Красной Пресне, Форум «Высокие технологии XXI века», 26 апреля 2006г.

ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ

Зрительная машина вернула мир слепой изобретательнице
Для художника ослепнуть – подлинная трагедия. А если он при этом ещё и учёный, работающий в области визуального восприятия человека, – это уже жестокая ирония. Однако именно собственная слепота побудила исследовательницу разработать удивительный аппарат, вернувший ей зрение. 

З

рительная машина" (Seeing machine), а более официально – "Система машинного видения с отображением на сетчатку" (Retinal Imaging Machine Vision System — RIMVS) создана в Массачусетском технологическом институте (MIT). 

Она даёт возможность фактически слепым людям читать текст и даже совершать виртуальные прогулки по незнакомым зданиям, которые вскоре нужно посетить, чтобы запомнить ориентиры и расположение комнат. 

На очереди, очевидно, миниатюризация прибора, которая позволит брать его с собой и уже непосредственно осматривать местность. И главное – ничего не нужно имплантировать в глаза. 

Но прежде, чем разобраться в действии RIMVS, нужно непременно рассказать об истории создания системы и об её изобретательнице. 

Автором этой необычной машины является Элизабет Голдринг (Elizabeth Gold-ring) — поэтэсса, художница и учёный из центра передовых исследований визуального восприятия Массачусетского технологического института (MIT Center for Advanced Vi-sual Studies). 

А началась эта история более 10 лет назад, когда госпожа Голдринг, ослепшая на оба глаза в результате кровоизлияния в сетчатке, в очередной раз посетила своего доктора Ллойда Аилло (Lloyd Aiello). Он направил Элизабет в институт, где была диагностическая установка — сканирующий лазерный офтальмоскоп (SLO). 

Этот прибор при помощи лазерного луча позволяет выяснить, осталось ли на повреждённой сетчатке ещё хоть немного работоспособных светочувствительных клеток. Для диагностики медики проецировали "бегающим" лазером на сетчатки глаз Голдринг примитивные картинки типа упрощённой фигурки черепахи. 

Выяснилось, что хотя Элизабет не могла видеть "в быту", некоторые клетки в её глазах ещё работали и реагировали на яркий лазерный луч. 

Увидев черепаху, Голдринг не просто обрадовалась. Она тут же захотела большего. Ей пришла в голову мысль: "А ведь так можно спроецировать на сетчатку ещё что-нибудь". И она попросила врачей настроить SLO, чтобы лазер выписал на сетчатке крупно: "sun" (солнце). 

И она увидела это слово! "Это было в первый раз за много месяцев, когда я увидела слово, для поэта — невероятное чувство", — делится воспоминаниями Элизабет. 

Переживания настроили исследовательницу на деловой лад. Она решила, что SLO может многим слепым людям помочь вновь что-то увидеть. 

Тут нужно пояснить, что у многих людей с повреждённой в результате той или иной болезни сетчаткой некоторые её клетки ещё живы. Но порой они не позволяют видеть больше, чем разницу между светом и тьмой. Другие слепые видят "получше", скажем, самую большую (в десятки сантиметров) букву на испытательной таблице. Но это едва ли помогает им в передвижении по городу, а уж о чтении и речи не идёт. 

Размышляя о проецировании ярких линий на сетчатку, Элизабет придумала визуальный язык, слова в котором состоят частично из крупных букв, частично из простой графики. По замыслу Голдринг, это позволит даже при небольшом числе сохранённых клеток сетчатки распознать изображение слова и, таким образом, читать тексты. 

Позднее эта догадка блестяще подтвердилась. Но пока нужно было решить ещё одну проблему. SLO не годилась в качестве массовой и удобной машины для возвращения зрения по двум причинам. Это громоздкий стационарный аппарат. И это – очень дорогой аппарат. Он стоит $100 тысяч. 

Так что Голдринг решила создать специальную "Зрительную машину", которая была бы меньше и дешевле офтальмоскопа SLO, но при этом превосходила бы его в плане проецирования картинок на сетчатку. 

За время, пока исследовательница при помощи ряда учёных из MIT и других институтов, инженеров, медиков и оптиков, а также – 30 студентов из того же MIT проектировала и строила чудо-аппарат, хирурги вернули ей зрение на одном из глаз. 

Однако женщина не отступила от затеи, проверяя экспериментальную машину на своём слепом глазу. "Пока мы не испытали это на других людях, я была и создателем, и морской свинкой", — смеётся Элизабет. 

Но как, наконец, устроена "Зрительная машина"? Диагностических способностей, как у SLO, ей не требовалось, и это уже позволило упростить конструкцию. Но изобретательница пошла дальше. Она заменила дорогой лазер на светодиод – большой, очень яркий и более-менее дешёвый. 

Свет от диода проходит через полупрозрачную жидкокристаллическую матрицу, которая под управлением PC формирует чёрно-белое изображение с разрешением 640х80 точек, с 8 уровнями серого. Изображение это через систему линз проецируется на сетчатку. 

Остаётся лишь добавить программу, которая выводит на ЖК-матрицу слова визуального языка Голдринг или другие, более сложные изображения — вот и готова "Зрительная машина". 

Её стоимость составила $4 тысячи — в 25 раз меньше, чем у прообраза – диагностической машины SLO. А возможности оказались выше. 

Через окуляр машины (а она проецирует картинку только на один глаз) Элизабет "гуляла" по виртуальному музею, передвигаясь как в игре, при помощи джойстика. Также исследовательница могла видеть своим фактически слепым глазом изображения интерьеров зданий. Просто так этот слепой глаз лишь отличает свет и темноту. Да ещё может уловить какое-то движение, если помахать перед лицом рукой. А тут – интерьеры! 

А недавно Элизабет проверила свою "Зри-
тельную машину" на 10 почти слепых людях. У каждого острота зрения на лучшем из глаз не превышала 20/70 (0,35), а у многих была намного ниже. 

Шесть из 10 пациентов опознали 10 слов визуального языка Голдринг правильно. Ещё двое добровольцев верно интерпретировали 9 слов из 10, и два — 8 из 10. А ведь без машины все эти пациенты были слишком слабовидящими, чтобы иметь надежду на чтение. 

Теперь эти люди вновь смогли увидеть лицо другого человека и даже вслед за автором проекта "ходить" по виртуальным зданиям. 

Кстати, изобретательница машины говорит, что видящие люди, подсказывающие дорогу слепым, нередко ошибаются. И возможность пройти по коридору здания, увидеть повороты и самому посчитать, например, число дверей до нужной человеку комнаты, прежде чем реально пойти в это место – дорогого стоит. А там, глядишь, и переносной вариант аппарата появится. 

А пока госпожа Голдринг намерена научиться выходить при помощи своей машины в Интернет. Вместе со своими коллегами она работает над цветной версией RIMVS. 

"Почти слепые люди должны вновь обрести возможность видеть картины в галереях", — говорит Элизабет. Художественная натура. 
http://www.membrana.ru/articles/health/2006/05/25/135000.html
*  *  *

Лазерный телевизор

“Mitsubishi” анонсировала выпуск первого телевизора высокой четкости, созданного с применением технологии цветных лазеров. Сообщается, что такие телевизоры при малых габаритах будут отличаться высоким качеством изображения, превосходящим существующие плазменные и жидкокристаллические панели, а срок службы лазеров практически неограничен. 

Л

азерный телевизор от “Mitsubishi” будет базироваться на технологии цифровой обработки света (digital light processing), разработанной компанией “Texas Instruments”. Устройство будет использовать красные, зеленые и голубые лазеры для вывода изображения на экран, сообщает “New York Times”. 

В продаваемых ныне моделях проекционных телевизоров применяются ртутные лампы, излучающие свет в красном, зеленом и синем диапазонах. Замена их полупроводниковым лазером, который светит в тех же диапазонах, позволила значительно расширить цветовую гамму проецируемой на экран картинки. 

В итоге удается расширить цветовой диапазон в 1,8 раза по сравнению с классическими телевизорами тыловой проекции. Напомним, что стандарт xvYCC (Extended Video YCC), предложенный компанией “Sony”, обеспечивает аналогичное расширение цветового пространства. 

Телевизоры, базирующиеся на лазерной технологии, будут значительно легче и компактнее плазменных и ЖК-телевизоров с аналогичной диагональю. Стоит отметить, что сама по себе идея использования лазеров в производстве телеприемников не нова, однако широкое распространение этой технологии и удешевление производства таких устройств до уровня, приемлемого для рядового потребителя, прогнозировалось не ранее чем через 2-3 года. 

Однако, по словам представителей “Mitsubishi”, им уже удалось создать такой лазерный телевизор, который по стоимости будет сравним с плазменными панелями с аналогичной диагональю. Лазеры не будут работать постоянно, а будут включаться по мере необходимости, что поможет сэкономить энергопотребление и прибавит долговечности аппарату. 

Кроме того, преимущество лазерных телевизоров перед плазменными заключается в том, что в последних возникают проблемы с передачей оттенков черного. В продукте “Mitsubishi” подобная проблема просто не стоит – когда нужно выдать на экран черный, все лазеры отключаются. Срок службы лазеров при этом практически неограничен, то есть владельцу телевизора не придется их со временем заменять. 

Презентация лазерного телевизора от “Mitsubishi” намечена на 7 апреля 2006 года, в этот же день представители фирмы огласят технические характеристики и стоимость новых устройств. Динамика рынка показывает, что американцы все более отдают предпочтение телевизорам высокого разрешения с большой диагональю экрана. Сейчас продажи таких устройств выросли в три раза по сравнению с 2004 годом. По данным “Mitsubishi”, граждане США приобретают около 5 млн подобных телевизоров в год. 

Развитие лазерных технологий преподносит все новые сюрпризы. На днях компания NEC заявила, что разработала лазерный чип, который должен изменить архитектуру суперкомпьютеров будущего, пишет “New Scientist”. Ожидается, что к 2010 году производительность этих устройств достигнет одного петафлопса, то есть они будут способны осуществлять порядка квадриллиона операций в секунду. 

Чтобы улучшить производительность, инже-
неры предложили сосредоточиться не на процессорах, а на каналах связи. Новый чип позволяет передавать данные по оптическому волокну со скоростью 25 гигабит в секунду. Разработчики подчеркивают, что это намного больше, чем удается добиться с помощью электронных микросхем и металлических проводов. 

Основой чипа является излучающий с поверхности лазер с вертикальным резонатором (VCSEL). Эти устройства преобразуют электрический ток в серию лазерных импульсов и уже используются при производстве 10-гигабитных сетевых карт. VCSEL был изобретен японскими физиками в 1979 году. 

Известно, что современные суперкомпьютеры содержат несколько тысяч одинаковых процессоров и “пределы быстродействия” определяются только скоростью обмена данными. Согласно рейтингу, опубликованному в ноябре 2005 года, самым мощным из них является 16384-процессорный IBM Blue Gene/L с производительностью 280 терафлопс. Прежде, с 2002 по 2004 год, лидером рейтинга был Earth Simulator, разработанный NEC. 

Лазер может быть использован и в нанотехнологиях. Ученые из Соединенного Королевства создали двумерную матрицу наночастиц с помощью света. “Оптическая материя” состоит из наночастиц полистирена, захваченных пучками света, прошедшего через специальную призму. Как говорят ученые, за этим методом сборки большое будущее, так как он достаточно точен и сборка с его помощью происходит достаточно быстро. 

Установка состоит из двух лазеров, направленных на призму таким образом, что их лучи падают на поверхность призмы под критическим углом. Далее ученые поместили на поверхность призмы каплю воды с наночастицами полистирена размером от 300 до 600 нанометров. Под воздействием интерферирующих лучей света наночастицы упорядочились в двумерную матрицу. 

http://www.vz.ru/society/2006/4/4/28659.html

*  *  *

Ученые достигли скорости нагрева 
в миллиард миллиардов градусов в секунду
В лабораторных условиях была достигнута скорость нагрева в миллиард миллиардов градусов в секунду. Опыт с мощным импульсным лазером, пробивавшим крошечные отверстия в сапфире, выполнил Салиус Юодказис вместе с коллегами-физиками из университета Хоккайдо. 
С

равнительно мощный лазерный луч экспериментаторы сосредотачивали на кусочках сапфира. Особенностью опыта был очень короткий импульс лазера — всего 200 фемтосекунд (фемто — это 10-15). За это время луч создавал в материале миниатюрную "шаровую молнию" — участок поперечником всего в несколько тысячных миллиметра. Но зато в этой области развивалась температура около полумиллиона градусов Кельвина и давление в 10 терапаскалей. Это 1013 паскалей, что в 20 раз выше, чем в ядре Земли. 
Такое давление можно представить как две Великие пирамиды в Гизе, опирающиеся на пло-
щадку размером с компакт-диск.

“Вы имеете те же самые параметры в атомном взрыве", — говорит соавтор работы, физик Владимир Тихончук из университета Бордо. Тихончук и помог вычислить эти параметры, основываясь на данных лазерного импульса и размерах следов, оставшихся от микровзрывов в сапфире. Это были каплевидные выемки, окружающие пробитые лучом отверстия — часть материала разлетелась прочь. 

Собственно, главная задача эксперимента заключалась в том, чтобы за эти фемтосекунды успеть сильно нагреть плазму в точке сосредоточения луча, прежде, чем она разлетится прочь. 

Тихончук говорит, что подобные скорости нагрева, вероятно, могли быть достигнуты и в некоторых прежних экспериментах, в которых также импульсные лазеры сверлили отверстия в материалах. 

Но никто, фактически, ранее не вычислял температуры и давления, развиваемые в таких ситуациях. К тому же, по словам учёного, вероятнее всего, данный опыт превзошёл все предыдущие, 
так как "мы укоротили импульс к намного меньшему времени... так что скорость "поставки" энергии на участок материала была очень велика".

Таким образом, скорость нагрева сапфира в момент прожига отверстия составила рекордные 1018 градусов в секунду. 

Успех показывает, что учёные могут теперь моделировать условия в ядрах планет или, возможно, даже инициировать реакции ядерного синтеза, используя обычный настольный лазер.

Надо сказать, что ранее физики достигали и больших давлений при разогреве материала лазером, и намного большей температуры плазмы (при испарении проволоки за счёт огромного импульса пропущенного через неё тока). Но и в том, и в другом случае, как подчёркивают авторы нового опыта, применялись очень сложные, дорогие и гигантские установки. 

Из других физических рекордов стоит вспомнить максимальное ускорение, достигнутое для твёрдого тела (хотя и небольшого) — в 10 миллиардов g.

http://podii.com.ua/world/2006/05/16/172508.html
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ХРОНИКА

Лазерная медицинская техника 
на выставке “Высокие технологии ХХI века”

В

 “Экспоцентре” на Красной Пресне 24-26 апреля проходил VII Международный форум “Высокие технологии ХХI века”. На приуроченной к нему выставке лазерная техника в целом была представлена достаточно широко, чего не скажешь о лазерной медицинской аппаратуре. Представительство последней  было настолько слабым, что по этой экспозиции нельзя было получить достаточно полное впечатление о номенклатуре выпускаемых в России лазерных медицинских приборов. Но, тем не менее, кое-что новое удалось увидеть.

Прежде всего, следует отметить демонстрированную предприятием “ArcuoMed” лазерную медицинскую установку “Лазерный септокорректор” ЛСК-701 для модификации хрящевой ткани. К сожалению, проспект, кроме указанной информации и московского номера телефона, дает только адрес электронной почты, да и на стенде не у кого было получить более полную информацию. Впрочем, указанные длина волны (1,56 мкм) и мощность излучения (до 5 Вт) позволяют сделать заключение о том, что эта разработка на основе аппарата ЛСП-“ИРЭ-Полюс” и что она включает в себя, в отличие от последнего, контрольно-диагностическую систему с обратной связью, позволяющую контролировать с помощью компьютера процесс воздействия на хрящевую ткань.  Цена этого – дополнительные к ЛСП 30 кг веса, приходящиеся на компьютер и блоки, обеспечивающие контроль параметров хряща. Отсутствие квалифицированного комментария резко снижает впечатление от экспоната. Не удалось выяснить и стоимость комплекса. 

Кстати, на качестве работы многих стендистов сказался нетематический характер выставки. Слишком часто встречался подход “Прокукарекал, а там хоть и не рассветай!”.

Впрочем, это еще не самый худший вариант. На стенде НПП “Механотрон ЛТ” работал лазер на парах меди, мощность излучения которого на пару порядков (по органолептической оценке) превышала предельно допустимые уровни (а ведь кругом посетители!). Реакция полусонной стендистки на замечание автора была нулевой, не удалось найти никого из оргкомитета, чтобы прекратить это безобразие. Казалось бы, предприятие не первый год работает с лазерами и должно знать правила лазерной безопасности. В любой европейской стране за такие действия пришлось бы заплатить солидный штраф. У нас – глаза посетителей бесплатные. Словом, “технологии высокие, культура низкая”.

Пожалуй, наиболее полно свою продукцию показало НПП “Лазма”, представившее три модификации лазерных анализаторов микроциркуляции крови “ЛАКК”, офтальмологические аппараты “Форбис” для диагностики и лечения косоглазия и “Спекл-М” для лечения рефракционных заболеваний у детей и подростков.

Своеобразно смотрелась экспозиция ЗАО “МИЛТА ПКП-ГИТ”, представившего несколько модификаций аппарата “РИКТА” для низкоинтенсивной лазерной терапии (извините, термин “аппарат квантовой медицины” автор считает крайне неудачным – медицина не квантуется). Дело в том, что в надписи на фризе от предприятия осталось только слово “МИЛТА”, таким образом, продукция экспонировалась под названием, на которое данная компания правами не обладает. Впрочем, “строгость законов российских…”. 

Кратковременную радость автор испытал, увидев измеритель лазерной мощности ИМЛ-01, выпускаемый ЗАО “СКАТ-Р”, однако она сменилась разочарованием, когда выяснилось, что и этот измеритель отсутствует в Госреестре средств измерения. То есть использовать его для официальных измерений нельзя. Так что проблема дешевых и надежных в работе отечественных измерителей параметров лазерного излучения остается открытой.

Наконец, в экспозиции ОАО “Плазма” были представлены три лазерных терапевтических аппарата на основе гелий-неоновых лазеров  “АЛОК-1,-2,-2М”.

В целом ощущение, что “ВТ-XXI” потихоньку сходит на нет, как и всякая сборная отчетная выставка. Представляется, что шансом выжить для подобного мероприятия может быть придание ему какой-нибудь более конкретной направленности. Например, выставку этого года можно было бы провести и структурировать под Федеральные программы, которым сейчас, по крайней мере, на словах, придается большое значение. 

Под рубрикой “Федеральная программа “Здравоохранение” можно было бы выставить разработки отечественных производителей для оснащения медицинских учреждений в рамках программы. Это привлекло бы и профильных посетителей. Ведь на выставке “Здравоохранениие” современная аппаратура будет перемешана с лекарствами, памперсами, прокладками, лечебной косметикой и т.д.. Здесь же можно было бы представить аппаратуру и методики для современных высокоэффективных стационарозамещающих медицинских технологий, чтобы главврачи и ведущие специалисты лечебных учреждений, организаторы здравоохранения из регионов могли бы оценить и сравнить предложения, подготовиться к разумному использованию выделяемых в рамках программы средств. 

Аналогично можно было бы сформировать разделы и по другим Федеральным программам. 

В.П.Минаев, к.т.н., эксперт ЛАС 

В номере:


Приглашаем на XV съезд ЛАС!


Челябинскому государственному ин-ституту лазерной хирургии – 10 лет


                                                               Д.Г.Килин


ПО СТРАНИЦАМ ПЕЧАТИ. Главное для министров – отчитаться перед пре-зидентом                                  О.Т.Богомолов


“ФОТОНИКА’2006” – деловая программа


Индивидуальная защита документов


                        Н.Г.Власов, С.П.Воробьев, А.Е.Штанько


Лазерная терапия как отражение нео-шаманства                                    Е.В.Кульчавеня


ХРОНИКА


ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ


Объявления








  6 июля








4 июля





3 июля





  5 июля



































*. "РОДНАЯ ГАЗЕТА" № 14(150), 14 апреля 2006 г.






