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Уважаемые российские специалисты и предприниматели  в сфере лазерных технологий! 

В период со 2 по 5 ноября 2006г. в г.Ухань провинции Хубей (Китай) в рамках 5-й Международной Оптической выставки проводится выставка «Российские лазерные технологии».

В г.Ухань расположена “Китайская оптическая долина”. Там находятся мощные предприятия КНР по лазерной технике и технологиям, чей объем продаж лазерной техники и технологий занимает три четверти доли рынка КНР.  Китайские предприниматели и специалисты намерены обсудить с российскими коллегами вопрос о возможности создания специального технопарка для совместной разработки и производства лазерной техники и внедрения лазерных технологий в промышленность. Для успешного проведения выставки, которая является официальным плановым мероприятием в рамках “Года России в Китае”, со стороны Правительства КНР оказывается всесторонняя поддержка.
На данный момент китайский лазерный рынок – на подъеме, и западные  
компании,  в том числе американские и немецкие, активно его осваивают.

В российско-китайском технопарке «Дружба» партнеры смогут  эффективно реализовать принцип взаимного дополнения друг друга своими преимуществами для создания конкурентоспособной продукции на мировом рынке,  т.е. объединить  огромный  спрос промышленности КНР на лазерные технологии и способность быстрого внедрения новых разработок в производство с высоким научно-техническим потенциалом России в данной сфере.
Мы горячо приветствуем заинтересованных российских специалистов и предпринимателей в сфере лазерных технологий и приглашаем принять участие в выставке «Российские лазерные технологии». Надеемся, что каждый участник данного мероприятия сможет найти хорошего китайского партнера и в результате сотрудничества с ним добиться высокого, в том числе и коммерческого результата.

Дорогие коллеги, до скорой встречи!

Генеральный представитель  Китайской
 стороны в РКТ «Дружба»       Чжу Юйлян

“ФОТОНИКА-2006”: продолжение и развитие 
серии выставок Лазерной ассоциации

Н
есмотря на широкое распространение Интернета и возможность найти в нем проспекты любой техники и рекламу всех сколько-нибудь активных фирм, основным инструментом взаимодействия создателей и пользователей промышленной аппаратуры остаются отраслевые выставки, выставки-ярмар-ки. Сочетая функции торговой площадки, школы передового опыта и традиционного места встречи коллег, такие выставки не только приносят коммерческую пользу участникам, но и оказывают существенную помощь специалистам – как в плане информации о состоянии отрасли, так и в части изучения спроса. Но – только при правильной организации мероприятия, когда число участников настолько велико, что по конкретной выставке можно судить о состоянии отрасли (или конкретной подотрасли) в целом, и когда организаторы занимаются не только сдачей в аренду выставочной площади и строительством стендов, но и привлечением посетителей, являющихся реальными потенциальными покупателями и/или партнерами.

Именно такие выставки стремится проводить Лазерная ассоциация, постоянно подстраиваясь под состояние и потребности членов ЛАС. Начав с первой комплексной демонстрации отечественной лазерной техники, проведенной в залах Госкомоборонпрома в 1992г., мы перешли к выставкам-презентациям, нацеленным на привлечение зарубежных покупателей и инвесторов (“Lasers: International Cooperation with Russia” – “LIC Russia”), и провели 4 таких выставки “камерного” масштаба – в “Доме оптики” и др. Почувствовав, что поток обоснованных предложений о поиске зарубежных партнеров иссяк, а внутренний рынок начал оживать, мы вернулись к выставкам готовой продукции, ориентированным, прежде всего, на внутренний спрос. Использовав старое название “LIC Russia”, мы наполнили его новым содержанием – “Lasers: Innovation Capabilities in Russia” и постарались привлечь на выставку ЛАС как можно больше людей, имеющих право делать закупки нового оборудования.

Рамки “чисто лазерной” выставки оказались тесноватыми. Отчетливо почувствовав необходимость сотрудничества со смежными областями, прежде всего, оптическим приборостроением, оптоэлектроникой, голографией, современной светотехникой (которая, кстати, сегодня базируется на светодиодах и оптическом волокне), фотоэлектроникой, ЛАС начала проводить выставку с общим названием “Фотоника”. Тематическое расширение представляется нам вполне обоснованным, все перечисленные области тесно переплетаются с лазерной техникой и в применениях, и по физике, и по материальной базе, и по конструкторским решениям. Да и в мире выставки со словом “Photonics” в названии уже стали весьма популярными.

В организации первой “Фотоники”, за которую взялся московский “Экспоцентр” на Красной Пресне, Лазерная ассоциация использовала весь опыт, накопленный при проведении предыдущих 9 выставок ЛАС. Представляется, что “первый блин” не вышел комом. Статистика, любезно представленная нам “Экспоцент-ром”, выглядит вполне положительной.
Выставочная площадь, нетто – 1032 кв.м.

Количество экспонентов – 113 фирм

Число стран-участниц – 13 (Белоруссия, Германия, Китай, Литва, Нидерланды, Россия, США, Украина, Франция, Чехия, Швейцария, Швеция, Южная Корея)
Общее количество посетителей- 3540
1.  Состав экспозиции
Участники выставки весьма точно отразили сегодняшнюю отечественную лазерно-оптическую отрасль. 17% экспонентов – большие фирмы  (численность сотрудников – более 250 чел.), 30% - средние по размеру организации (50 – 250 чел.), 52% - малые предприятия с численностью до 50 чел. 68% экспонентов сообщили, что они производят различную аппаратуру, 35% - ведут НИОКР, 16% - занимаются торговлей оборудованием, 16% предлагают сервис и различные услуги (сумма процентов, естественно, больше 100, т.к. многие фирмы сочетают перечисленные виды деятельности). 
2.  География экспонентов выставки
Выставка прошла со значительным международным участием (рис.1). Четверть (22%) фирм-участниц управляются из зарубежных офисов. 

3.  География посетителей выставки
· Подавляющее большинство (83%) посетителей выставки – жители Москвы и области (см. рис.2), что вполне естественно. 

· 12% от общего числа посетителей - жители других регионов России. Наиболее многочисленно были представлены С.Петербург, Зеленоград, Красногорск, Фрязино, Троицк, Рязань и др. крупные города и центры России.
· Иностранных посетителей на выставке было чуть более 5%. 

4.  Мотивы участия в выставке “Фотоника-2006” 
    (из анкет участников экспозиции)
· Главным мотивом участия большинство (51%) экспонентов считали ожидаемый состав посетителей (см. рис.3). Аудитория “ФОТОНИКИ-2006” была, безусловно, “качественной”. Однако количество посетителей удовлетворило 59% экспонентов, а 31% остались недовольны. 
· Чуть более 40% обращали внимание на представительство других экспонентов, при этом большинство экспонентов согласились с тем, что на выставке были хорошо представлены ведущие фирмы и организации отрасли.
· Примерно треть экспонентов была привлечена к участию авторитетом Лазерной ассоциации как одного из организаторов выставки. 

5.  Удовлетворенность экспонентов контактами с целевыми аудиториями посетителей
· На выставке удалось собрать заинтересованных посетителей и создать хорошую атмосферу их делового общения с экспонентами. Свыше ¾ участников смотра остались довольны контактами с целевыми аудиториями посетителей (см. рис.4).

· Экспонентов интересовали в первую очередь специалисты и руководители профильных фирм (74%), возможные партнеры по производственной кооперации (27%) и оптовые покупатели (23%).

6.  Должности и сферы деятельности
     посетителей “Фотоники-2006”
· Опрос посетителей выставки показал: подавляющее большинство (свыше 85%) – лица, принимающие решения или участвующие в принятии решений в своих компаниях и фирмах (см. рис.5). 

· Большинство посетителей трудятся в компаниях, непосредственно связанных с рынком оптики, лазерной техники, оптоэлектроники и светотехники. Много пользователей продукции лазерно-оптической индустрии и заинтересованных специалистов, работающих в других сферах и отраслях (см. рис.6). 

7.  Интерес посетителей к тематическими разделами “Фотоники-2006”
Наибольший интерес, как легко видеть, посетители проявили к двум тематическим разделам, представляющим лазеры и оптику (см. рис.7).
8.  Достижение целей экспонентов 
     на выставке “Фотоника-2006” 
· Опрос экспонентов показал: не всем (60%)удалось достичь своих целей на выставке (см. рис.8), довольно много (26%) тех, кто затруднился определить, насколько цели были достигнуты.

· В то же время подавляющее большинство (90%) говорили о том, что положительный эффект от участия ожидается и после выставки (см. рис.9).

9.  Готовность экспонентов выставки 
     участвовать в аналогичных смотрах в Москве
· Экспоненты выставки “Фотоника-2006” проявили высокий интерес к участию в московских выставках этой тематики: подавляющее большинство (79%) готовы участвовать не реже 1 раза в год (см. рис.10). 

· Особенно большой интерес к таким выставкам показали иностранные экспоненты – 89% иностранцев хотят участвовать раз в год (61%) или 2 раза в год (28%).

· Подавляющее большинство (82%) экспонентов заявили и о готовности принять участие в следующей выставке “Фотоника”. Примечательно, что иностранные экспоненты оказались более лояльны смотру: 89% иностранцев готовы участвовать в следующей “Фотонике”, среди россиян такую готовность изъявили 80%.

Весьма насыщенная деловая программа выставки включала самые разнообразные мероприятия. За 4 дня были проведены расширенное заседание Экспертного Совета по лазерным технологиям при Комитете по образованию и науке Государственной Думы и отчетно-выборный съезд Лазерной ассоциации, круглые столы “Роль фотонных технологий в современном обществе” и “Оптика в Москве”, семинары по мощным волоконным и диодным лазерам и по контролю и характеризации лазерного луча, презентация московского Лазерного инновационно-технологического центра, которая вылилась в небольшую научно-практическую конференцию по экономике лазерной обработки материалов. Презентация новых изданий Лазерной ассоциации шла на стенде ЛАС практически все время работы выставки (к “Фотонике-2006” были переизданы все каталоги-справочники ЛАС, включившие данные об отечественной лазерной технике по состоянию на март-июнь 2006г., был выпущен сборник воспоминаний о первых отечественных работах в области лазеров и их применений “Как это было…”, вышли специально приуроченные к выставке номера бюллетеня “Лазер-Информ” с обзорными статьями об отрасли).
Нужно отметить четкую работу дирекции выставки “Фотоника-2006”. Нам предоставили хороший павильон, весьма удобно было расположено помещение для заседаний и семинаров, очень неплохо выглядел каталог выставки, сотрудники Экспоцентра оперативно откликались на все просьбы и пожелания стендистов, не возникло никаких проблем с завозом и вывозом экспонатов – в общем, хозяева оказались гостеприимными (о своей удовлетворенности контактами с Экспоцентром в процессе подготовки и проведения выставки заявили 86% опрошенных экспонентов).
В заключение следует подчеркнуть, что прошедшая “Фотоника-2006”, конечно, нуждается в совершенствовании. Прежде всего, не очень удачным оказалось время ее проведения – по существу, начало сезона отпусков, когда многими владеют уже “непроизводственные” мысли. Нужно сдвигать время проведения либо на весну, либо на осень. На весну лучше, т.к. к осени обычно все командировочные деньги оказываются израсходованными.

Во-вторых, новое название, по-видимому, оказалось не совсем понятным массовому посетителю – нужна активная разъяснительная работа (а ведь кажется  - так просто: электронные передача энергии и информации осуществляются за счет движения электронов, а в фотонике – за счет фотонов. Словом фотоника объединяют технологии, использующие направленные потоки фотонов. Источники, способные создать направленные потоки фотонов достаточно высокой для практических применений плотности, – это лазеры. Поэтому основа фотоники – лазерная техника и оптоэлектроника.
В третьих, нужно разносить во времени семинарскую программу и собственно выставку – от стендов никто отрываться не хочет.

В четвертых… - в общем, совершенствовать нужно многое. При проведении следующей выставки “Фотоника” постараемся все это учесть.
И приглашаем всех на “Фотонику-2007”.

Секретариат ЛАС

КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЧЛЕНЫ ЛАС

Новый член Лазерной ассоциации - 
немецкая компания “Raylase AG”

Г.Бондарь, ассистент менеджера по продажам “Raylase AG”, Весслинг, Германия

Несколько лет назад многие немецкие компании в унисон жаловались на ухудшающееся экономическое положение в стране. “Raylase AG”, вопреки этому, стремилась доказать обратное. Креативная команда, несмотря на трудные времена, смогла в короткий срок значительно увеличить доходы компании и ее товарооборот. 

В настоящее время “Raylase AG” является лидирующим производителем модульных компонентов и комплексов, предназначенных для систем отклонения и контроля мощности лазерных лучей. Компания производит модули для лазерных систем мощностью от 10 ватт до одного киловатта - от гальванических сканаторов до патентованного оборудования для оптико-механического контроля лазерной мощности. 

Основная продукция “Raylase AG” - дефлекторы лазерного луча, предназначенные для технологических комплексов промышленного назначения. С их помощью можно гравировать, маркировать, резать различные типы материалов, а также производить сварку, наплавку, “умную” резку, трехмерную гравировку и многое другое. 

А началось все в апреле 1999 года, когда Петер фон Ян, Алистер Гилл, Вольфганг Хаук и Томас Бааб создали фирму под названием “Sсanpo Technology GmbH”. Уже в ноябре 1999 года в серийное производство были запущены первые двухкоординатные дефлекторы, специалисты приступили к разработке контрольных карт и программного обеспечения. Позднее компания была переименована в “Raylase” и получила новый правовой статус AG (акционерное общество).

Предприятие расширялось, число сотрудников вскоре выросло до 26, и в 2003 году переименованная “Raylase AG” переместилась в более просторный офис в городе Весслинг (фото 1). Здесь, в окрестностях Мюнхена, дружная команда высококвалифицированных сотрудников, среди которых около трети иностранных специалистов из Англии, Новой Зеландии, Бельгии, Сербии и России, трудится над разработкой новейших лазерных технологий.
В мае 2004 года в рамках Конкурса инноваций (Innovation Award Schem) “Raylase” удостоилась награды Баварского Федерального правительства за разработку модулей для контроля и стабилизации мощности СО2-лазеров. Награждение проводил министр экономики доктор Отто Висхое.
В 2005 году компания была сертифицирована по стандарту DIN EN ISO 9001:2000 в системе менеджмента качества проектирования, разработки, производства и сервисного обслуживания и получила соответствующие документы от Мюнхенского отделения германской Организации сертифицирования и аккредитации. 

На предприятии была от начала до конца разработана система контроля качества (QM) для производства лазерных дефлекторов. В Германии можно купить готовый пакет QM, внедрить и сертифицировать работу компании. Но поскольку продукция “Raylase AG” является высокотехнологичной, было решено составить свою систему. Это помогло оптимизировать процесс, немедленно отвечать на запросы потребителей, поставщиков, своевременно реагировать на изменения в законодательстве, намечать перспективы дальнейшего роста. Занимаются всеми этими проблемами в специально созданном Отделе контроля качества, руководит которым высококвалифицированный специалист, выпускница Мюнхенского университета прикладных наук Катарина фон Ян. Существенно то, что стандарт ISO является международным, и каждый наш клиент и дистрибьютор может приобрести копию полученного компанией сертификата и предъявить в любой стране мира” (фото 2).

В Отделе разработок и развития (R&D department) исследования проводятся по четырем направлениям: электроника, программное обеспечение, механика, оптика. Здесь работают 30% сотрудников компании, и в эту область она инвестирует 20% прибыли. У предприятия солидное количество патентов. В своих исследованиях “Raylase AG” сотрудничает со многими национальными и интернациональными организациями, среди которых “Frankhofer Gesellschaft”, “Laser Center Hannover”, “RWTH Aachen”. Цикл разработок длится около одного года, т.е. каждый год выпускается новый усовершенствованный продукт. В настоящее время идет работа над созданием дефлекторных систем для более мощных лазеров (до 2,5 кВт). 

Вопросами международного сотрудничества занимаются в Отделe маркетинга и сбыта. Первыми зарубежными партнерами “Raylase” стали США (“General Scanning”) и Япония. В 2003 году была поставлена первая партия систем в Китай, и уже в марте 2005-го там открылоcь официальное представительство компании. В мае того же года появились два новых дистрибьютора в США – “Blue Hill Optical Technologies” и “Market Tech Inc”. Позже были открыты другие представительства, в том числе и в странах Скандинавии (“AZPEKT Photonics AB”). Сейчас продукция компании “Raylase AG” успешно работает во многих странах мира - CША, Японии, Китае, Корее, Индии, Новой Зеландии, в большинстве стран Восточной и Западной Европы.

Большое внимание уделяется выставочной деятельности. Компания постоянно участвует в различных международных выставках, их количество достигает пяти-шести в год. Одна из них - “Лазерное шоу” - ежегодно проходит в Мюнхене. В этом году “Raylase” впервые была представлена в России. Участие в “Фотонике-2006” и вступление в Лазерную Ассоциацию стали первыми шагами на пути освоения российского рынка. Вот что говорит об этой задаче президент компании господин Петер фон Ян (Peter von Jan): “Я думаю, что лазерный рынок России еще очень молодой. Мне посчастливилось поговорить со многими представителями российской лазерной индустрии. Свой интерес к нашей продукции проявили не только конечные потребители и компании-интеграторы лазерных маркировочных систем, но и компании-интеграторы, желающие расширить сферу своего производства. Полагаю, что сейчас в России все больше осознается необхо-димость оснащения производства лазерными установками. Мы ожидаем рост российского рынка на 15% в год. Сейчас наша продукция будет доступна российским покупателям как при непосредственном контакте с менеджерами ком-пании, так и через российских дистри-бьюторов. Первым из них станет Центр лазерных технологий в Санкт-Петербурге.”

Далее очень коротко – о продукции компании.

Дефлекторные головки 
для лазерных маркировочных систем

В мире существует несколько альтернативных способов маркировки и гравировки. Например, при механическом способе (engraving by high-speed CNC spindle) используется миниатюрное сверло-шпиндель, которое требует частой замены, что сопряжено с немалыми финансовыми затратами. Обрабатываемый материал подвергается механическому воздействию, для охлаждения его поверхности и шпинделя используется жидкость, что тоже подходит далеко не для всех материалов.

Маркировка струей воды высокого давления (еngraving with high-pressue water jet) также подразумевает намокание обрабатываемого материала и, помимо этого, характеризуется достаточно низкой скоростью процесса обработки.

Еще один способ – эрозийный (еngraving by eroding) – неэкономичен. Электроэнергии поглощает много, а перечень материалов, для которых подходит такая обработка, ограничен.

Лазерный метод маркировки лишен этих недостатков, и все больше и больше промышленных предприятий стремятся приобрести именно лазерное оборудование. Некоторые из них предпочитают собрать лазерную маркировочно-гравировальную систему самостоятельно. Лазер, дефлектор луча (дефлекторная головка), компьютер, программное обеспечение, контрольная карта, лента конвейера для маркировки (mark-on-the-fly), система охлаждения (зависит от мощности лазера) – вот что необходимо для запуска этого перспективного способа обработки материалов. Сердце комплекса - система для изменения направления лазерного луча или, как ее называют, "дефлекторная головка”.

Существующие головки являются многофункциональными и постоянно модернизируются, обеспечиваемые ими точность и скорость обработки становятся все выше (до 1000 знаков/сек). 

Компания “Raylase” производит двух- и трехосные дефлекторные системы. Группа самых простых двухосных дефлекторов – семейство RLA. Эта серия (RLA1004, RLA1504, RLA 2004) была представлена рынку в сентябре 2004 года и является одной из самых экономичных. RLA позволяют захватывать большое поле обработки и добиваться сравнительно высокой точности при апертуре исходного луча в 10 мм, 15 мм и 20 мм. Эти дефлекторные системы подходят для работы как с газовыми лазерами, так и с твердотельными.

Если же потребителю необходима большая скорость и более высокая точность, то он обращается к серии головок “SUPERSCAN” или “TURBOSCAN” (фото 3). В данных типах систем удачно сочетаются малый диаметр пятна фокусировки и высокая скорость обработки. Их используют в стереолитографии, для быстрой механической обработки (rapid tooling), а также для 3-D применений. 

Одна из самых последних разработок “Raylase” - трехосные “AXIALSCAN BO” (фото 4). Они предназначены для работы с лазерами на основе Nd:YAG и СО2, позволяют обрабатывать очень большие (до полутора метров) поля, причем размеры поля могут легко регулироваться. Продуманная конструкция оптической системы обеспечивает острую фокусировку луча (вплоть до 80 мкм по уровню 1/е2) в рабочем поле 100х100 мм. Лазерное пятно с его очень высокой плотностью мощности действует как острый скальпель и, благодаря этому, дает возможность применять лазеры более низкой мощности. Это, в свою очередь, приводит к заметному снижению системных затрат. “AXIALSCAN BO” становятся все более популярными на рынке, поскольку с их помощью можно осуществлять множество сложных операций, например, надрезание фольги. 

Сопутствующая продукция и компоненты

Помимо основной продукции компания поставляет на рынок различные компоненты, сопутствующие приборы и программное обеспечение. 

Как известно, колебания выходной мощности стандартных технологических газовых лазеров достигают 10%. Запатентованное “Raylase” оборудование для регулирования мощности лазера (Power Contol Device) позволяет уменьшить эту цифру на порядок. Первый прибор PCD был выпущен в ноябре 2002 года и был предназначен для бережной маркировки стекла. Последовавшие за ним модели-I-PCD, PowStab, PCD Attenuator - дают возможность менять мощность лазера от 0 до 100% в зависимости от скорости обработки. Это открывает новые перспективы в обработке чувствительных материалов – например, стекла с напылением, бумаги или некоторых видов пластика. 

Сигналы от компьютера дефлекторной системе передают т.н. контрольные карты (control boards) для лазерных систем - RLC-PCI (встраиваемая) или RLC-USB (автономная). Универсальная карта SP-ICE может как интегрироваться внутрь лазерной системы, так и находиться за ee пределами (stand-alone ope-ration). Карты легко интегрируются в систему и позволяют контролировать дефлектор и лазер. А для наглядного управления системой необходимо установленное программное обеспечение.

Новое лицензированное программное обеспечение для лазерных маркировочных комплексов  “Raylase weldMARK” было выпущено в августе 2005 года. “WeldMARK” пакет позволяет полностью автоматизировать процесс лазерной обработки. В программу можно импортировать как векторные, так и растровые объекты различных форматов, а также создавать на ее основе с помощью специальных коррекционных файлов собственные управляющие программы (например, для сварки пластика или “умной” резки).

Для автоматизации процесса лазерной маркировки при массовом производстве используется конвейерный способ (mark-on-the-fly) - маркировка движущейся цели. Для него необходима контрольная карта SP-ICE, а также дополнительная карта MOTF-Unit с кабелем, которая подает сигналы от ленты конвейера к основной контрольной карте. Карта Motor Control управляет, если нужно, движением по третьей координате (например, вертикальным перемещением XY-координатного стола). Скорость обработки при конвейерном способе маркировки может достигать 600 м/мин. Чем мощнее лазер, тем выше скорость данного процесса. 

Высокие стандарты производства

Для “Raylase” крайне важно поддерживать приобретенную у нее продукцию в рабочем состоянии. Каждая система перед доставкой к клиенту прогоняется в работе несколько раз. Компания гарантирует также проведение ремонтных работ в течение одной недели после обратной доставки прибора в лабораторию в Весслинге. Сверхсрочный ремонт может осуществляться за 2 дня.

Более того, частью сервисного обслуживания является проверка в специальной тестовой лаборатории. 

Предлагается также проведение проекто-ориентированных разработок в тесном сотрудничестве с клиентом. Если последний является конечным потребителем маркировочно-грави-ровального оборудования, он может прислать в компанию образец своей продукции, и экспериментальным путем ему подберут систему с нужными техническими характеристиками. А компании-интеграторы, получающие спецзаказы от конечных потребителей, тоже могут провести необходимые испытания в данной лаборатории.

“Клиент часто просто хочет заменить механический способ обработки на лазерный. Это значительно облегчает работу и, как следствие, повышает производительность труда на предприятии. С помощью программного обеспечения, регулирующего работу системы, можно с легкостью выполнять самые разные виды задач, - рассказывает ведущий специалист лаборатории Ойген Паппельхайм (Eugen Pappelheim). – Для пробной обработки присылается много интересных товаров. Здесь и шоколад, и винные бочки, и джинсы, и сыр “пармезан”, и обувь, и печенье, и даже ткань для лазерной раскройки нижнего белья. А недавно самый большой в мире производитель расчесок - тайваньская фирма “Tong Fong” - выбрала наше оборудование для маркировки своей продукции”. 

Процесс тестирования проходит следующим образом. Клиент высказывает свои пожелания, касающиеся скорости обработки и аккуратности исполнения. Уточняются также технические параметры - вид и мощность лазера, поле обработки, апертура. Но бывает, что материал не поглощает излучение данной длины волны - такое происходит, например, с некоторыми видами полиэтилена (изготовление трафаретов для покраски). В таком случае специалисты компании советуют заменить лазер или, что легче, материал.

Для тестирования лаборатория оснащена всем необходимым оборудованием, но в большей степени оно предназначено для работ с СО2-лазером (фото 5).

Наличие опытных специалистов, удобные условия для исследований и разработок, возможность выполнения заказов любой сложности, подход, строго ориентированный на потребителя и индивидуальный работа с каждым клиентом гарантирует качество продукции, соответствующее высочайшим международным стандартам.

как это было…

Охотники за микробами

А.А.Чельный, нач. отдела НИИ “Полюс”, Москва 
(работал в НИИ “Полюс” с 1962 по 1989г.г.) 
"Охотники за микробами" - так называлась книжка, написанная Полем де Крюи и изданная Детгизом ЦК ВЛКСМ ещё до войны. Прочитав её в школьные годы, я не раз возвращался к некоторым её страницам, так интересно об интересном рассказывалось в ней. "Голландец Антоний Лёвенгук - первый охотник за микробами", - говорилось в книжке. Он был первым, кто в XVII в. увидел "этих маленьких животных".

Книжка рассказывала и о других великих людях - творцах микробиологии: Луи Пастере, Роберте. Кохе, Илье Мечникове, Пауле Эрлихе. Эрлих в 1882г. первым применил анилиновые красители для лучшей видимости микробов при микроскопических исследованиях туберкулёзной палочки. "Будучи вполне современным человеком, он всё же напоминал нечто средневековое своей знаменитой, часто повторяемой фразой: “Нужно научиться стрелять по микробам волшебными пулями”. Товарищи весело над ним подшучивали, а враги придумали ему прозвище: "Доктор Фантаст". Очень интересная книга!

Мой отец - Александр Михайлович Чельный тоже был "охотником за микробами", то есть микробиологом. Он окончил медицинский факультет Московского университета ещё до революции, был учеником известного тогда микробиолога - профессора Огнева. С 1914г. воевал с микробами в качестве эпидемиолога на Северо-Западном фронте в империалистическую войну. Организовывал производство вакцин в Мечниковском институте в 20-е годы, сподобился стать фигурантом дела московских микробиологов в 1930г. Был использован по специальности в Дальлаге, потом в Дмитлаге, где старался снизить смертность заключённых каналармейцев от дизентерии и сыпного тифа. В 40-е гасил вспышки сибирской язвы, бруцеллёза и туляремии в местах не столь отдалённых. Остался жив, был реабилитирован и начало 60-х встретил в стенах Института эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф.Гамалеи, а я - в "почтовом ящике", будущем НИИ "Полюс". Многоопытный микробиолог и начинающий лазерщик жили вместе, и не странно, что фантазии Эрлиха стали им представляться не столь уж средневековыми.

Отец познакомил меня ещё с одним "охотником" - Маем Яковлевичем Корном, заведующим лабораторией микроскопии Института им. Н.Ф.Гамалеи. Май Яковлевич был участником Великой Отечественной войны, учился в Военно-медицинской академии в Ленинграде, служил в санитарно-бактериологических лабораториях Тихоокеанского и Черноморского флотов. Книжку "Охотники за микробами" он знал с юности, и, как он сам говорил, если бы не она, вряд ли бы он стал микробиологом. Осуществить мечту Эрлиха показалось заманчивым и для него. Мы обсудили с ним технические вопросы, возник энтузиазм, и я обещал выяснить возможности у себя на работе.

В том 1963 году мне поручили заниматься проблемами воздействия сфокусированного лазерного излучения на различные вещества. Прежде всего, преследовалась цель микрообработки материалов в электронной промышленности. Тогда наш экспериментальный стенд посещало множество представителей различных прикладных институтов, стремившихся поскорей получить первое представление о процессах взаимодействия излучения лазера с веществом. Особое внимание, конечно, было уделено одному специализированному институту, желавшему немедленно начать опыты по воздействию лазерного луча на ВВ. Сотрудничество началось с визита директора этого института в наш отдел. Своё хозяйство представляли наш директор - Митрофан Фёдорович Стельмах и начальник отдела Лев Петрович Лисовский. На лабораторном стенде, на котором мы при помощи лазера на рубине свободной генерации пробивали дырки кому угодно и в чём угодно, экспериментировать благоразумно не решились. Нужны были бронированные камеры, имевшиеся у наших партнёров. Поэтому было решено сделать специально для этого института такой лазер, какой был нам уже по силам. Там уже шло финансирование по соответствующей теме, и нашему институту обещали заплатить за него. Так НИИ "Полюс" заключил первый договор на поставку своей первой продукции.
К концу 1963г. были изготовлены два лазера на рубине с воздушным охлаждением, точнее без принудительного охлаждения, с прямолинейной лампой накачки, с тесным эллиптическим отражателем из алюминия. Конструкцию излучателя разрабатывал я, а источник питания - Василий Михайлович Якушин. В то время он был начальником монтажного участка и единственным специалистом в институте, имевшим опыт изготовления сильноточных электротехнических устройств. В качестве прототипа он взял блок питания своей лампы-вспышки для фотографирования. Лазер генерировал излучение с длиной волны 6947 Ǻ. В это мы все свято верили, а энергию импульсов измеряли самодельным калориметром. Промышленных тогда ещё не было. В режиме редких импульсов у нас получалось около 1 Дж.

Итак, один из двух изготовленных лазеров был поставлен по договору, кажется за восемь тысяч рублей - первые деньги, полученные институтом за свою продукцию. Что касается второго, то мне показалось, что он как раз подошёл бы для осуществления задуманного с Маем Яковлевичем. Я рассказал о возможном эксперименте Льву Петровичу и Митрофану Фёдоровичу. Им это тоже показалось интересным, и было решено передать второй лазер в Институт им. Н.Ф.Гамалеи.

Нужно сказать, что о медицинском направлении в НИИ "Полюс" вопрос тогда ещё не поднимался. Однако зарубежная информация о первых шагах в медицинских исследованиях поступала, и Митрофан Фёдорович, скорее всего, уже не исключал причастности своего института к медицинским применениям лазеров.

Лаборатория микроскопии, которой заведовал М.Я.Корн, была оснащена самой современной микроскопической техникой. Чего здесь только не было! Здесь было всё: микроскопы рабочие и исследовательские, прямые и инвертированные, люминесцентные, ультрафиолетовые и инфракрасные, интерференционные и фазоконтрастные, приборы для микрофотографии и микрокиносъёмки и даже аналоги ПНВ - электронно-оптические преобразователи и усилители УФ-диапазона. Кроме того, в специальном чулане хранилось множество неиспользуемых или списанных микроскопов: и золотистые "Цейссы", и "Лейтцы", наверное ещё конца XIX в., и чёрненькие первенцы ГОМЗа, и объективы любой кратности, окуляры и Гюйгенса, и Кельнера, и Гомали, и снова "Цейсс" и "Лейтц", и лупа Брюкке. Не было, разве что, микроскопа Гука и лупы Лёвенгука. Всё это бережно сохранялось, всё могло пригодиться, ко всему можно было присоединить лазер.

Нам не составило труда подобрать вполне исправный микроскоп с необходимым набором сменных объективов и окуляров, а также штатив для крепления лазерного излучателя. Май Яковлевич сконструировал насадку на микроскоп, позволявшую вводить луч лазера в тубус и фокусировать излучение точно в выбранное место. Так и получился наш лазерный микроскоп.

Мы ожидали, что минимальный диаметр сфокусированного лазерного пучка при использовании 90-кратного иммерсионного объектива составит около трёх микронов. Наибольшая энергия лазерного импульса была около 1 Дж. Естественно, что для "охоты на микробов" требовалась существенно меньшая энергия, поэтому эксперименты предполагалось проводить при накачке, едва превышающей пороговую. В предварительных опытах с мишенями из твёрдых материалов мы с удовлетворением обнаружили, что наименьший диаметр следа от термического воздействия лазерного луча оказался меньше ожидавшегося в три-четыре раза. Это подтверждало надежду на возможность подвергать лазерному воздействию не весь микроорганизм, а какие-то его структурные части.

Май Яковлевич планировал три варианта экспериментов. Первый - воздействие на структурные элементы отдельной бактериальной клетки с последующим наблюдением её поведения с целью получения информации о функциях этих элементов. Второй вариант - облучение групп бактерий без их разрушения в пределах площади поперечного сечения сфокусированного пучка при различных уровнях энергии импульсов в надежде на то, что изменения в их жизнедеятельности позволят сделать какие-либо выводы о механизмах действия излучения. В третьем варианте предполагалось подвергать воздействию лазерного излучения за один импульс целиком небольшие колонии бактерий с тем, чтобы выяснить их коллективную реакцию.

Для облучения были вначале избраны нитевидные формы кишечной палочки, полученные выращиванием в специальных питательных средах. Использование этого объекта позволяло выявить механизм действия импульсов лазерного излучения на микробную клетку, а также изучить некоторые структурные особенности этих форм бактерий. В дальнейшем проводились эксперименты с более крупными клетками, в частности, с амёбами и с клетками иммунной системы - макрофагами.

Естественно, что я участвовал в этих работах как технический специалист, обеспечивая первые испытания и функционирование аппаратуры. Собственно микробиологические исследования проводил сам Май Яковлевич со своими сотрудниками Г.С.Ярамышевым и Н.Н.Соловьёвым.

Исследования, начавшиеся в 1964г., продолжались в течение нескольких лет. Первые результаты были доложены на Всесоюзной конференции по квантовой электронике, проходившей в январе 1965 г. в МИФИ. Для иллюстрации доклада был подготовлен кинофильм, снятый при помощи специальной кинокамеры через люминесцентный микроскоп с применением электронно-оптического усилителя яркости и метода последовательного цветоделения. Фильм фиксировал состояние клеток амёбы до облучения, момент попадания лазерного луча в одну из них и изменения во времени после облучения в течение нескольких часов.

Доклад делался на биомедицинской секции, а фильм демонстрировался на заключительном пленарном заседании, на котором председательствовал сам Г.Н.Басов, только что получивший свою Нобелевскую премию. Это был единственный фильм, представленный на конференции. Для большинства её участников он был вообще первым фильмом, показывающим взаимодействие лазерного излучения с веществом. Публика заполнила весь зал заседаний. Люди стояли в проходах между рядами кресел. Не вместившиеся вытягивали шеи, ста-раясь что-нибудь увидеть из фойе через головы зрителей, запрудивших вход в зал. Интересно было всем - и физикам, и технологам, и метрологам, пришедшим с заседаний других секций. Демонстрация закончилась, бурные аплодисменты дол-го не смолкали. Этот фильм в 1967г. был продемонстрирован на XXI конгрессе Международной ассоциации научного кино в Монреале.

В дальнейшем результаты экспериментов докладывались на конференциях, было опубликовано несколько статей на эту тему. Исследования имели экспериментальный характер, их результаты следует оценивать как первые подходы к созданию методик комплексного изучения воздействия лазерного излучения на живые клетки.

На меня, как на неспециалиста в этой области, сильное впечатление произвёл драматизм поведения "этих маленьких животных", как сказал бы Поль де Крюи, после воздействия на них лазерного луча. В одном из экспериментов лазерным лучом была отсечена часть клетки макрофага - псевдоподия. При этом клетка осталась жизнеспособной. Затем в течение нескольких часов в специальной термостатированной камере под микроскопом регистрировалось поведение как самой облучённой клетки, так и окружающих её макрофагов. Вначале необлучённые макрофаги устремились к отделённой псевдоподии. Их намерения были очевидны: фаги - они и есть фаги. Через некоторое время макрофаг, оставшийся без псевдоподии, по-видимому, "пришёл в чувство" и тоже двинулся к своей "псевдоноге". И вот, что самое удивительное, необлучённые макрофаги стали разбегаться в разные стороны, не желая, по-видимому, иметь дело с хозяином "ноги". Тут регистрация прекратилась, и что сделал макрофаг со своей псевдоподией, можно догадаться. Да простят мне дипломированные охотники за микробами психологизацию этой сцены, но такие выразительные картины суровой правды жизни вполне оправдали для меня участие в этих экспериментах.

Опыт тех исследований показал ограничения использовавшегося рубинового лазера. Было желательно уменьшить диаметр сфокусированного лазерного пучка. Кроме того, важно было ограничить и область теплового действия за пределами зоны облучения, что требовало сокращения длительности импульса. Быстрое развитие лазерной техники, в принципе, позволяло удовлетворить эти пожелания. Однако это требовало определённых затрат. Исследования не сулили быстрых практических результатов. Руководители сотрудничавших институтов не решились на специальное финансирование. НИИ "Полюс" уже вступил в пору первых практических достижений в ряде направлений работ, да и в медицинских применениях намечался казавшийся близким успех, в частности в офтальмологии и хирургии. Отвлекаться на поддержку менее значимого с практической точки зрения дела показалось неинтересным. Изредка встречаясь с Маем Яковлевичем, мы мечтали о лазерах с умножением частоты и с модуляцией добротности в 70-е годы, об ультрафиолете и пикосекундах в 80-е. Но наш сезон охоты отошёл в прошлое.

А тот рубиновый лазер ещё долгое время оставался в лаборатории микроскопии. С него регулярно стирали пыль, и, хотя он так ни разу и не выстрелил по ВВ, он всегда был готов выполнить любое задание Родины. В 1982г., в год 20-летия НИИ "Полюс", я привёз его на некоторое время к тому месту, откуда он уехал в 1963г. То место и сейчас, как тогда, некоторые называют "стройплощадкой". На торжественном заседании по случаю юбилея я показывал этот лазер со сцены актового зала как первую продукцию института. Все уже забыли, как выглядит красное пятно излучения рубинового лазера. С некоторой опаской (всё-таки, почти 20 лет ветерану) я нажал на пусковую кнопку, и на противоположной стене зала сверкнул яркий красный огонёк. Что поделаешь, опять аплодисменты. На бис исполнил ещё пару раз. Лазер был в рабочем состоянии ещё 10 лет, а потом и ещё 10. Дальнейшая его судьба столь же печальна, сколько и типична для нашего времени. Понимая, что грозит древнему ветерану, я договорился с Юноной Гавриловной Дьяковой о передаче его в музей НИИ "Полюс", но опоздал. Года два назад лаборатория микроскопии в ИЭМ им. Н.Ф.Гамалеи была расформирована, и вместе с остальным оборудованием лазер бесследно исчез. А Май Яковлевич, лишившийся своего инструментария, переключился на бумажную работу - готовит к изданию микробиологические атласы, что-то пишет. Он в курсе всех последних достижений в технике микроскопии, получает самые последние журналы по этой теме, переполнен оригинальными идеями и всегда готов составить творческую компанию тому, кто вдруг вознамерится поохотиться на микробов.

Поскольку рассказанная история может считаться описанием первой попытки НИИ "Полюс" приобщиться к медицине, здесь будет уместно вспомнить о последующих шагах в этом направлении, которые предпринимались с моим участием.

В 1964г. была выпущена первая партия лазерных технологических установок К-3. На неё было обращено внимание и как на инструмент для исследования воздействия высокоинтенсивного лазерного излучения на биологические объекты. М.Ф.Стельмах уже установил контакты с медицинскими светилами. Как-то весной 1965г. я увидел, что во дворе института прохаживались и о чём-то беседовали два генерала: один в штатском - Митрофан Фёдорович, а другой в форме. Вторым был, как потом выяснилось, директор Института хирургии им. А.В.Вишневского, сын последнего А.А.Вишнев-ский. Вскоре после этого мне поручили отвезти имевшуюся в нашем отделе установку К-3 в экспериментальный отдел этого института, оставить её там на недельку и помочь медикам в их опытах. В институте нас радушно встретил заведующий этим отделом Элеазар Борисович Розенфельд. Он познакомил меня с молодым врачом (фамилию его я, к сожалению, не запомнил), которому поручалось проведение экспериментов. Мы поставили и подключили нашу установку в просторном помещении, в котором пахло, как мне показалось, чем-то сладким. По-видимому, где-то рядом располагался анатомический театр. Молодой врач достал из холодильника кость! Это была явно берцовая кость, на которой виднелись кусочки красного мяса. Присмотревшись, я решил, что эта кость, скорее всего, не человеческая, а была, возможно, из мясного отдела ближайшего гастронома. Мы сделали по ней несколько "выстрелов". К собственному запаху помещения прибавился запах горелого мяса. Я отметил, что запах этот отличается от запаха горелой кости, и сделал вывод о целесообразности применения пылесоса для отвода дыма. На этом моё участие в экспериментах завершилось, и я вернулся к лазерной сварке и другим технологическим проблемам.

Летом того же года к нам в институт приезжал директор Института онкологии им. П.А. Герцена Сергей Дмитриевич Плетнёв, сын того самого Д.Д.Плетнёва. После беседы с Митрофаном Фёдоровичем его привели к нам в отдел, познакомили с устройством лазера и пробили монетку, но его больше интересовало, как действует лазерный луч на что-нибудь биологическое. Сергей Дмитриевич был живым и дружелюбным собеседником, и мне хотелось сделать что-нибудь такое, что хоть как-то удовлетворило бы его интерес. За разговором я вывинтил фокусирующий объектив и, не предупредив Сергея Дмитриевича, подставил под луч тыльную сторону своей руки. "Что вы делаете!", - шёпотом воскликнул Плетнев, пытаясь отдёрнуть мою руку, но я уже успел нажать пусковую кнопку. Эксперимент состоялся. Я ощутил лёгкий щипок, и в воздухе опять запахло палёным. Ожога на руке не оказалось. По-видимому, подпалилось несколько волосков на моей волосатой руке. Никто из нас не догадался, что это был, может быть, первый опыт эпиляции. Эта сугубо буржуазная процедура тогда ещё и в голову никому не могла прийти. Сергей Дмитриевич сокрушался по поводу моего легкомыслия, а я заручился его участием на случай возникновения отдалённых последствий, которые пока не наступили.

После этого я больше не участвовал в подобных экспериментах. Было ясно, что для хирургических целей лазеры на рубине не годились. И только в году 1968-м, когда арсенал лазеров, потенциально пригодных для медицинских целей, значительно расширился, Митрофан Фёдорович стал сбивать меня с пути истинного, по которому сам и направил, то есть с лазерно-технологического, настойчиво предлагая заняться медицинским направлением. Я, как мог, уклонялся, пока за это с большой охотой не взялся Б.Н.Малышев. Может быть, зря я отказался. Глядишь, охота за микробами продолжилась бы.
.

Библиотека ЛАС – новые поступления
Александр Куприянович Полонский, один из виднейших отечественных специалистов в области лазерной медицины, член Совета Лазерной ассоциации в 1990-2002г.г., передал в библиотеку ЛАС собранную им подборку научных, информационно-справочных и методических изданий, относящихся к сфере его профессиональных интересов.

Насчитывающая в общей сложности около 400 наименований, она содержит труды и монографии как самого Александра Куприяновича, так и других известных специалистов, в том числе его учеников, материалы научно-практических конференций, проходивших в 1971-2003г.г., методические пособия по использованию лазеров в медицине, кандидатские диссертации, при подготовке которых А.К.Полонский выступал в качестве руководителя, около 170 авторефератов кандидатских и докторских диссертаций, а также издания, связанные с патентованием изобретений, санитарными нормами применения лазеров, разнообразные обзоры публикаций по этой тематике.
ИНТЕРНЕТ-НОВОСТИ
Лазерные "зайчики": предвестники эпохи глобальной диктатуры 

Компания “Boeing” и ВВС США достигли важного прогресса в разработке лазерных боевых систем принципиально новой конфигурации, способных мгновенно поразить любую цель в любой точке на планете и в космосе. 
B
 ходе испытаний, осуществленных на базе ВВС Киртлэнд в штате Нью-Мексико была успешно продемонстрирована возможность переотражения луча сверхмощного лазера стационарного (наземного или морского) базирования.

В испытаниях использовался уменьшенный прототип зеркальной переотражательной системы “Aerospace Relay Mirror System” (ARMS), которую в боевых системах планируется размещать на высотных дирижаблях и беспилотных самолетах. Работа над созданием системы ARMS началась 4 года назад, стоимость проекта - около $20 млн. 

Как сообщает “Space Daily”, цель работ - создание системы противоракетной обороны. Однако уже очевидно, что одной лишь этой задачей дело не ограничится. Такое зеркало может быть размещено и в космосе, и в этом случае мир опасно приблизится к глобальной диктатуре.

Системы переотражения сверхмощного лазерного луча позволяют решить целый ряд проблем, ограничивающих в настоящее время использование сверхмощных лазерных систем в военных целях. Они позволяют, в частности, существенно снизить негативное воздействие атмосферы на характеристики луча за счет размещения зеркал в верхних слоях атмосферы или в космосе. Кроме того, радиус их действия становится фактически неограниченным, а реакция - молниеносной. 

“Данная демонстрация являет собой важный шаг в развитии релейной технологии, поскольку свидетельствует о возможности приема лазерной энергии и ее перенаправления на цель, что увеличивает дальность действия лазера” - резюмировал суть испытаний Пэт Шэнахан (Pat Shanahan), вице-президент и главный управляющий компании “Boeing Missile Defense Systems”. 

В ходе испытаний прототип системы ARMS размером около 8 м в поперечнике с двумя зеркалами диаметром 75 см был подвешен с помощью подъемного крана на высоте 30 м над землей. Излучение тестового лазера средней (менее 1 кВт) мощности, расположенного на удалении нескольких километров от ARMS, направлялось на приемное зеркало системы. От него отраженный пучок попадал на вторичное зеркало, которое, в свою очередь, направляло его на цель, удаленную на расстояние свыше 3 км. 

Уникальность новой лазерной системы в том, что она позволяет использовать в боевых целях сверхмощные стационарные лазеры, аналогичные уже существующим. Система космических зеркал способна перенаправить лазерный импульс в любую точку на планете или в космическом пространстве. Отпадает не только необходимость размещения лазера на мобильной - например, авиационной - платформе, что накладывает существенные ограничения на ее габаритно-весовые характеристики. При этом также резко снижается неблагоприятное воздействие атмосферы на свойства лазерного луча. 

Благодаря лазерным “зайчикам” стратегическое оружие становится по-настоящему многоцелевым, мгновенным, глобальным и “чистым” - с его помощью можно поражать стационарные объекты на поверхности Земли, движущиеся в воздушном и космическом пространстве цели, минимизировав при этом побочные факторы. Страна, первой получившая такое оружие, сможет молниеносно “вмешиваться” в процессы в любой точке на Земле и в космосе. 

Лазерные “зайчики” способны сделать глобальную диктатуру явью, и в этом случае причина, по которой США расходуют астро-номические суммы на создание сверхмощных лазерных комплексов, начинает видеться в новом свете.

http://palitra.info/411406html
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ВВС США испытали систему перенаправления лазерного луча

В
 ходе испытаний производились выстрелы лазера мощностью несколько десятков ватт, который располагался на расстоянии 5 км от системы перенаправления. После этого луч лазера успешно отражался к цели, находящейся на расстоянии 3 км от системы. 

Перенаправляющая система состоит из двух близкорасположенных зеркал, размер которых составляет 75 см в поперечнике. Зеркала подвешивались на кране на высоте 30 м над землёй. Луч лазера попадает на принимающее зеркало, которое фокусирует его на перенаправляющем зеркале. Стабилизация и наведение зеркал осуществляется при помощи кардановых подвесов, а окончательная версия системы будет оснащена адаптивной оптикой для уменьшения влияния атмосферных помех. 

В перспек-тиве планируется создание высотной систе-мы зеркал, ко-торая сможет перенаправлять мощные лазерные лучи к целям, отстоящим от прямой линии лазерного луча. Поражение целей на большом расстоянии потребует использования лазерных установок мощностью 100-1000 кВт и систем с большими зеркалами, которые могут быть установлены на дирижабли, самолёты или спутники, сообщает “New Scientist”.
http://goodweek.ru/science/
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“Терраса духов”
Н

а теле человека свыше 1,5 тысячи «волшебных» точек. Чтобы поверить в уникальные возможности восточной акупунктуры, западной медицине понадобилось почти 5 тысяч лет. Лишь в 1980 году ВОЗ официально дала “добро” на широкое применение метода, именовать который в разных странах до сих пор предпочитают по–разному: в США — моксатерапией, в Китае — чжэнь–цзютерапией, на пространстве же СНГ прочно прижился термин “рефлексотерапия”. А вот белорусские медики китайские традиции даже творчески переосмыслили, соединив древнюю науку с новейшими достижениями физики. Не иголки, не прижигания и не пальцы массажиста, а суперсовременный лазер сегодня “работает” над биологически активными точками, из которых, как считают на Востоке с незапамятных времен, складывается картина нашего здоровья.

“Ноу–хау” врача 5–й минской клинической больницы Надежды Коленчиц засвидетельствовано евразийским патентом — редкая для Беларуси честь. Действительно, виданное ли дело при помощи портативного прибора лечить более 30 недугов! И не только ведь невриты–радикулиты — это “конек” Надежды Ивановны как невролога, — но и рассеянный склероз, инфаркт мозга, вирусные гепатиты, опоясывающий лишай, артриты, бронхиальную астму, хронический бронхит, герпес, язву желудка и т.д. и т.п. Просто до гениальности: 30 минут абсолютно безболезненного сеанса, 10 — 40 процедур — и рассасывается межпозвонковая грыжа размером с фасоль, и втрое быстрее, чем обычно, восстанавливает свои функции ампутированная после травмы и вновь пришитая микрохирургами кисть... Но есть, увы, и табу: заболевания крови и онкология, поскольку именно раковые клетки активнее всего впитывают в себя излучение, каким бы мягким и целительным для организма в целом оно ни было.

Традиционная и нетрадиционная медицина, опыт Востока и наработки Запада переплетаются в этой методике очень затейливо. Скажем, принесите вы хоть два тома выписок из своей истории болезни, Надежда Коленчиц обязательно оценит ваше состояние по–своему. С одной стороны, как и в Древнем Китае, источником информации ей служат точки и меридианы, с другой — высокотехнологичный аппарат “Линтай”, что в переводе означает “терраса духов”. 10 минут — и уже готов отчет: где в вашем организме звенят тревожные звоночки. Знаменитый метод Фоля, признает разработчик “Линтая” Андрей Николаенко, конечно, более тонок, зато наш более быстр и удобен. Ни вам трех часов ожидания, ни особых требований к помещению, ни запрета на прием лекарств накануне тестирования. Да и разве приходится сомневаться в “Линтае”, если, по заключению ведущих отечественных специалистов, точность его диагнозов превышает 85 процентов? Компьютерная диаграмма подсказывает врачу “рецепт” — схему лечения, которая подбирается каждому больному и каждый день. Незыблем только главный принцип: сначала магнитола-зер лечит проблемный очаг, потом проходится по биологически активным точкам, а завер-шается сеанс об-лучением крови, чтобы она, энергетически насытившись, омыла больной орган. Вот “три кита” не имеющей аналогов методики доктора Коленчиц, которую в Беларуси освоили уже 70 врачей самых разных специальностей — педиатров, терапевтов, невропатологов. А прочувствовали на себе только в 5–й клинике и только за прошлый год 300 пациентов.

Белорусское “прочтение” восточной медицины способно заинтересовать многих соседей из ближнего да и дальнего зарубежья. Комплекс “Кадр”, из которого “вырос” тот же “Линтай”, был пионерской разработкой такого рода на пространстве СНГ. Одной из первых Беларусь поверила и в то, что с помощью лазеров можно не только оперировать, но и успешно лечить. Достаточно сказать, что в США лазеротерапию узаконили лишь 7 лет назад. Тогда как свои лечебные установки наш Институт физики начал создавать еще в 80–х годах прошлого века. Сегодня же “умные” отечественные лазеры стоят чуть ли не в каждой поликлинике. Вариантов — море. А на подходе еще как минимум два — “террасы духов” нового поколения. Более информативные и идеальные, как считают специалисты, для проведения профосмотров. Кстати, на МТЗ и “Атланте” диагностикой по биологически активным точкам уже никого не удивишь. Так что не сомневайтесь: настанет время и магнитолазер, следующая наша разгадка тайн Востока, перестанет казаться экзотикой.
http://www.sb.by/article.php?articleID=53312
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Фото 1.  Президент компании Raylase AG Петер фон Ян� и вице-президенты Элистер Гилл и Эрвин Вагнер �поднимают флаг у нового здания компании в Весслинге














Фото 3.  Семейство дефлекторных систем “Superscan”








Фото 4. Cистема “Axialscan BO”
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